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मध्र्प्रदेश विधान सभा 
 

बुधिार, ददनाांक 14 फरिरी, 2024 

 

(25 माघ, शक सांित् 1945) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्र्क्ष महोदर् (श्री नरेन्द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 

प्रश्नकाि में उल्िेख 

 

िसांत पांचमी के अिसर पर सदन को शुभकामनाएां. 

 

 सांसदीर् कार्य मांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) -- अध्र्क्ष महोदर्, आज िसांत पांचमी ह.ै मैं 

आपको और पूरे सदन को बधाई दतेा हूँ. हमारे र्हाां िसांत पांचमी को माूँ सरस्िती का िांदन करते 

हैं. मैं सभी को शुभकामनाएां दतेा हूँ दक मवस्तष्क में माूँ सरस्िती स्थान ग्रहण करे और इस सदन में 

बहुत अच्छी चचाय हो. कां ठ में और मवस्तष्क में माूँ सरस्िती स्थान ग्रहण करें और र्ह सदन अपनी 

उच्चतम सीमा तक पहुांच सके.  

 अध्र्क्ष महोदर्, हमारे देश के अन्ददर दभुायग्र् ह.ै िसांत ऋतु का श्रृांर्गार रस से बडा जुडाि 

रहा ह.ै िेिेनटाइन ड ेने आकर सब र्गडबड कर ददर्ा ह.ै िसांत ऋतु तो प्र्ार का उत्सि ह.ै र्हाां से 

होिी तक हमारे र्हाां िोर्ग प्र्ार का इजहार िषों से करते चिे आ रह ेहैं. हमारे विए सौभाग्र् की 

बात ह ैदक हमारे पूियजों ने िसांत पांचमी, िसांत ऋतु के ऊपर बहुत सारी कविताएां श्रांर्गार रस पर 

विखी हैं. मैं इस अिसर पर एक कविता सुनना चाहता हूँ. 

 मौसम की बहार िेकर आर्ा िांसत  ऋतु का त्र्ौहार,  

 आओ हम सब वमिकर मनाएां ददि में भरकर उमांर्ग और प्र्ार. 

 मैं सभी को एक बार दफर से उमांर्ग और प्र्ार से इस त्र्ौहार की बधाई दतेा हूँ. िैसे उमांर्ग 

जी के साथ कमिनाथ जी बैठे हैं और कमि प्र्ार का प्रतीक ह ैऔर इसविए उमांर्ग और प्र्ार दोनों 

साथ में हैं. एक बार दफर से पूरे सदन को बहुत-बहुत बधाई. मध्र्प्रदशे की जनता को भी बहुत 

बहुत बधाई.  

 अध्र्क्ष महोदर् -- सदन का कार्यिाही पूणय होने के पश्चात् सभी सदस्र् एक दसूरे से र्गिे 

वमिें तभी तो प्र्ार का इजहार होर्गा. 
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11.04 बजे 

ताराांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर  

 

नि-जि र्ोजनाओं के कार्य  

[िोक स्िास््र् र्ाांवत्रकी] 

1. ( *क्र. 1783 ) श्री वििके विक्की पटेि : क्र्ा िोक स् िास् ्  र् र्ाांवत्रकी मांत्री महोदर्ा र्ह बताने की 

कृपा करेंर्गी दक (क) िारावसिनी विधानसभा के्षत्र के अांतर्गयत जि जीिन वमशन में िषय 2020 स े

प्रश् न ददनाांक तक दकतनी नि-जि र्ोजनाएां कब-कब स्िीकृत की र्गई ह?ै दकन-दकन नि-जि 

र्ोजनाओं का प्रारांभ कब-कब दकर्ा र्गर्ा ह?ै पूणय एिां अपूणय की वस्थवत बतार्ें। (ख) दकन-दकन 

र्ोजनाओं की कार्य अिवध पूणय होने के बाद भी कार्य अपूणय हैं? र्दद हाूँ, तो क्र्ा उन ठेकेदारों के 

विरूद्ध कोई कार्यिाही की जािेर्गी? र्दद हाूँ, तो कब तक? (र्ग) क्र्ा ग्राम रजेर्गाांि एिां आिेझरी में 

नि-जि र्ोजना स्िीकृत ह?ै र्दद हाूँ, तो क्र्ा विर्गत 2 िषों से इन र्ोजनाओं का कार्य बांद है? क्र्ा 

कार्य अिवध समाप्त हो चुकी है? र्दद हाूँ, तो दोषी ठेकेदार एिां अवधकाररर्ों के विरूद्ध कोई 

कार्यिाही की जािेर्गी? र्ह र्ोजनाएां कब तक पूणय कर िी जार्ेंर्गी?  

िोक स् िास् ्  र् र्ाांवत्रकी मांत्री ( श्रीमती सांपवतर्ा उइके ) : (क) जानकारी पसु् तकािर् में रख े

पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु् तकािर् में रख े पररवशष्ट अनसुार ह।ै (र्ग) जी हाूँ, ग्राम 

रजेर्गाांि एिां आिेझरी में जि जीिन वमशन अांतर्गयत कमशः रेट्रोदफटटांर्ग एिां निीन नि-जि र्ोजना 

स्िीकृत ह।ै ग्राम रजेर्गाांि तथा आिेझरी में ठेकेदार िारा कार्य पूणय करने की वनर्त कार्य अिवध 

समाप्त हो चुकी ह,ै ग्राम रजेर्गाांि की नि-जि र्ोजना िर्गभर्ग पूणय ह ैएिां ट्रार्िरन प्रारांभ है, कार्य 

पूणय होने के उपराांत अांवतम दरे्क वनराकरण के समर् वििांब के विर्े ठेकेदार के उत्तरदार्ी पार्े 

जाने की वस्थवत में अनुबांध की शतों के प्रािधान अनुसार वनर्मानुसार दण्डात्मक कार्यिाही की 

जार्ेर्गी। ग्राम आिेझरी की नि-जि र्ोजना िर्गभर्ग 80 प्रवतशत पूणय ह।ै ग्राम पांचार्त िारा विद्युत 

कनेक्शन हतेु सहमवत ददर्ा जाना शेष है, सांबांवधत ठेकेदार के विरूद्ध कार्यिाही प्रदक्रर्ाधीन है, 

र्ोजनाओं के पूणय करने की वनवश्चत वतवथ बतार्ा जाना सांभि नहीं ह।ै  

 श्री वििेक विक्की पटेि -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, आपका बहुत-बहुत आभार आपने 

पहिी बार के विधार्कों के अपनी बात रखने का अिसर ददर्ा. मेरा प्रश्न शासन की 

जनकल्र्ाणकारी र्ोजनाओं से सांबांवधत ह.ै जि जीिन वमशन से सांबांवधत ह.ै पूरे प्रदशे में इस 
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र्ोजना में भारी भ्रष्टाचार ह.ै मैंने सिाि दकर्ा था दक मेरे विधान सभा के्षत्र में दकतनी नि जि 

र्ोजनाएां प्रारांभ हैं, दकतनी पूणय हुईं और जो समर्ािवध में अपूणय हैं उस ठेकेदार पर क्र्ा कार्यिाही 

हुई. अभी अभी मुझे इसका पररवशष्ट प्राप्त हुआ ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर् -- हो र्गर्ा प्रश्न. 

 श्री वििेक विक्की पटेि -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, एक और प्रश्न ह ैपहिे इसका जिाब आ 

जाए. 

 श्रीमती सांपवतर्ा उइके -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, सबसे पहिे तो मैं इस िोकतांत्र के 

पवित्र मांददर को प्रणाम करती हूँ और चूांदक मैं पहिी बार बोि रही हूँ इसविए आपका सांरक्षण 

चाहती हूँ. हमारे माननीर् विधार्क जी ने जो प्रश्न दकर्ा ह ैिह जानकारी पुस्तकािर् के पररवशष्ट 

में रखी र्गई ह.ै           

 श्री वििेक विक् की पटेि -- अध् र्क्ष महोदर्, जानकारी अधूरी ह.ै मेरा र्ह सिाि था दक 

वजस ठेकेदार ने समर्ािवध में कार्य पूणय नहीं दकर्ा उस पर क् र्ा कार्यिाही होर्गी ?  

 श्रीमती सांपवतर्ा उइके -- अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् सदस् र् का प्रश् न वबल् कुि सही ह,ै परांतु 

वजस तरीके से ऐसी र्ोजनाएां अपूणय थीं उसका कारण ह ैदक कोविड महामारी के कारण हमारे दो 

साि खराब हुर्े और टांदकर्ों के स् थि के चर्न में वििाद था. कुछ ऐसे विद्युत कनेक् शन समर् पर न 

वमिने के कारण था और ठेकेदार िारा अवधक कार्य िे िेने के कारण भी र्ह थोडा वििांब हुआ. 

उसके विर्े अनुबांध की शतों के तहत अथयदण् ड की िसूिी की जाएर्गी.  

 श्री वििेक विक् की पटेि --- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा एक प्रश् न इसी पर र्ह था दक ग्राम 

पांचार्त आिेझरी में और रजेर्गाांि का दोनों एक ही पांचार्त की दो र्ोजनाएां हैं, दो साि से बांद हैं, 

ठेकेदार भार्ग चुका है, टांकी वर्गर र्गई और िह पांचार्त फ्िोराइड र्ुक् त पांचार्त ह ैइसविर्े बहुत 

जरूरी ह ैदक समर् पर काम हों. टांकी वर्गर र्गई, पाइपिाइन का विस् तार नहीं हुआ, कनेक् शन नहीं 

हुर्े और ठेकेदार को 85 परसेंट का भुर्गतान हो चुका है, इसमें कहीं न कहीं अवधकारी और ठेकेदार 

सांविप् त हैं और पूरे प्रदशे में र्ही हाि ह.ै मैं चाहता हां दक इसके विर्े सरकार जाांच कमेटी बनाए 

क् र्ोंदक िह फ्िोराइड र्ुक् त पांचार्त ह,ै बहुत जरूरी काम था, पहिे बनना था, िोर्गों को सुविधा 

वमिनी चावहर्े थी, परांतु अभी तक ठेकेदार र्गार्ब ह.ै इसके अिािा भी 6 काम के और ठेके हुर्े हैं 

उसका भी ठेकेदार से एग्रीमेंट हो चुका ह ैिह अभी तक नहीं आर्ा ह.ै मैं चाहता हां दक कार्य समर् 

पर पूणय हों. हमारे के्षत्रिावसर्ों को शुद्ध पानी वमिे और जो ठेकेदार और अवधकारी वमिकर इस 

र्ोजना को पिीता िर्गा रह ेहैं, समर् पर कार्य नहीं कर रह ेहैं उनकी सरकार जाांच कमेटी बनार्े, 
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उन पर कार्यिाही हो, उन पर एफआईआर हो. अध् र्क्ष महोदर्, र्ह बहुत जनवहत का विषर् ह ैऔर 

पूरे प्रदशे का विषर् ह.ै सभी जर्गह भारी भ्रष् टाचार ह.ै पूरे काम अधूरे हैं. जहाां काम हो भी चुके हैं 

िहाां भी पानी नहीं वमि रहा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- वििेक जी प्रश् न आ र्गर्ा ह.ै  

 श्रीमती सांपवतर्ा उइके -- अध् र्क्ष महोदर्, आपके माध् र्म से माननीर् सदस् र् को बताना 

चाहांर्गी दक रेट्रोदफटटांर्ग र्ोजना के तहत र्ह िार्गत 49.83 िाख थी. स् िीकृत िषय 2020 में की र्गई 

थी और इसको पूणय करने का िक्ष् र् हमने जून 2024 तक का रखा ह.ै इसका काम 80 प्रवतशत पूणय 

हुआ ह.ै ठेकेदार चूांदक अस् िस् थ था इस कारण इस काम में वििांब हुआ ह ैऔर जैसा दक मैंने आपको 

कहा दक र्दद अनुबांध के मापदांड के तहत, अनुबांध की शतों के तहत, र्दद कोई भी ठेकेदार काम 

र्गुणित् ता और समर् सीमा में नहीं करेंर्गे तो उनके ऊपर कार्यिाही की जाएर्गी.  

 श्री वििेक विक् की पटेि -- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह र्गित जानकारी ह.ै  

 श्री सुरेश राजे -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा प्रश् न भी इसी से सांबांवधत था िेदकन 19 नांबर पर है, 

मुझे नहीं िर्गता दक चचाय में आ पार्ेर्गा इसविर्े क्षमा चाहता हां, आपने बोिने की अनुमवत दी 

इस के विर्े धन्द र्िाद. र्ह बहुत महत् िपूणय र्ोजना ह.ै अच् छी र्ोजना ह,ै  िेदकन वजस तरह ठेकेदार 

इसको पिीता िर्गा रह ेहैं इसका जीता जार्गता उदाहरण ह ैमेरे डबरा के्षत्र की ग्राम पांचार्त छीमक 

में टांकी बन र्गई, पाइपिाइन वबछा दी और इसमें सबसे बडी जो विसांर्गवत ह ैिह ह ैकटर से काटने 

का प्रािधान था जो सीसी चाह ेिह साांसद मद से बनी हो, चाह ेपांचार्त मद से बनी हो, चाह े

विधार्क वनवध से बनी हो, िह सारी की सारी की सीसी इस र्ोजना के अांतर्गयत काम करने िािे 

ठेकेदारों ने अस् त ् र्स् त कर दी हैं. अध् र्क्ष महोदर्, र्ही नहीं कई ठेकेदार सरपांचों पर दबाि डाि 

रह ेहैं दक इसको आप हैंडओ् हर कर िो और र्ह अपूणय काम को जो पूरा हुआ ही नहीं ह ैउसको 

कहते हैं इसको हैंडओ् हर कर िो. हम आपसे सांरक्षण चाहते हैं और इसमें जो-जो ठेकेदार जहाां-जहाां 

वजस पांचार्त में अपूणय काम को पूणय कराने का भी प्रर्ास कर रह ेहैं उनके वखिाफ कार्यिाही की 

जाए.  

 श्रीमती सांपवतर्ा उइके -- अध् र्क्ष महोदर्, जैसा हमारे माननीर् सदस् र् ने कहा चूांदक मैं भी 

वत्रस् तरीर् पांचार्ती राज में रही हां और हम िोर्गों ने विभार्ग के माध् र्म से और सभी पांचार्तों को 

वनदवेशत भी करते हैं, वनिेदन भी करते हैं दक जब तक चाह े िह हसांर्गि वििेज र्ोजना हो र्ा 

सामूवहक जि प्रदार् र्ोजना कोई भी र्ोजना, जब तक िहाां आप िोर्ग टेस् ट करके जब तक आप 

सांतुष् ट न हों, उसके विर्े तीन स् तर बनार्े र्गर्े हैं एक तो वत्रस् तरीर् पांचार्तीराज में हमारे 
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सम्मानीर् सरपांच जब तक उसको पूणयता प्रमाण पत्र नहीं देंर्गे,  तब तक  उसको पूणय नहीं माना 

जार्ेर्गा.  दसूरा जो हमारी  ग्राम सभा होती ह,ै  उस ग्राम सभा  के प्रस्ताि में   और िहाां पर  काम 

की र्गुणित्ता  और पूणयता प्रमाण पत्र उसमें  अनुमोदन दकर्ा जार्ेर्गा.  तीसरा  दक िहाां पर  

किेक्टर के माध्र्म से  एक अवधकारी को  वनर्ुक्त दकर्ा र्गर्ा  ह ै  दक िहाां पर जाकर के उसकी 

र्गुणित्ता  देखें  और िह पूणय हुआ दक नहीं हुआ,  िह सारी चीजों को  आपने कहा है, हम उसको  

ददखिा  िेंर्गे और उस पर  र्दद ऐसा आपके अनुसार  र्दद होता ह,ै  तो  उसकी कार्यिाही करेंर्गे.  

 अध्र्क्ष महोदर्-- (श्री सुरेश राजे, सदस्र् के खड ेहोने पर)  इसमें दसूरा चाांस नहीं वमिेर्गा.  

 श्री सुरेश राजे-- धन्दर्िाद अध्र्क्ष जी. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार)-- अध्र्क्ष महोदर्,  मैं आपके माध्र्म से मांत्री जी से कहना 

चाहता हां दक  जि जीिन र्ोजना  की पूरे प्रदशे के अन्ददर   ऐसी वस्थवत ह.ै  हर  विधार्क चाह े

काांग्रेस का हो,  चाह ेभाजपा का विधार्क हो. ठेकेदारों ने 1-2 करोड की र्ोजना  की वस्थवत र्ह ह ै

दक 25 परसेंट काम दकर्ा, औपचाररक काम दकर्ा,  आज भी उन निों के  अन्ददर पानी नहीं ह.ै 

र्गमी आने िािी ह ैऔर  इतनी बडी र्ोजना  हजारों करोड रुपर्े खचय हो र्गर्े प्रदशे में,  क्र्ा  

सरकार  इतनी असांिेदनशीि ह ै दक आज ग्रामीणों को  पानी की व्यिस्था   नहीं करना चाहती ह.ै  

मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक  आपने  व्यिस्थाएां, वनर्म तो बता ददर्े.  कमेटी र्ह ह.ै िेदकन  कौन 

अवधकारी उसकी  जाांच कर रहा ह.ै  मेरी विधान सभा के अन्ददर 200 करोड रुपर्े की र्ोजना ह.ै  

200 करोड की मैंने जाांच विखी. (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्, सांसदीर् कार्य मांत्री जी को) आप  िोर्ग 

तो शहर में रहते हैं. िेदकन हम तो र्गाांि में रहते हैं.  तो  मेरा आपसे अनुरोध  ह ैदक  इसमें एक 

विधान सभा स्तर की जाांच  कमेटी बने  और उसमें सभी विधार्कों को  उस के्षत्र के,उनको विर्ा 

जार्े और इसमें वनष्पक्ष जाांच हो, क्र्ोंदक 6 महीने के अन्ददर कोई र्ोजना कैसे खत्म हो सकती ह.ै  

र्ह  हमारा आपसे अनुरोध ह ैदक  इसमें एक जाांच कमेटी  विधान सभा स्तर की बनना चावहर्े. 

 पांचार्त एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटैि)--  अध्र्क्ष महोदर्,  पीएचई 

विभार्ग की मांत्री जी पहिी बार जिाब द ेरही हैं और मुझे  िर्गता ह ैदक  उनके जिाब में  पूणयतः  

त्र्ात्मक जिाब ह.ै हसांधार जी ने जो बात कही ह,ै मैं उनसे वनिेदन करता हां दक  सांिेदनशीिता 

पर प्रश्न वचह्न मत उठाइर्े.  इतना पैसा आर्ा ह ैदक  आपके पास मेन पािर  नहीं ह.ै  र्ह सच्चाई 

ह,ै िेदकन  जो कुछ बातें आती हैं,  तो उसमें बाकार्द वसस्टम  ह ैदक किेक्टर ने भी एक अवधकारी 

को  उसमें एपाइांट कर  रखा ह.ै  र्गुणित्ता में कतई समझौता  करने का मन  न तो भारत सरकार का 

ह ै  और न मध्र्प्रदशे सरकार का ह.ै  स्पेसीदफक कोई बातें हैं,  हम पूरे राज्र् को घसीटें,  तो मैं 
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उपिवधध बताता हां. दमोह सबसे बुरे हाि का वजिा था. जहाां कुि 13 परसेंट कनेक्शन थे.  आज 

िहाां 72 फीसदी  ह.ै तो ऐसा नहीं ह,ै िेदकन हमको भी  र्ह तर् करना होर्गा दक  हम  दकन बातों 

को उठा रह ेहैं.  सबको पिीता मत िर्गाइर्े.  कई जर्गह अर्गर होती ह,ै  तो जो मांत्री जी ने  वसस्टम 

बतार्ा ह,ै  उसको हम एक बार प्रर्ास करना चावहर्े.  अिर्ग से कमेटी  की मैं नहीं समझता हां दक  

जरुरत ह.ै  

 श्री उमांर्ग हसांघार-- अध्र्क्ष  महोदर्, पूरे प्रदशे की बात ह ैऔर हर विधार्क से जुडी बात ह.ै  

र्ह आपको इसमें सांरक्षण दनेा चावहर्े. हर र्गाांि का मामिा ह.ै   अब कनेक्शन  बढ़ने से क्र्ा होता 

ह.ै  पानी आ रहा ह ैउन निों के अन्ददर. दकसी र्गाांि के अन्ददर  दकसी में आपने कनेक्शन  द ेददर्े, 

कार्ग जपर हो र्गर्े, िेदकन  दकसी के नि में पानी नहीं आ रहा ह.ै र्ह मैं आपको प्रमाण के साथ, 

दािे के साथ कह सकता हां.  इस पर मैं आपसे चाहता हां दक  आपका सांरक्षण चावहर्े  दक  सब 

विधार्कों की और एक जनवहत की बात ह.ै 

 सांसदीर् कार्य मांत्री(श्री कैिाश विजर्िर्गीर्)-- अध्र्क्ष  जी, िैसे आपकी सहृदर्ता ह ै दक 

आपने सबको बोिने का अिसर ददर्ा ह,ै मैं आपको धन्दर्िाद भी दतेा हां.  पर प्रश्न जो ह.ै. 

 अध्र्क्ष  महोदर्--  विषर् बहुत िोकवप्रर् ह.ै  बहुत सारे हाथ उठ रह ेहैं.  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- अध्र्क्ष  जी, पानी का ह.ै पानी रे पानी तेरा  रांर्ग कैसा. पानी पर 

चचाय ह,ै तो वनवश्चत रुप से  मेरा वनिेदन ह ैदक  नेता प्रवतपक्ष हमारे बड ेआदरणीर् हैं.  आप प्रश्न 

दखे िीवजर्े,  एक विधान सभा से सांबांवधत ह.ै  मांत्री जी ने बहुत  अच्छा उत्तर ददर्ा ह,ै मैं चाहता हां 

दक सदन  को  मेजें थप थपाकर मांत्री जी को धन्दर्िाद दनेा  चावहर्े. (सदन में मेजों की 

थपथपाहट)िे वजस िर्गय  से आती हैं,  िहाां पर िे पांच, सरपांच,वजिा पांचार्त अध्र्क्ष रही हैं.  

पांचार्तीराज का उनको इतना अनुभि ह ैदक  मैं नहीं समझता दक सदन  में दकसी को अनुभि होर्गा 

इतना.  

 अध्र्क्ष  महोदर्-- राज्र्सभा की सदस्र् भी  रहीं हैं. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- अध्र्क्ष  जी, और राज्र्सभा की सदस्र्  भी रही हैं  और इन्दहोंने 

वजस काांफीडेंस  के साथ जिाब ददर्ा ह,ै  मैं समझता हां दक  उसको समझना चावहर्े  और  जहाां पर 

भी  मैं  उनकी तरफ से बोिता हां दक जहाां पर भी र्गडर्गडी हुई होर्गी िहाां पर हम सख् त से सख् त 

कार्यिाही करेंर्गे. जब केन्द र सरकार प्रदशे में इतना पैसा ददर्ा उसका सदपुर्ोर्ग हो, इसके विर्े 

वजम् मेदारी हमारी ह ैऔर जहाां पर र्गडबडी होर्गी, िहाां हम सख् त से कार्यिाही करेंर्गे. 
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 श्री उमांर्ग हसांघार:- अध् र्क्ष महोदर्, प्रश् न  उ्भत होता ह ैऔर जि-जीिन वमशन से ही ह.ै 

सब विधार्कों की भािना ह,ै मैं, मेरी बात नहीं कर रहा हां. सभी विधार्कों की है, भिे ही सत् ता 

पक्ष के विधार्क नहीं बोिें, िेदकन सच र्ह ह.ै जमीन पर क् र्ा हकीकत ह.ै विधान सभा की जाांच 

सवमवत पहिे भी बनती आर्ी ह.ै क् र्ा आप इस विषर् पर जाांच सवमवत नहीं बना सकते हैं ? मेरा 

आपसे अनुरोध ह ैदक थोडा सा इसपर विचार करें. अर्गर आप नहीं करना चाहते हैं तो अिर्ग बात 

ह.ै दफर तो हम सीधे बात करेंर्गे दक भ्रष् टाचार हुआ ह ैऔर दकनके िारा हुआ ह ैऔर दकसकी जेब में 

पैसा र्गर्ा, दफर िह िािी बात आर्ेर्गी.  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् :- आने दो, इस प्रकार आप डराने की कोवशश मत करो प् र्ारे. हम 

इससे कोई डरने िािे भी नहीं हैं. हम एक नहीं 10 जाांच करार्ेंर्गे और जो दोषी होर्गा उसको 

दवण्डत करेंर्गे. र्ह मैं आपसे पहिे भी बोि चुका हां और दफर अभी भी कह रहा हां. 

 श्री उमांर्ग हसांघार:- तो आप कररर्े ना. आप कर कहाां रह ेहैं, कररर्े. प्रमाण चावहर्े तो एक 

क् र्ा एक हजार प्रमाण आपको द ेसकते हैं, कररर्े आप उनको दवण्डत.  

( ् र्िधान) 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्:- अध् र्क्ष जी जाांच की बात तो हो ही रही ह.ै 

( ् र्िधान)  

 श्री उमांर्ग हसांघार:-:-आप इस बात को िेकर जाांच करा िें. (् र्िधान) एक सदन की सवमवत 

बना दें, इस बात को िेकर. (् र्िधान) अध् र्क्ष जी जाांच करा िें...(् र्िधान) 

 श्री विश् िास सारांर्ग:-  नि जि र्ोजना में आपने क् र्ा दकर्ा जब आपकी सरकार थी. 

(् र्िधान) 

 श्री उमांर्ग हसांघार:- आप जाांच करा िें. (् र्िधान) इतना बडा महत् िपूणय ह.ै ( ् र्िधान) हर 

र्गाांि का मुद्दा ह.ै  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्:- मैं दशे के प्रधान मांत्री को धन्द र्िाद दतेा हां. उन्द होंने मध् र्प्रदशे के 

प्रत् र्ेक ् र्वक्त को पीने का शुद्ध पानी वमिे. इसके विर्े इतनी बडी रावश दी ह.ै (् र्िधान)  

 श्री उमांर्ग हसांघार:- अध् र्क्ष महोदर्, आप इसकी सवमवत बनाकर जाांच करा िें...( ् र्िधान 

)..  

 श्री सुरेश राजे:- अध् र्क्ष जी, आप सरकार से कहें दक इसकी जाांच करा िें...(् र्िधान)..   

 श्री उमांर्ग हसांघार:- माननीर् अध् र्क्ष जी, आप जाांच सवमवत क् र्ों नहीं बनाते. र्ह पूरे प्रदशे 

का मामिा ह.ै (् र्िधान)  
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 श्री फुन्द दिेाि हसांह माको:- अध् र्क्ष महोदर्, हम चाहते हैं दक आप आसांदी से कोई वनदेश 

दें..(् र्िधान)  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्:- पानी की ् र्िस् था कभी आप िोर्गों ने नहीं की. ... ( ् र्िधान) 

 अध् र्क्ष महोदर्:- कृपर्ा आप िोर्ग एक बार अपने स् थान पर बैठ जार्ें. मेरा अनुरोध र्ह ह ै

दक कुि वमिाकर बहुत अच् छी चचाय चि रही थी और मैं इस कोवशश में था दक बहुत सारे सदस् र्ों 

की अपनी चचाय िह कैसे पटि पर आ जार्े और सरकार के ध् र्ान में आ जार्े. तो बीच में जब थोडा 

् र्िधान खडा होता ह ैतो उसके कारण सभी िोर्ग खड ेहो जाते हैं. तो जो नर्े सदस् र् हैं, बादक 

िोर्ग हैं िह अपनी बात रखने से िांवचत हो जाते हैं.  

 इस पर बहुत सारे िोर्गों ने हाथ उठार्ा और मुझे िर्गता ह ैदक इस विभार्ग से सांबांवधत आज 

5 और भी प्रश् न हैं. 

 इांजी. प्रदीप िाररर्ा:- 12 प्रश् न ह.ै मेरा भी 18 नांबर पर प्रश् न ह.ै 

 अध् र्क्ष महोदर्:- तो इसविर्े मेरा कहना ह ैदक र्दद हर प्रश् न दो-दो, चार-चार िोर्ग बोिेंर्गे 

तो सारी चीज़ सरकार के सांज्ञान में आ जार्ेंर्गी और समाधान की तरफ हम बढ़ेंर्गे तो मैं समझता हां 

दक सदन को आरे्ग बढ़ने दीवजर्े. र्ही मेरा अनुरोध ह.ै श्री महशे परमार जी.  

 श्री उमांर्ग हसांघार:- माननीर् समाधान नहीं हुआ ह.ै कई सदस् र् आपसे अनुरोध कर रह ेहैं. 

कई भारतीर् जनता पाटी के सदस् र् हैं उनके प्रश् न िर्गे हुए हैं. उनके र्हाां भी र्ही वस्थवत ह.ै इस पर 

आपको जाांच कराने में क् र्ा ददक् कत ह ै? आप जाांच करिा िवजर्े.  

 श्री मधु भर्गत:- अध् र्क्ष जी, जाांच करिा िीवजर्े दक पानी की दकतनी हाित खराब ह.ै 

बािाघाट वजिे के अांदर इतना बडा भ्रष् टाचार नि-जि र्ोजना की वस्थवत सामने आ जार्ेर्गी. 

(् र्िधान) 

 श्री प्रहिाद हसांह पटैि:- िोकसभा की जो प्रेवक्टसेस हैं तो आप उसको अभी क् िब कर सकते 

हैं और प्रश् नकाि आज का उसी के विर्े सम्पयत कर दीवजर्े. मुझे िर्गता ह ै दक इसपर चचाय से 

भार्गने के विर्े सरकार तैर्ार नहीं ह.ै िोक सभा में र्ह होता ह ैदक अर्गर सांबांवधत प्रश् न होता ह ैतो 

दो प्रश् न को चेर्र क् िब कर दतेी ह,ै अर्गर जि जीिन वमशन पर ऐसे प्रश् न हैं तो आप िर्गातार 

उन्द हीं  को िे िें, एक तो तरीका र्ह हो सकता ह.ै दसूरा अर्गर बहुत महत् िपूणय और िोर्गों को िर्गता 

ह ैऔर सच् चाई हो सकती ह.ै मैं नहीं र्ह नहीं कह रहा हां दक आप र्गित बोि रह े हैं. िेदकन 

अल् पकाविक चचायओं का प्रािधान होता ह.ै अर्गिे सत्र में आप बोि िेते.  

 अध् र्क्ष जी, र्दद आप चाहें तो बाकी कवन्दटन्द र्ूस प्रश् नकाि आप इसी पर चिा दीवजर्े.  
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अध्र्क्ष महोदर् - आपकी बात अपनी जर्गह ठीक ह,ै िेदकन कुछ िोर्गों के अिर्ग-अिर्ग प्रश्न 

ह.ै  

एक माननीर् सदस्र् - मेरा प्रश्न इसी पर ह,ै मुझे इस सधजेक्ट का पूरा नॉिेज ह.ै दसूरा मेरा 

प्रश्न इसी पर ह.ै  

अध्र्क्ष महोदर् - मैंने श्री महशे जी को अनुमवत दी ह.ै  

श्री शैिेन्दर जैन - अध्र्क्ष महोदर्, और िोर्गों के साथ अन्दर्ार् हो जाएर्गा.  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - अध्र्क्ष महोदर्, श्री प्रहिाद जी ने जो बात कही ह,ै वनवश्चत रूप 

से सांसदीर् परांपरा में ऐसा सब कुछ होता ह,ै परन्दतु अन्दर् िोर्गों के भी अन्दर् विभार्ग के महत्िपूणय 

प्रश्न ह.ै हम उसको इ्ोर नहीं कर सकते हैं इसविए मेरा वनिेदन ह ै दक एक-एक प्रश्न िें. मैं श्री 

प्रहिाद जी की बात का समथयन भी करता हां परन्दतु 5-6 प्रश्न इस विभार्ग के हैं, बाकी दसूरे विभार्गों 

के भी महत्िपूणय प्रश्न हैं. िह भी आ जार्ां.  

श्री उमांर्ग हसांघार - अध्र्क्ष महोदर्, मैं माननीर् श्री कैिाश जी की बात से पूरी तरह से 

सहमत हां, िेदकन सरकार इस पर कोई व्यिस्था तो द,े कोई आदशे तो द,े अर्गर वसफय  वनर्म पढ़कर 

ही सुनाना ह,ै दफर क्र्ा मतिब है? हम र्ह चाह रह ेहैं, आपके माध्र्म से अनुरोध ह ैकई भारतीर् 

जनता पाटी के विधार्क हैं उनके र्हाां भी परेशानी ह,ै हमारे र्हाां भी ह ैतो र्ह एक वनष्पक्ष जाांच 

हो, र्ह हम चाहते हैं. एक िाइन में बात खत्म  हो सकती ह,ै इतने िम्बे भाषण दनेे का कोई 

मतिब भी नहीं ह.ै  

श्री विश्वास सारांर्ग - अध्र्क्ष महोदर्, मांत्री जी ने स्पष्ट कर ददर्ा, वजस पर्टयक्र्ुिर जर्गह का 

था उन्दहोंने कहा दक उस पर जो भी कार्यिाही होर्गी, जबदयस्ती का इस तरह से वििाद करना र्ह 

सदन के विए ठीक नहीं ह.ै  

श्री मधु भाऊ भर्गत - क्र्ा र्ह पूरे वजिे बािाघाट के अांदर जाांच होर्गी? प्रवत विधान सभा 

िार जाांच होर्गी? आप बीच में मांत्री महोदर् खड ेहोकर बोि िेते हैं, हम अपनी विधान सभा की 

बात रख ही नहीं पाते हैं.  

अध्र्क्ष महोदर् - मैं समझता हां दक श्री वििेक विक्की पटेि जी का प्रश्न था और उसका 

सकारात्मक उत्तर उनको वमिा भी ह.ै मांत्री जी ने कार्यिाही के विए कहा भी ह ैतो स्िाभाविक रूप 

से एक ही नेचर के प्रश्न होते हैं तो कोवशश करते हैं दक दसूरे िोर्ग भी अपनी बात रख पाएां इसविए 

मैंने कुछ िोर्गों को आमांवत्रत दकर्ा तो श्री महशे परमार जी हैं, उनको मैंने बुिा विर्ा ह.ै  

श्री महशे परमार - अध्र्क्ष महोदर्, आपका बहुत बहुत धन्दर्िाद. 
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श्री वििेक विक्की पटेि - अध्र्क्ष महोदर्, भारी भ्रष्टाचार ह.ै  

श्री महशे परमार - अध्र्क्ष महोदर्, माननीर् मांत्री महोदर् ने बहुत अच्छा जिाब ददर्ा, मैं 

उनको धन्दर्िाद दतेा हां.  

श्री उमांर्ग हसांघार - अध्र्क्ष महोदर्, मैं बार-बार कह रहा हां, र्ह पूरे प्रदशे का मामिा ह,ै 

इसको एक िाइन में सरकार को वनदशे दकेर, व्यिस्था दकेर खत्म कर सकते हैं. हम वनष्पक्ष जाांच 

चाहते हैं. मैं श्री कैिाश जी की भािना भी रखना चाहता हां, श्री प्रहिाद जी की भािना रखना 

चाहता हां, िेदकन आप वनर्म बता रह ेहैं, िोकसभा की बात बता रह ेहैं परन्दतु जो हकीकत ह,ै उस 

पर एक व्यिस्था देने में क्र्ा है? क्र्ा सरकार के अवधकाररर्ों को आप बचाना चाहते हैं? हर जर्गह 

घोटािे? मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक आप एक बार इस पर विचार करें, छोटी-सी बात ह,ै एक सेकण्ड 

में खत्म हो सकती ह,ै अब आपकी भािना? 

अध्र्क्ष महोदर् - आप बैरठए.  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - अध्र्क्ष महोदर्, श्री उमांर्ग जी उत्साही नौजिान ह.ै मैं उनकी बात 

का सम्मान करता हां. परन्दतु प्रश्न एक विधान सभा का ह,ै प्रदशे की वस्थवत की जाांच कैसे हो 

जाएर्गी? 

श्री सोहनिाि बाल्मीक - अध्र्क्ष महोदर्, हर चीज का जिाब अर्गर सांसदीर् कार्यमांत्री 

देंर्गे? 

(व्यिधान) 

श्री फुन्ददेिाि हसांह माको - र्दद हैंडपांपों का सांधारण रख-रखाि का काम दखे िें. 

(व्यिधान) आपसे अनुरोध ह ैदक आप कोई अच्छी व्यिस्था द ेदें.  

श्री पांकज उपाध्र्ार् - अध्र्क्ष जी, र्ह प्रत्र्ेक र्गाांि की समस्र्ा ह.ै  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - अध्र्क्ष महोदर्, बात नि-जि र्ोजना की हो रही ह ैऔर भाई 

साहब हैंडपांप की बात कर रह ेहैं?  इधर नि-जि की बात हो रही ह ैऔर र्ह हैंडपांप की बात कर 

रह ेहैं.  

श्री सुरेन्दर हसांह हनी बघेि - अध्र्क्ष महोदर्, ग्रामीण के्षत्र से आते हैं र्गमी में हैंडपांप बांद हो 

जाते हैं, इसविए अभी से सांज्ञान में िा रह ेहैं, ऐसी ददक्कत हो रही ह,ै र्ह परेशानी आरे्ग नहीं हो, 

इसविए उनकी हचांता ह.ै  

श्री उमांर्ग हसांघार - अध्र्क्ष महोदर्, इस पर कोई व्यिस्था दें. र्ह प्रश्नकाि तो खत्म हो 

जाएर्गा. र्ह सरकार दकसी वनणयर् पर आएर्गी दक नहीं?  
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श्री अमर हसांह र्ादि - अध्र्क्ष महोदर्, र्ह प्रश्नकाि चिाना ही नहीं चाहते हैं  

श्री उमांर्ग हसांघार - अध्र्क्ष महोदर्, क्र्ा र्ह सरकार जनता की नहीं ह?ै मेरा आपसे करबद्ध 

वनिेदन ह.ै सभी विधार्कों की र्ह बात ह.ै मैं प्रश्नकाि को वडस्टबय नहीं करना चाहता हां, िेदकन 

चाह ेसत्तापक्ष के र्ा विपक्ष के हों, र्ह सब विधार्कों की बात ह ैमैं अध्र्क्ष महोदर्, आपसे अनुरोध 

कर रहा हां.  

श्री अमर हसांह र्ादि - अध्र्क्ष महोदर्, र्ह चचाय से भार्ग रह ेहैं. मेरी सरकार जिाब दनेे के 

विए तैर्ार ह.ै र्ह चचाय नहीं करना चाहते हैं. हमारे मांत्री महोदर् ने जो जिाब ददर्ा ह,ै िह 

सांतोषजनक ददर्ा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- एक वमनट अमर हसांह जी. मेरा नेता प्रवतपक्ष जी से अनुरोध ह ैदक कुि 

वमिाकर आपको बोिने का विशेषावधकार ह ै आप कभी भी बीच में बोि सकते हैं और उस 

अवधकार का प्रर्ोर्ग कर सकते हैं. आपने जो बात रखी ह ै िह सरकार के सांज्ञान में आर्ी ह.ै 

एकतरफा कोई ् र्िस् था नहीं दी जा सकती ह.ै मैं समझता हकू ां दक प्रश् निार भी अर्गर हम चचाय करेंर्गे, 

तो बहुत सारे विषर्ों का समाधान वनकिेर्गा. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार) -- अध् र्क्ष महोदर्, समर्-सीमा करिा दें. सभी वजतने भी 

विधार्क हैं वजनके नि-जि को िेकर प्रश् न िर्गे हैं उसकी समर्-सीमा में जाांच करिा दें, र्ह तो 

करिा सकते हैं. समर्-सीमा तर् करिा दें. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- प्रश् न तो आ रहा ह ैन. उन्द होंने कार्यिाही के विए कह ददर्ा ह.ै 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह तो एक विधानसभा का ह.ै मैं सभी पूरे 

विधानसभाओं की बात कर रहा हकू ां. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- चचाय तो आने दो. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरे भी कई प्रश् न िर्गे हैं. कई विधार्कों के भी प्रश् न 

िर्गे हैं. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- हर चचाय  पर मांत्री जी जिाब देंर्गे न. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा र्ह कहना ह ै दक जाांच नहीं हो पा रही ह.ै मेरे 

प्रश् नों में भी जिाब मैं आपको मर् प्रमाण द ेदूां. िेदकन मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक उसमें समर्-सीमा 

तर् कर दें. 

 सांसदीर् कार्यमांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) -- अध् र्क्ष महोदर् जी, मेरा वनिेदन ह ैदक र्ह 

वसफय  एक विधानसभा का प्रश् न ह.ै आवखर वनर्म और कानून से विधानसभा चिेर्गी. एक 
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विधानसभा का प्रश् न ह,ै इसमें मध् र्प्रदशे स् तर पर जाांच कैसे वबठा सकते हैं प्रश् न एक. दसूरा र्दद 

कहीं पर और र्गडबडी ह ैवजसने प्रश् न नहीं पूछा, र्दद िह भी माननीर् मांत्री जी को वशकार्त कर दे, 

तो हम जाांच कराने में पीछे नहीं हट रह ेहैं. (मेजों की थपथपाहट) देवखए, 5 प्रश् न हैं 7 प्रश् न हैं र्दद 

20 विधार्कों की वशकार्त है, तो हम 20 की जाांच कराएांर्गे. हम जाांच से नहीं डरते और हम दकसी 

को सांरक्षण भी नहीं देना चाहते हैं. र्ह डॉ.मोहन र्ादि जी की सरकार ह ैर्हाां भ्रष् टाचारी सीधे 

जेि जाएांर्गे. वचन्द ता करने की जरूरत नहीं ह ैऔर र्ह सदन एक वनर्म और कानून से चिेर्गा. एक 

विधानसभा का प्रश् न ह ैऔर आप पूरे मध् र्प्रदशे की जाांच माांर्ग रह े हैं. भई, र्ह दकस वनर्म से 

होर्गा. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं आपके माध् र्म से माननीर् मांत्री जी को 

कहना चाहता हकू ां दक कई विधार्कों ने प्रश् न िर्गाए हैं. आज भी र्ह प्रश् न ह.ै इसके पहिे िािी 

विधानसभा में थे...(् र्िधान).. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- माननीर् नेता प्रवतपक्ष जी, चचाय तो आर्गे बढ़ाने दीवजए. आपका कहना 

ह ैदक एक प्रश् न ह ैिेदकन उसके बािजूद भी 4-5 विधार्कों को बोिने के विए अिसर द ेरहा हकू ां दक 

कम से कम 4-5 विधार्कों की 4-5 विधानसभा के्षत्र की बात सरकार के सांज्ञान में आ 

जाए...(् र्िधान).. 

 श्री अमर हसांह पटेि -- अध् र्क्ष महोदर्, महशे परमार जी के पैर दखुने िर्गे खडेे़-

खडेे़...(् र्िधान)..  

 श्री महशे परमार -- अध् र्क्ष महोदर्, भर्गिान महाकाि की कृपा से मेरे पैर मजबूत हैं. मेरे 

पैर दखुने िािे नहीं हैं...(् र्िधान).. 

...(् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- इतने िोर्ग बोिेंर्गे तो सुनने में न सरकार के आ रहा ह ैऔर न ही मेरे 

सुनने में आ रहा ह.ैमैं समझता हकू ां र्ह उवचत नहीं ह.ै.(् र्िधान)... 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, सरकार से बुििा दीवजए दक जाांच समर्-

सीमा में करिा दें...(् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- मैंने महशे परमार जी को आमांवत्रत कर ददर्ा ह.ै..(् र्िधान).. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आप समर्-सीमा में जाांच करिा देंर्गे. र्ह 

आप इतना तो करिा दीवजए...(् र्िधान).. 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् र्क्ष महोदर्, ....(् र्िधान)... 
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 श्री कमिेश् िर डोवडर्ार -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा वनिेदन ह ै(् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- सोहनिाि जी, आप अपने दि के िोर्गों को वबठाइए. मैं आपको समर् 

दनेे को तैर्ार हूँ...(् र्िधान).. मैंने महशे परमार जी को आमांवत्रत दकर्ा है, िह आपके ही दि के 

मेंबर हैं....(् र्िधान).. 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं एक वमनट में अपनी बात खतम कर 

दूांर्गा..(् र्िधान).. 

 श्री कमिेश् िर डोवडर्ार -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा प्रश् न 10 नांबर पर पहिी बार िर्गा ह.ै मैं 

चाहता हां दक अभी जो प्रश् न िर्गा ह ैउसका जिाब फटाफट वमि जाए और 10 नांबर तक मुझे भी 

बोिने का मौका वमि जाए...(् र्िधान).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- अध् र्क्ष महोदर् जी, आपने महशे परमार जी का आपने नाम 

पुकारा ह,ै उनके पैर में हडैेक हो रहा ह.ै.(् र्िधान).. 

 श्री महशे परमार -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, महाकाि की कृपा से मेरा पैर अर्गांद जी जैसा 

ह.ै कैिाश जी, आप अपनी वचन्द ता कर िें. हमारी वचन्द ता करने की आिश् र्कता नहीं ह.ै हम जहाां भी 

हैं खुश हैं और अच् छे हैं. हमारा अांर्गद की तरह पैर ह ैऔर र्हीं डटे रहेंर्गे..(् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- कैिाश जी, आपने शुरूआत मोहध बत से कर दी, उसके कारण र्ह ददक् कत 

हो रही ह.ै.(हांसी).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह मोहध बत पर चचाय चि रही ह.ै 

 श्री हमेांत सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर् जी, सांसदीर् कार्यमांत्री जी कह रह ेहैं दक महशे 

परमार के पैर में हडैके ह.ै..(् र्िधान)... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- महशे जी, एक वमनट बैठ जाइए. आपके िररष् ठ श्री रामवनिास जी कुछ 

कह रह ेह.ै...(् र्िधान).. 

 श्री राम वनिास राित—अध्र्क्ष महोदर्, र्ह प्रश्न इसविर्े महत्िपूणय ह ै दक जि जीिन 

वमशन के अांतर्गयत वजतनी भी र्ोजनाएां चि रही हैं. बड ेर्गिय से कहते हैं दक मोदी जी ने इतने घरों में 

पानी पहुांचा ददर्ा. हकीकत र्ह ह ै दक जि जीिन की वजतनी भी र्ोजनाएां बनार्ी र्गई हैं इन 

र्ोजनाओं में धराति पर एक भी नि जि र्ोजना के काम नहीं हुए हैं. इसके विर्े सभी माननीर् 

सदस्र् उत्सावहत हैं इसविर्े सभी की जाांच करा िें. मेरा के्षत्र तो अध्र्क्ष महोदर् आपके के्षत्र में ह.ै 

िहाां पर कम से कम 40 र्गाांिों में र्ह र्ोजना स्िीकृत हुई होर्गी. मैं दािे के साथ कह रहा हां दक र्ह 

र्ोजना केिि चार र्गाांिों में चि रही होर्गी. बाकी 36 र्गाांिों में बांद पडी ह.ै इसविर्े जाांच कराने की 
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जरूरत ह ैदक धराति पर दखे िें दक घरों में पानी पहुांच रहा ह ैदक नहीं पहुांच रहा ह.ै इस विषर् 

को मांत्री जी र्गांभीरता से िे िें. वसर की जर्गह पैर ना करें.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांश हसांघार)—आप इस पर व्यिस्था नहीं द ेरह ेहैं सरकार भी र्ह 

मानने को तैर्ार नहीं ह ैतो हम इसका बवहर्गयमन करते हैं.  

11.31 बज े

बवहर्गयमन 

(इांवडर्न नेशनि काांग्रेस के सदस्र्र्गण िारा नेता प्रवतपक्ष श्री उमांर्ग हसांघार िारा शासन िारा ददर्े 

र्गर्े नि जि र्ोजना के उत्तर से असांतुष्ट होकर सदन से बवहर्गयमन दकर्ा र्गर्ा. ) 

ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर (क्रमशः) 

 श्री महशे परमार—अध्र्क्ष महोदर्, मैं माननीर् मांत्री जी ने जो जिाब ददर्ा ह.ै बहुत 

अच्छा जिाब ददर्ा ह.ै मैं उनको धन्दर्िाद दतेा हां. आदरणीर् प्रहिाद पटेि जी िररष्ठ मांत्री हैं 

इन्दहोंने कहा दक इस र्ोजना में पैसा भी खूब आ रहा ह.ै र्ह बात 100 प्रवतशत सत्र् ह.ै मैं भी 

पांचार्त राज से आर्ा हां. तीन बार वजिा पांचार्त का सदस्र् रहा हां तथा वजिा पररषद ्का अध्र्क्ष 

रहा हां. वजस तरह से आपका पररिार और हम सब र्गाांिों में वनिास करते हैं. आदरणीर् प्रहिाद जी 

एिां आदरणीर् मांत्री महोदर् श्री कैिाश जी बात पर 100 प्रवतशत मैं विश्वास करता हां दक र्ोजना 

में पैसा खूब आर्ा ह.ै िेदकन अध्र्क्ष महोदर् मैं अपनी विधान सभा तराना का आपसे वनिेदन 

करना चाहता हां दक आप इसकी 15 ददन में इसकी जाांच करा िें. इसमें केन्दर सरकार ने खूब पैसा 

ददर्ा ह.ै िेदकन िर्गभर्ग 100 कार्य र्ोजनाएां ऐसी चि रही हैं उसमें से मुवश्कि से दो भी ढांर्ग से 

नहीं चि पा रही ह.ै इसकी आप जाांच करा िेंर्गे तो मेरी बात असत्र् होर्गी तो पूरे पाांच साि इस 

विधान सभा में पाांि नहीं रखूांर्गा. र्ह वस्थवत ह ैजि वमशन की. मैं तराना विधान सभा की बात कर 

रहा हां.  

 श्रीमती सम्पवतर्ा उइके—अध्र्क्ष महोदर्, अभी मैं सभी बुवद्धजीिी माननीर् सदस्र्ों की 

बातें सुन रही थी. सबसे पहिे तो हमारे र्शस्िी प्रधानमांत्री जी को धन्दर्िाद दतेी हां दक वजन्दहोंने 

हमारे मध्र्प्रदशे और दशे के विर्े जनजावत कहें अथिा भौर्गोविक दवृष्ट से चाह ेउसको पहाडी के्षत्र 

कहें अथिा शहरी के्षत्र कहें. खास कर वजस िर्गय से मैं आती हां. िहाां पर पानी की बहुत समस्र्ा थी. 

आजादी के बाद से हमेशा कहा जाता था दक हम जनजावत समाज के िोर्गों की वचन्दता कर रह ेहैं, 

दकन्दतु इसकी वचन्दता दकसी ने की ह ैतो हमारे र्शस्िी प्रधानमांत्री जी ने की ह.ै मैं बताना चाहांर्गी दक 

माननीर् प्रधानमांत्री जी ने 2019 में 15 अर्गस्त को िािदकिे से जब उन्दहोंने घोषणा की तो 
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मध्र्प्रदशे में 2020 में इस र्ोजना को चूांदक जनजावत के्षत्र के भाई-बहन के जीिन स्तर अच्छा 

सुधरे और उनको पर्ायप्त पानी वमिे. इन नाते इस र्ोजना का शुभारांभ दकर्ा ह.ै वजसके माध्र्म से 

हमारे िररष्ठ सदस्र् श्री राित जी भी कह रह ेथे दक दो घरों में इस र्ोजना के अांतर्गयत पानी जा रहा 

ह.ै तो हम मान िें. मैं आपको बताना चाहती हां दक वजस तरीके से पूरे मध्र्प्रदशे में 67 िाख 72 

हजार घरों में पानी जा रहा ह.ै पूरे मध्र्प्रदशे के अांदर 12 हजार 151 र्गाांिों में आज पानी की 

व्यिस्था हुई ह.ै मैं र्ह भी बताना चाहती हां दक वजस तरीके से र्ह 2020 में इस र्ोजना का 

शुभारांभ हुआ अभी ितयमान में 2023 जा रहा ह.ै मैंने शुरुआत में ही शुभारांभ दकर्ा था चूांदक दो 

साि हमारे कोविड के कारण खराब हुए. अब मैं आप िोर्गों को बताना चाहांर्गी दक वजस उम् मीद के 

साथ आप िोर्गों ने मुझे बनार्ा और विश् िास दकर्ा ह.ै मैं आपको विश् िास ददिाती हां दक हम रात-

ददन धराति पर जाकर काम करेंर्गे और पूरे के्षत्र में आप िोर्गों के माध् र्म से उसको सुधारने का भी 

काम करेंर्गे.  

 श्री सोहन बाल् मीक - माननीर् अध् र्क्ष जी, आपने मुझे बोिने का समर् ददर्ा इसके विए 

धन्द र्िाद. मेरा भी प्रश् न इसी से िर्गा हुआ था. मैंने प्रश् न पूछा था जि जीिन वमशन के सांबांध में, 

हमारे सांसदीर् कार्यमांत्री जी अभी मांत्री जी की तारीफ कर रह ेथे दक पांचार्त से िेकर राज् र्सभा 

तक ह.ै मैंने जि जीिन का प्रश् न पूछा िेदकन मुझे विभार्ग से माचार्गोरा स् कीम का जिाब वमिा, र्े 

कौन से प्रश् न का उत् तर ह.ै इसी तरह से मैंने अनुसूवचत जावत का सिाि पूछा था, अनुसूवचत जावत 

का सिाि मेरे के्षत्र का नहीं आर्ा, मुझे सार्गर वजिे का जिाब वमिा, िह मैं पटि पर रखूांर्गा, 

आपको दूांर्गा. दसूरा मेरा कहना ह ैदक जि जीिन वमशन की स् कीम हमारे र्हाां भी प्रभावित हो रही 

दो-तीन साि से काम बांद पड ेहैं, सबसे बडी ददक् कत विभार्ग की ह,ै विभार्ग ने 10-12 र्गाांिों को 

क् िब करके एक स् कीम बना दी और िह ठेकेदार को द ेदी . 

 अध् र्क्ष महोदर् - सोहन जी आप सदन की मर्ायदा जानते हैं, कोई प्रश् न हो तो प्रश् न बताइए.  

 श्री सोहन बाल् मीक - मेरा प्रश् न इसी से जुडा हुआ था, एक तो मेरे प्रश् न का जिाब र्गित 

ददर्ा, दसूरा जि जीिन वमशन का मैंने पूछा, िेदकन िे माचार्गोरा स् कीम का जिाब दे रह.े इस 

तरह से स् कीम को जो क् िब दकर्ा र्गर्ा, जब ठेकेदार भार्गता ह ैतो 10-12 र्गाांि प्रभावित हो जाते 

हैं, उसमें कहीं न कहीं सुधार करके इसमें जाांच की जाए और जो ठेकेदार भार्ग र्गए हैं, उन पर 

कार्यिाही की जाए.  

 अध् र्क्ष महोदर् - मांत्री जी सांज्ञान िे िें.  

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 14 February 2024                                                                                        अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 जि-जीिन वमशन अांतर्गयत खराब हुई सडकों की दरुूस् ती 

[िोक स्िास््र् र्ाांवत्रकी] 

2. ( *क्र. 1700 ) श्री ददनशे जैन बोस : क्र्ा िोक स् िास् ्  र् र्ाांवत्रकी मांत्री महोदर्ा र्ह बताने की 

कृपा करेंर्गी दक (क) विधानसभा के्षत्र मवहदपुर में जि जीिन वमशन अांतर्गयत दकन-दकन ग्रामों एिां 

शहरी के्षत्र में कार्य प्रश् न ददनाांक तक दकस फमयककम्पनीकठेकेदार िारा दकर्े र्गए हैं? प्राक्किन िार्गत 

सवहत जानकारी दिेें। (ख) क्र्ा वजन ग्रामों में पानी की टांदकर्ा बनाई हैं, पाइप िाइन वबछाई र्गई 

हैं, िहाां सी.सी. रोड को खोदा र्गर्ा ह ैऔर खोदने के पश्चात उन्दहें सही तरीके से ररपेर्र नहीं दकर्ा 

र्गर्ा ह?ै (र्ग) क् र्ा िाखों रुपए की िार्गत से बने ग्रामीण के्षत्रों में सी.सी. रोड का भारी नुकसान 

ठेकेदारों की िापरिाही से हुआ ह?ै सांचावित कार्ों का वनरीक्षण कब-कब स्थानीर् और उच्च 

अवधकाररर्ों िारा दकस पैमाने के आधार पर दकर्ा र्गर्ा है? र्दद सी.सी. रोड नहीं सुधरे तो क्र्ा 

वनदशे नोरटस ददए र्गए हैं? (घ) वजन ग्रामीण के्षत्रों में कार्य पूणय होकर पेर्जि उपिधध हो रहा है, 

िहाां की पांचार्त की सहमवत, हैंडओिर करने सांबांधी जानकारी दिेें और सांचावित र्ोजनाओं के 

मेंटेनेंस का कार्य कब तक दकसके िारा दकर्ा जार्ेर्गा?  

िोक स् िास् ्  र् र्ाांवत्रकी मांत्री ( श्रीमती सांपवतर्ा उइके ) : (क) जि जीिन वमशन के अांतर्गयत शहरी 

के्षत्रों में िोक स् िास् ्  र् र्ाांवत्रकी विभार्ग िारा कार्य नहीं दकर्ा जाता है, शेष जानकारी पुस् तकािर् में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 01, 02 एिां 03 अनसुार ह।ै (ख) नि-जि प्रदार् र्ोजनाओं के कार्ों में पाइप 

िाइन के वबछाने एिां जोडने में आिश् र्कतानुसार खोदी र्गई सी.सी. सडकों को पाइप िाइन की 

टेहस्टांर्ग के उपराांत पुन्नयमायण कर र्थावस्थवत में कर ददर्ा जाता ह।ै (र्ग) जी नहीं, शेष जानकारी 

पुस् तकािर् में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 01 एिां 02 अनुसार ह।ै (घ) जानकारी पुस् तकािर् में रखे 

पररवशष्ट के प्रपत्र 01, 02 एिां 03 अनुसार ह।ै  

 श्री ददनेश जैन बोस - अध् र्क्ष जी, धन्द र्िाद. मैं पहिी बार विधान सभा में प्रश् नकाि में 

भार्ग िे रहा हां. मैंने दो प्रश् न िर्गार्ा था. र्ह सही ह ैिाखों रुपए से बनी ग्रामीण के्षत्र में सीसी रोड 

का भारी नुकसान ठेकेदारों की िापरिाही से हुआ है, र्े बताए दक सांचावित कार्ों का वनरीक्षण 

कब कब स् थानीर् और उच् च अवधकाररर्ों िारा दकर्ा र्गर्ा कार्य दक पैमाने के आधार क् र्ा ह,ै जो 

सीसी रोड को खोदा र्गर्ा, खोदने के पश् चात उन्द हें सही तरीके से ररपेर्र दकर्ा र्गर्ा र्ा नहीं दकर्ा 

र्गर्ा? 

 अध् र्क्ष जी, आप िोर्गों की और मोदी जी और हमारे र्हाां के विधार्क, मैं मेरी विधान सभा 

की बात करना चाह रहा हां. एक ही नारा ददर्ा घर-घर पानी, खेत-खेत पानी, मैंने प्रश् न िर्गार्ा दक 
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हमारी जो सीसी रोड है, इस र्ोजना के अांतर्गयत वजन ठेकेदारों ने काम दकर्ा उन्द होंने उसको तोड 

ददर्ा, जब मैंने पूछा दक उसके विए क् र्ा दकर्ा जाएर्गा तो जिाब में र्ह वमिा दक नि जि प्रदार् 

र्ोजना के कार्ों में पाइप िाइन को वबछाने िा जोडने में आिश् र्कतानुसार खोदी र्गई सीसी सडकों 

को पाइप िाइन की टेहस्टांर्ग के उपराांत पुन्नयमाण कर र्थावस्थवत में कर ददर्ा जाता ह.ै मेरा र्े 

प्रश् न ह ैदक कर ददर्ा जाता है, उन्द होंने र्गोिमोि घुमाकर जिाब ददर्ा है. सरपांच िोर्गों को सीसी 

रोड के वनमायण के विए पाांचिें वित् त आर्ोर्ग और 15 िें वित् त आर्ोर्ग के अांदर केिि पाांच िाख से 

दस िाख रुपए वमिते हैं. पूरे ग्रामीण सर्कय ि में मध् र्प्रदशे की वजतनी भी पांचार्तें ह ैसभी के अांदर 

में मेकुर तहसीि और हमारे आसपास, उज् जनै वजिे में भ्रमण करके आर्ा हां, और सही जानकारी के 

साथ र्हाां पर उपवस्थत हुआ हां, पोस् टर में दो वबन्द द ुददए हैं दक कहाां कहाां पूणय काम कर ददर्ा र्गर्ा ह ै

और कहाां कहाां सीसी रोड को दफहिांर्ग कर ददर्ा ह.ै इन्द होंने महतपुर की हरबाखेडी, बांजारी, 

मुांडिापरिि, धाराखेडा में पूणय होने का दशायर्ा र्गर्ा. मैं खुद िहाां पर दखेकर आर्ा और रात को 

सरपांचों से पूछा दक तुम् हारे र्हाां सीसी रोड जो खोद ेर्गए थे, िे िापस ररपेर्र हो र्गए, तो िे बोिे 

नहीं हुए. मैंने कहा पक् की जानकारी ह,ै िे बोिे पक् की जानकारी ह.ै मैंने मेरी समीक्षा मीटटांर्ग में 

एसडीएम साहब को बोिा ह ै दक सीसी रोड ररपेर्र नहीं हुए हैं, इन ठेकेदारों को नोरटस ददर्ा 

जाए, िेदकन िहाां पर भी नहीं सुना र्गर्ा. इस सदन में मैं बताना चाहता हां दक मैंने खुद ने दखेा है, 

सीसी रोड का वनमायण नहीं हुआ. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - अध् र्क्ष महोदर्, सदस् र् का प्रश् न िांबा हो रहा है, प्रश् न सीधा आ 

जाए तो अच् छा रहरे्गा, काफी प्रश् न ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् - ददनेश जी, सीधा प्रश् न कर दो.  

 श्री ददनेश जैन "बोस" - मेरा सीधा प्रश्न र्ह ह ैदक सी.सी.रोड जो खोद ेर्गर्े थे मांत्री जी ने 

मुझे जानकारी दी और जानकारी ऐसी घुमादफराकर दी दक खोदी र्गई सडकों के पाईप िाईन की 

टेहस्टांर्ग उपराांत पुन्नयमाण करने के उपराांत र्थावस्थवत में कर ददर्ा जाता ह ैऔर पूणय कर ददर्ा ह ै

और िह पूणय हुआ नहीं ह.ै 

 श्रीमती सांपवतर्ा उईके -  माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, आपके माध्र्म से माननीर् सदस्र् को 

जिाब दनेा चाहांर्गी. आपने जैसा कहा दक काम के समर् उसको पूरा खोद ददर्ा जाता ह ै परांतु 

आपको बताना चाहती हां दक प्राक्किन में र्ह रहता ह ैऔर र्दद िह काम नहीं करता ह ैतो उतने 

पैसे ठेकेदार के हम रोक िेते हैं और र्दद माननीर् सदस्र् के पास कोई ऐसी बात ह ैतो आप मुझे 

बताएां उसको मैं ददखिा िूांर्गी. 
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 श्री ददनेश जैन "बोस" - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मेरे पहिे प्रश्न का उत्तर इन्दहोंने ददर्ा दक 

पूणय हो र्गर्ा ह ैऔर मैं कह रहा हां दक िहाां पर अपूणय ह ैमैंने खुद दखेा ह ैसमीक्षा मीटटांर्ग में दखेा ह ै

दसूरा कार्य पूणयता का सर्टयदफकेट कौन दरे्गा,सरपांच, अभी मैंने पूछा मांत्री जी ने जिाब ददर्ा दक एक 

मीटटांर्ग होर्गी ग्राम सभा की और सरपांच उसको एनओसी दरे्गा र्गुणित्ता और काम की. र्ह बहस 

इसीविर्े हो रही ह.ै मैं त्र्ात्मक बात करना चाहता हां मैं न दकसी पाटी पाविरटक्स से बात कर 

रहा हां. मेरी तहसीि के अांदर िोर्गों को जि वमि जाए इसविर्े मैं बहस करना चाह रहा हां और 

आपका जो नारा ह ैदक घर-घर पानी, प्रश्न के,उत्तर के अांदर ही बहुत सारी चीजें वछपी हुई हैं. मेरा 

प्रश्न ह ैदक पांरहिें वित्त आर्ोर्ग के अांदर सरपांचों को पाांच से दस िाख रुपर्े वमिते हैं और ठेकेदार ने 

पूरी सी.सी.रोड तोड दी हैं और र्गुणित्ता का सर्टयदफकेट सरपांच साहब देंर्गे र्ह मैं मान्दर् नहीं कर 

सकता. र्गुणित्ता का सर्टयदफकेट ऐजेंसी द.े 

 नर्गरीर् विकास मांत्री(श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्,उत्तर में माननीर् 

मांत्री जी ने बता ददर्ा दक जो सडक खोदी जाती ह ैउस सडक को उस ठेकेदार को बनाना चावहर्े 

नहीं तो हम उसका पैसा काट िेते हैं र्दद उसके बाद कोई वशकार्त ह ैिह मांत्री जी को बता दें. िह 

जाांच करा िेंर्गी. 

 श्री ददनेश जैन "बोस" - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्,मेरे पास पूरा फोल्डर ह.ै पूणयता का 

सर्टयदफकेट द े ददर्ा और सरपांच र्गुणित्ता का सर्टयदफकेट दरे्गा,कार्य पूणयता का सर्टयदफकेट सरपांच 

दरे्गा और नि िर्गाए ही नहीं ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर् - ददनेश जी कृपर्ा बैठ जाएां.  

 श्री ददनेश जैन "बोस" - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मैं िोर्गों के बीच में जब जाता हां तो 

सरपांच कहते हैं दक आप काम नहीं करते. हमको पाांच िाख,दस िाख रुपर्े वमिता ह ैऔर हमारे 

रोड भी खोद ददर्े र्गर्े.  िोर्ग कहते हैं दक आप अर्गर विधार्क हैं तो क्र्ों प्रश्न नहीं उठाते. िहाां 

पानी भी नहीं वमि रहा ह.ै िहाां कीचड हो जाता ह ैऔर एक सरपांच सर्टयदफकेट द ेरहा ह.ै एनओसी 

द ेरहा ह ैर्ह सब र्गित ह.ै मैं इसका विरोध करता हां और मैं जिाब से सांतुष्ट नहीं हां. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, सदस्र् की जो पीडा ह ैर्ह बहुत र्गांभीर 

ह ैऔर दोनों पार्टयर्ों की एक ही तरह की पीडा ह.ै सब र्गाांिों की एक जैसी वस्थवत ह.ै र्ह निजि 

र्ोजना भी बहुत अच्छी ह.ै घर-घर पानी पहुांचाने का सांकल्प भी बहुत सुांदर ह ैिेदकन िास्तविकता 

जो धराति पर ह ैजो माननीर् सदस्र् आपके सामने अपनी पीडा बता रह ेहैं र्ह हर सदस्र् की 

पीडा ह.ै कोई भी के्षत्र उठाकर दखे िीवजर्े. अभी माननीर् मांत्री जी बोि रही थीं दक हम ठेकेदार 
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के पैसे रोक दतेे हैं. दकसी ठेकेदार के पैसे नहीं रुकते. सभी ठेकेदारों के पैसे जारी कर ददर्े र्गर्े हैं और 

सारी र्गाांिों की सडकें  खोद दी र्गई हैं. एक भी सडक दोबारा नहीं बनाई र्गई ह.ैकोई भी पांचार्त में 

जाकर देख िीवजर्े.कोई भी र्गाांि में जाकर दखे िीवजर्े र्ह वबल्कुि असत्र्,फरेब का बहुत बडा 

घोटािा ह.ै अभी माननीर् सदस्र् को जानकारी दी र्गई ह ैदक हम सडकों की खुदाई के बाद सडक 

बना िेते हैं. एक र्गाांि बता दीवजर्े,कोई विधार्क,बीजेपी,काांग्रेस का बता द े दक उसके र्गाांिों की 

सडकों को बना ददर्ा र्गर्ा ह.ै कैिाश जी, आप तो नर्गर वनर्गम के राजा हो आपके र्हाां तो सारी 

सडकें  िैसे ही बन जाती हैं िेदकन जो र्गाांि के अांदर िोर्गों की पीडा ह.ै पीएचई की इस र्ोजना के 

तहत पूरी पांचार्तों की सडकें  खोद दी र्गई हैं. खुदी हुई सडकों का कहीं िापस वनमायण नहीं दकर्ा 

र्गर्ा ह.ै ठेकेदार पैसे िेकर जा चुके हैं. न ठेकेदार वमि रह ेहैं न अवधकारी उनके ऊपर जिाबदारी 

तर् कर रह े हैं. मेरा र्ह वनिेदन ह ै दक आदरणीर् मांत्री जी अपने विभार्ग की कोई बड े िेबि 

की,हार्र िेबि की कमेटी बनाकर आप जहाां चाहें िहाां की जाांच करा िीवजर्े िेदकन उसकी जाांच 

करा िें और मान िें दक इसमें बोर्गस पेमेंट हुआ ह.ै इसमें करीब 2 हजार करोड रुपर्े का कम से कम 

घोटािा हुआ ह.ै घोटािा मतिब ऐसे पेमेंट हो र्गर्े हैं वजनका काम नहीं हुआ ह.ै तो इस पर जाांच 

कमेटी बनाकर आप जाांच करा िेंर्गे तो मैं समझता हां दक दधू का दधू और पानी का पानी हो 

जार्ेर्गा. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं आपके माध् र्म से सदन के सभी माननीर् 

सदस् र्ों से पहिे ही वनिेदन कर चुका हूँ दक एकदम र्े कहना दक प्रदशे स् तरीर् जाांच कमेटी का 

र्गठन, र्ह प्रैवक् टकि नहीं ह.ै वजस माननीर् विधार्क के विधान सभा के्षत्र में र्गडबडी हुई ह,ै िे 

वशकार्त करें, हम एक-एक की जाांच कराएांर्गे और अध् र्क्ष महोदर्, एक को भी नहीं छोडेंर्गे, र्ह मैं 

बहुत दािे से कह रहा हूँ. इसविए जहाां पर भी भ्रष् टाचार हुआ, िहाां पर उन िोर्गों को जरूर सजा 

वमिेर्गी. चाह ेिह जनप्रवतवनवध हों, चाह ेअवधकारी हों, चाह ेिे ठेकेदार हों, एक को भी बख् शा नहीं 

जाएर्गा. पर प्रदशे स् तरीर् जाांच सवमवत बनाना, र्ह प्रैवक् टकिी सांभि नहीं ह.ै जो माननीर् 

विधार्क वशकार्त करें, हम उसकी जाांच कराएांर्गे.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- प्रश् न क्रमाांक 3, कािु हसांह ठाकुर. 

 श्री रामवनिास राित -- माननीर् मांत्री जी... 

 अध् र्क्ष महोदर् -- रामवनिास जी, बहुत िांबा चि र्गर्ा, 45 वमनट हो र्गए.  
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 श्री ददनेश जैन बोस -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा प्रश् न एक रह र्गर्ा, िह महत् िपूणय था. मैं केिि 

इतना चाह रहा था दक पांचार्त की सहमवत और हैंडओिर करने सांबांधी जानकारी दिेें और बताएां 

दक सांचावित र्ोजनाओं को मेंटेनेंस का कार्य कब तक, दकसके िारा दकर्ा जाएर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- श्री कािु हसांह ठाकुर, प्रश् न क्रमाांक 3.  

 पसेा एक्ट अवधवनर्म के अवधकार 

[जनजातीर् कार्य] 

3. ( *क्र. 1402 ) श्री कािु हसांह ठाकुर : क्र्ा जनजातीर् कार्य मांत्री महोदर् र्ह बताने की कृपा 

करेंर्गे दक (क) क्र्ा मध्र्प्रदशे सरकार िारा पेसा एक्ट अवधवनर्म के तहत विशेष अवधकार ददए र्गए 

हैं? (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार र्दद हाूँ, तो कौन-कौन से अवधकार ददए र्गए है? पेसा एक्ट 

अवधवनर्म की छार्ाप्रवत उपिधध करािें? (र्ग) क्र्ा मध्र्प्रदशे में पेसा एक्ट के अवधकारों का िाभ 

हुआ ह?ै र्दद हाूँ, तो क् र्ा-क् र्ा िाभ हुए?  

जनजातीर् कार्य मांत्री ( डॉ. विजर् शाह ) : (क) जी हाूँ। मध् र्प्रदशे सरकार िारा पेसा ऐक् ट के तहत 

मध् र्प्रदशे पांचार्त उपबांध (अनुसूवचत के्षत्रों पर विस् तार) वनर्म, 2022 अवधसूवचत कर विशेष 

अवधकार ददर्े र्गर्े हैं। (ख) समुदार्, परांपराओं और रूदढ़ ओं के अनुसार ग्राम सभा के र्गठन, 

पारांपररक पद्धवत से ग्राम के वििाद का कार्य तथा ग्राम में शाांवत बनार्े रखने की ददशा में कार्य, 

कृवष की र्ोजना बनाने, भू-अजयन के पूिय परामशय, कपट िारा अांतररम आददम जनजावत की भूवम की 

िापसी, जि सांसाधनों एिां िघु जि सांभर की र्ोजना और प्रबांधन, खान और खवनज सांबांधी, मादक 

पदाथय वनर्ांत्रण, श्रम शवक्त की र्ोजना बनाने, र्गौण िनोपज, साहुकारी, वहतग्राही मूिक र्ोजनाओं 

में वहतग्रावहर्ों का वचन्द हाांकन एिां चर्न आदद के अवधकार ददर्े र्गर्े हैं। शेष जानकारी पसु् तकािर् में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (र्ग) जी हाूँ। 180 निीन ग्राम सभाओं एिां 11507 शाांवत एिां 

वििाद वनिारण सवमवतर्ों का र्गठन दकर्ा र्गर्ा ह।ै 20512 सहर्ोवर्गनी मातृ सवमवतर्ों का र्गठन 

दकर्ा र्गर्ा ह।ै शराब की 211 निीन दकुानों के प्रस् ताि ग्राम सभा िारा अस् िीकार दकर्े र्गर्े हैं। 04 

प्रकरणों में अनुसूवचत जनजावत की भूवम जो र्गैर अनुसूवचत जनजावत के ् र्वक्त को अांतररत की र्गई 

थी, ग्राम सभा के िारा िापस प्रदार् की र्गई ह।ै शेष जानकारी पसु् तकािर् में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 

'ब' अनसुार ह।ै  

 श्री कािु हसांह ठाकुर -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा प्रश् न पेसा एक् ट के तहत था. उसमें 

माननीर् मांत्री जी की तरफ से अभी जानकारी प्राप् त हुई, मात्र अभी 5 वमनट पहिे, तो मैं उसके 

विए धन्द र्िाद दतेा हूँ और आरे्ग मैं इतना चाहूँर्गा दक पेसा एक् ट के तहत हमारे के्षत्र में जो उद्योर्ग हैं 
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और पांचार्त एक् ट के तहत पांचार्त को भी अवधक पॉिर, ऐसा दखेा र्गर्ा. मेरा आग्रह ह ैदक जब 

पांचार्त एक् ट में पांचार्त के वनमायण कार्य चिते हैं और जब पांचार्त एक् ट के माध् र्म से के्षत्र में रेत 

और अन्द र् सामग्री उपर्ोर्ग करते हैं तो खवनज विभार्ग र्ा अन्द र् विभार्ग िािे पांचार्त के काम में भी 

उनको परेशान करते हैं और बहुत से टै्रक् टर जप् त दकर्े जाते हैं.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- प्रश् न तो करें. 

 श्री कािु हसांह ठाकुर -- अध् र्क्ष महोदर्, प्रश् न मेरा र्ही ह.ै  

 डॉ. विजर् शाह -- माननीर् अध् र्क्ष जी, माननीर् सदस् र् ने जो प्रश् न पूछा ह,ै आददिासी 

के्षत्रों में काम करने के विए रेत की ढुिाई, चूूँदक र्े खवनज वडपाटयमेंट से ररिेटेड प्रश् न ह ै और 

पांचार्तों को, खासकर आददिासी के्षत्रों में कैसे कम कीमत में रेत वमिे, उसके विए हम िोर्ग 

पांचार्त वडपाटयमेंट के साथ वमिकर कोई र्ोजना बना िेंर्गे.  

 श्री कािु हसांह ठाकुर -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा दसूरा प्रश् न र्ही ह ैदक हमारे के्षत्र में 

उद्योर्ग हैं, मैं आपके माध् र्म से चाहता हूँ दक हमारे आददिासी के्षत्र में हमारे आददिासी के्षत्रों की 

जमीनें और उनके जो भी सांसाधन थे, िे उद्योर्ग के माध् र्म से नष् ट हो र्गए. मेरा आपसे आग्रह ह ैदक 

उस के्षत्र के हमारे र्ुिाओं को उन उद्योर्गों में पेसा एक् ट के तहत  रोजर्गार वमिे. मैं र्ही चाहता हूँ. 

 डॉ. विजर् शाह -- माननीर् अध् र्क्ष जी, 15 निांबर, 2022 को पेसा एक् ट का अवधकार 

मध् र्प्रदशे के आददिासी के्षत्रों की ग्राम पांचार्तों को ददर्ा र्गर्ा, वजसके अांतर्गयत बहुत सारे वनर्म हैं, 

वजनको ग्राम सभा ने ही बनाने हैं. 89 ट्राईबि ध िॉक में उस ग्राम सभा के बनाए र्गए वनर्मों का 

पािन करने की जिाबदारी सरकार की ह.ै आप अपनी ग्राम सभा में वनर्म बना िें, उसका पािन 

हो रहा ह ैदक नहीं हो रहा ह,ै र्ह सरकार की जिाबदारी ह.ै  

 श्री कािु हसांह ठाकुर -- माननीर् मांत्री जी, पािन हो रहा ह ैर्ा नहीं हो रहा ह,ै मैं र्ह तो 

नहीं चाहता हूँ, पर इतना जरूर कहना चाहता हूँ दक पांचार्त में अपने पांचार्त के के्षत्र में उनके 

वनमायण दकए जाते हैं, उनके तहत अवधकारी उनको जप् त करते हैं, जबदक पांचार्त को अवधकार ह ै

दक उनका शासकीर् काम में जो भी के्षत्र में मुरम है, रेत ह,ै वर्गट्टी ह,ै िह उपर्ोर्ग करते हैं, उसी के 

टै्रक् टर जप् त दकए जाते हैं.  

 डॉ. विजर् शाह -- माननीर् अध् र्क्ष जी, खवनज विभार्ग के साथ और उस वजिे के 

अवधकारी और किेक् टर के साथ हम िोर्ग बैठक कर िेंर्गे.  

 श्री रामवनिास राित -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् मांत्री जी ने प्रश् न के उत् तर में 

र्ह ददर्ा हुआ ह ै दक पेसा एक् ट के तहत पांचार्तों को अवधकार ददए र्गए हैं, उनमें ग्राम सभा के 
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र्गठन, पारांपररक पद्धवत से ग्राम के वििाद का कार्य तथा ग्राम में शाांवत बनाए रखने की ददशा में 

कार्य, कृवष की र्ोजना बनाने, भू-अजयन के पूिय परामशय, कपट िारा अांतररम आददम जनजावत की 

भूवम की िापसी, जि सांसाधनों एिां िघु सांभर की र्ोजना और प्रबांधन, खान और खवनज,  र्ह 

अवधकार जब पांचार्त के पास हैं, तो आपका खवनज विभार्ग क् र्ों हस् तके्षप कर रहा ह ै? आप क् र्ों 

आददिावसर्ों को िुटिा रह ेहो ? र्ह आपका ही जिाब ह.ै  

 डॉ. विजर् शाह - अध् र्क्ष जी, पहिी बात तो माननीर् सदस् र् का र्ह कहना दक खवनज 

विभार्ग क् र्ों िुटिा रह ेहो, र्ह शध द ठीक नहीं ह.ै र्ह उपबांध ददनाांक 15 निम् बर, 1922 का ह ै

और वजसमें र्गौण खवनजों का अवधकार पेसा एक् ट के अांतर्गयत ग्राम पांचार्तों को ददए र्गए हैं, उनको 

कोई तकिीफ आ रही होर्गी तो िह बैठकर बात कर िेंर्गे.     

 श्री रामवनिास राित - अध् र्क्ष महोदर्, तकिीफ आ रही ह.ै उनके टे्रक् टर जप् त कर रह ेहो, 

उनकी रेत जप् त कर रह ेहो. उनके प्रधानमांत्री आिास नहीं बनने द ेरह ेहो.  

 श्री मधु भर्गत - माननीर् अध् र्क्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्द र्िाद. पेसा एक् ट की बात आई 

ह ैतो मैं मांत्री महोदर् से, आपके माध् र्म से र्ह जानना चाहता हूँ दक पेसा एक् ट जो हमको ट्रार्बि 

में ददर्ा र्गर्ा ह,ै आददिावसर्ों को सरपांचों को अवधकार. क् र्ा एक पांचार्त को जो अवधकार बने हैं 

? उसको िहाां पर सवचि और िहाां का जनपद सीईओ दसूरी पांचार्त को कार्य एजेंसी बना सकता ह ै

क् र्ा ?   

 डॉ. विजर् शाह - माननीर् अध् र्क्ष जी, र्ह तो इससे उद्भूत ही नहीं होता ह.ै  

 श्री मधु भर्गत - पेसा एक् ट का अवधकार ट्रार्बि में आददिासी को जो ददर्ा र्गर्ा ह ैदक िह 

अपनी पांचार्त में आम सभा से उद्भूत नहीं होता, र्ह आप कह रह ेहैं. माननीर् मांत्री महोदर् जी, 

िेदकन मैं माननीर् अध् र्क्ष जी के माध् र्म से, आपको बताना चाहता हूँ दक र्ह कार्य हुआ है, 

परसिाडा मुख् र्ािर् में खरपवे़डर्ा को एजेंसी बनार्ा र्गर्ा ह,ै परसिाडा मुख् र्ािर् की, एक शॉवपर्ग 

काम् प् िेक् स को, तो इसमें दो पांचार्तें कैसे कार्य कर सकती हैं ? 

 डॉ. विजर् शाह - िह ट्रार्बि पांचार्त ह ैक् र्ा ?  

 श्री मधु भर्गत - जी हाां. दोनों ट्रार्बि पांचार्त हैं.  

 डॉ. विजर् शाह - पेसा एक् ट के अांतर्गयत उनका अवधकार ह.ै माननीर् अध् र्क्ष जी, ऐसे 

प्रकरण जो ग्राम पांचार्त में वनराकरण होने हैं, उनका ही पूरा अवधकार ह ैदक िह अपना काम कहीं 

से भी करा सकते हैं. ग्राम सभा चाहरे्गी, अतो कुछ भी हो सकता ह.ै  
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 श्री मधु भर्गत - अध् र्क्ष जी, मैं आपके माध् र्म से मांत्री महोदर् से दफर कहना चाहता हूँ दक 

र्ह महत् िपूणय ह.ै र्ह पेसा एक् ट का उल् िांघन ह,ै  सरपांच के अवधकार का उल् िांघन ह.ै   

अवनर्वमत पेडों की कटाई के साथ र्गणुित् ताविहीन कार्य करान ेिािों पर कार्यिाही 

[िन] 

 4. ( *क्र. 1954 ) श्री शरद जरु्गिाि कोि : क्र्ा िन मांत्री महोदर् र्ह बताने की कृपा करेंर्गे 

दक (क) शहडोि ि रीिा वजिे में दकतनी प्राथवमक िनोपज सवमवतर्ाां सांचावित हैं, इनके िारा 

विर्गत 02 िषों से प्रश् नाांश ददनाांक के दौरान दकतने-दकतने कार्य कब-कब, मदों, दकतनी-दकतनी 

िार्गत से कराए र्गर्े, का वििरण दिेें, र्ह रावशर्ाां दकन-दकन मदों से कब-कब प्राप्त हुईं? मदिार, 

सवमवतिार, कार्यिार बतािें। कार्य की भौवतक वस्थवतर्ाां क्र्ा हैं? (ख) प्रश् नाांश (क) के अनुसार 

विर्गत 02 िषों में करार्े र्गर्े कार्ों के भुर्गतान कब-कब, दकन-दकन के िारा दकतनी रावश के दकर्े 

र्गर्े का वििरण प्रश् नाांश के सवमवतिार समर् अनुसार दिेें। इन कार्ों का सत्र्ापन कब-कब, दकन-

दकन वजम्मेदार अवधकाररर्ों िारा दकर्ा र्गर्ा, जाांच के दौरान केिि शासकीर् िाहनकदकरार्े पर 

विर्े र्गर्े िाहनों का क्रमाांक ि िॉर्गबुक की प्रवत दिेें? (र्ग) प्रश् नाांश (क) एिां (ख) के तारतम्र् में िन 

सवमवतर्ों के िारा तेंदपूत्ता खरीदी के कार्य प्रश् नाांश (क) के अिवध अनुसार की र्गई का वििरण 

सवमवतिार दिेें? तेंदपूत्ता खरीदी मद से प्राप्त बोनस की रावश का उपर्ोर्ग कब-कब कहाां-कहाां दकर्ा 

र्गर्ा? सवमवतिार बतार्ें। (घ) प्रश् नाांश (र्ग) के तारतम्र् में शहडोि वजिे के सांजर् टाईर्गर ररजिय िन 

पररके्षत्र बफर जोन धर्ौहारी अांतर्गयत बीर कोर्िारी में िर्गभर्ग 250 हके्टर्र का पत्ता एिां अन्दर् 

फिदार पेडों को काटकर चारार्गाह बनार्ा जा रहा है, वजसमें िर्गभर्ग 10,000 तेंदपूत्ता एिां अन्दर् 

पेड काटे र्गर्े, इसकी अनुमवत कब दकसके िारा दी र्गई? आदशे की प्रवत दतेे हुर्े, इन अिैधावनक 

पेडों की कटाई के विर्े कौन वजम्मेदार है, इसके बर्गि से िर्गे हुर्े अनूसूवचत जावत एिां जनजावत के 

िोर्ग तेंदपूत्ता तोडकर अपना ि पररिार का भरण पोषण करते हैं, इस पर क्र्ा कार्यिाही के आदशे 

देंर्गे? (ड.) प्रश् नाांश (क), (ख), (र्ग) एिां (घ) में उल्िेवखत त्र्ों अनुसार वजम्मेदारों की पहचान कर 

उन पर क्र्ा कार्यिाही करेंर्गे, अर्गर नहीं तो क्र्ों?  

 िन मांत्री ( श्री नार्गर हसांह चौहान ) : (क) शहडोि वजिे में 55 एिां रीिा वजिे में 21 

प्राथवमक िघु िनोपज सहकारी सवमवतर्ाां सांचावित हैं। विर्गत 02 िषों से प्रश् न ददनाांक तक करार्े 

र्गर्े कार्ों एिां िार्गत की जानकारी पसु् तकािर् में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 में ह।ै (ख) जानकारी 

पसु् तकािर् में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र-2 में ह।ै िाहनों की िॉर्गबुक की प्रवत पसु् तकािर् में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र-3 में ह।ै (र्ग) तेन्ददपूत्ता सांग्रहण का वििरण पसु् तकािर् में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-4 
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में ह।ै िषय 2022 के बोनस की रावश का वितरण सांग्राहकों को दकर्ा र्गर्ा ह।ै सवमवतिार बोनस 

वितरण की जानकारी पसु् तकािर् में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-5 में ह।ै िषय 2022 की शेष सवमवतर्ों के 

बोनस वितरण के्रता से समस्त रावश प्राप्त न होने के कारण नहीं की र्गई ह।ै िषय 2023 के बोनस की 

रावश की र्गणना वित्तीर् िषय 2023-24 समाप्त होने के पश्चात् दकर्ा जािेर्गा। (घ) सांजर् टाइर्गर 

ररजिय िन पररके्षत्र धर्ौहारी बफर अांतर्गयत बीट कोर्िारी में 90 ह,ै बफर के्षत्र में चारार्गाह विकास 

दकर्ा र्गर्ा ह,ै वजसमें 20 से.मी. र्गोिाई तक के अनुपर्ोर्गी प्रजावत के अग्र पौधों को उखाडा र्गर्ा ह ै

तथा उच्च र्गुणित्ता का तेन्दद ूप्राप्त करने के विए तेन्दद ूके ढूठों की ड्रहेसांर्ग तथा कट बैंक करने का कार्य 

भारत सरकार िारा अनुमोददत बाघ सांरक्षण र्ोजना (Tiger Conservation Plan) में ददए र्गए 

प्रािधानों के अांतर्गयत दकर्ा र्गर्ा ह।ै कोई भी फिदार पेड को नहीं काटा र्गर्ा ह।ै सक्षम अवधकारी 

िारा प्रदार् कार्य की स्िीकृवत पसु् तकािर् में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-6 में ह।ै चारार्गाह कार्य से िर्गे 

हुए िन के्षत्र में अनुसूवचत जावत एिां जनजावत के िोर्गों को उच्च र्गुणित्ता का तेन्दद ूपत्ता, िनोपज 

एिां चारा आजीविका हतेु प्राप्त होर्गी। दकसी भी प्रकार की अिैधावनक कार्यिाही न होने से 

कार्यिाही का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ड.) उत् तराांश (क), (ख), (र्ग) एिां (घ) के तारतम् र् में 

कार्यिाही का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री शरद जुर्गिाि कोि -  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैंने प्रश् न दकर्ा था दक हमारे र्हाां 

प्राथवमक िनोपज सवमवत िारा शहडोि और रीिा वजिे में दकतनी सवमवतर्ाां और दकन-दकन 

एजेंवसर्ों िारा िहाां पर दकतने कार्य करार्े र्गर्े और दकन-दकन मदों से र्ह रावश प्राप् त हुई ? चूांदक 

इसमें प्रश् न (क) में जो उत् तर ददर्ा र्गर्ा ह,ै िह अधूरा ह ैऔर मैं वनिेदन करता हूँ दक इसकी भौवतक 

वस्थवत, इसकी रावश दकन-दकन मदों से प्राप् त हुई ? इसकी जानकारी इस प्रपत्र में नहीं दी र्गई ह.ै मैं 

इसकी जानकारी के साथ-साथ कार्ों की उच् चस् तरीर् जाांच चाहता हूँ क् र्ोंदक धराति पर वस्थवत 

र्ह ह ैदक जमीनी स् तर पर कार्य नहीं हुए हैं. वसफय  कार्गजी कोरम पू्तय करते हुए इसमें शासकीर् 

रावश का र्गबन दकर्ा र्गर्ा ह,ै मैं इसकी उच् चस् तरीर् जाांच चाहता हूँ.     

 डॉ. विजर् शाह - माननीर् अध् र्क्ष जी, मैं श्री नार्गर हसांह चौहान जी की तरफ से बोिने के 

विए खडा हुआ हूँ, आज िन मांत्री जी सदन में नहीं हैं.   

 माननीर् अध् र्क्ष जी, माननीर् सदस् र् अर्गर दखेेंर्गे तो विस् तार से इस प्रपत्र में सारी चीजों 

का हिािा ददर्ा र्गर्ा ह.ै एक-एक चीज, जो माननीर् सदस् र् ने जानकारी चाही थी, विस् ततृ 

वििरण ददर्ा ह.ै दकतनी रावश, िषयिार, कहाां दी र्गई ह ै? अर्गर इसके अिािा कोई पर्टयक् र्ूिर कार्य 

में उनको आपवत्त ह,ै कार्य की जाांच करिाना चाहते हैं तो बता देंर्गे, उसकी जाांच करा देंर्गे.  
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 श्री शरद जुर्गिाि कोि - अध् र्क्ष महोदर्, दसूरा विषर् मेरा इसी से ररिेटेड ह.ै हमारे र्हाां 

ध र्ौहारी विधान सभा के्षत्र अांतर्गयत सांजर् टाईर्गर ररजिय में बफर जोन में कोर्िारी में करार्े जा रह े

वनमायण के नाम पर िहाां पर िन अवधवनर्म से हटकर, िहाां पर इमरती िकवे़डर्ों का और तेंदपूत् ता 

से हजारों पेड िहाां पर कटाई कर ददए र्गए हैं, वजससे िहाां के ग्रामीणों को तेंदपूत् ता से जो एक िषय 

की रावश एकत्र करते थे, बोनस के रूप में पाते थे, िह उस रावश से िांवचत हो र्गए हैं. िहाां के 

ग्रामीण आददिासी इस बात से परेशान हैं, वजसका उन्द होंने र्हाां पर पांचार्त से प्रमाण-पत्र भी ददर्ा 

ह ैदक हमारे र्हाां रोजर्गार के विए जो हमें एक िषय में तेंदपूत् ते तोडकर हम रावश अ्जयत करते थे, 

उससे हमें िांवचत कर ददर्ा र्गर्ा ह.ै और इतना ही नहीं इतना करने के बाद, जब मैंने इसकी विभार्ग 

से जानकारी चाही तो साक्ष् र् वमटाने के विए िहाां पर इमारती िकवे़डर्ों और तेंदपूत् ते के बडे-बड े

पेडों की कटाई करते हुए, उन्द हें जिाने का काम दकर्ा र्गर्ा ह.ै इसकी पूरी फुटेज मेरे पास ह.ै मैं, 

मांत्री जी पूछना चाहता हां दक क् र्ा िे इसमें कार्यिाही करना सुवनवश्चत करेंर्गे ? क् र्ा उन ग्रामीणों के 

साथ न्द र्ार् दकर्ा जार्ेर्गा ?  

 डॉ. कुूँ िर विजर् शाह-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, जो प्रश् न माननीर् सदस् र् ने िर्गार्ा था 

और जो आरोप सदस् र् ने विभार्ग पर िर्गार्े हैं, उन्द हें मैं नकारता हां. साथ ही बताना चाहता हां दक 

तेंदपूत् त ेके पेडों में शाखकतयन होती ह ैऔर जब शाखकतयन होता ह ैतो कई ऐसी शाखार्ें, वजनकी 

आिश् र्कता नहीं होती ह,ै उनका कतयन करिार्ा जाता ह.ै सदस् र् जी का कहना ह ैदक ठूांठों के रूप में 

द ेददर्े र्गए हैं, मेरी जानकारी के अनुसार ऐसा कुछ नहीं ह.ै  

 श्री कोि शरद जुर्गिाि-  मांत्री जी, मेरे पास इसके प्रमाण हैं. मेरे पास इसकी िीवडर्ो फुटेज 

ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र का मामिा ह,ै मेरे पास पूरे साक्ष् र् हैं.  

 डॉ. कुूँ िर विजर् शाह-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा पूरा जिाब आ जाने दीवजर्े. मैं, 

सदस् र् को आश् िस् त करना चाहता हां दक र्दद ऐसे कोई प्रमाण उनके पास हैं, कोई ज् र्ादा वशकार्त 

ह,ै तो उसकी जाांच करिा िी जार्ेर्गी.  

 श्री कोि शरद जुर्गिाि-  धन्द र्िाद मांत्री जी. मैं, आपको र्े सभी साक्ष् र् उपिध ध करिा 

दूांर्गा.  

सामदुावर्क िन अवधकार पत्र 

[जनजातीर् कार्य] 

 5. ( *क्र. 408 ) डॉ. र्ोर्गशे पांडाग्रे : क्र्ा जनजातीर् कार्य मांत्री महोदर् र्ह बताने की कृपा 

करेंर्गे दक (क) वजिा िनावधकार सवमवत बैतूि ने अपनी बैठक ददनाांक 04.7.2020 एिां ददनाांक 
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08.3.2022 में दकस-दकस की उपवस्थवत में भोपािी के्षत्र ग्राम पांचार्त मोिाड से सांबांवधत दकतने-

दकतने रकबे के सामुदावर्क िन अवधकार पत्र मान्दर् दकर्े। (ख) भोपािी ग्रामसभा ने अपनी दकस 

ददनाांक की बैठक में दकतने रकबे का सामुदावर्क िन अवधकार स्िीकार दकर्ा, ग्रामसभा की 

सहमवत र्ा अनुमवत र्ा प्रस्ताि के वबना ही ददनाूँक 8.3.2022 की बैठक में रकबे में दकतनी-दकतनी 

कमी दकस-दकस की आपवत्त्त के आधार पर की र्गई? (र्ग) ददनाांक 04.07.2020 की बैठक में मान्दर् 

सामुदावर्क अवधकार के रकबे को ददनाांक 08.3.2022 की बैठक में कम दकए जाने का अवधकार 

उपखण्ड स्तरीर् सवमवत एिां वजिा स्तरीर् सवमवत को िन अवधकार कानून 2006, वनर्म 2008, 

वनर्म 2012 की दकस धारा र्ा वनर्म में ददर्ा है? प्रवत सवहत बतािें। (घ) ग्रामसभा के प्रस्ताि के 

वबना सामुदावर्क अवधकार के रकबे को कम दकए जाने पर राज्र् स्तरीर् िनावधकार सवमवत ने 

दकस ददनाूँक को क्र्ा वनणयर् विर्ा? राज्र् स्तरीर् िनावधकार सवमवत दकस ददनाांक को बैठक कर 

विचार करेर्गी, वनणयर् िेर्गी।  

 जनजातीर् कार्य मांत्री ( डॉ. विजर् शाह ) : (क) वजिा िनावधकार सवमवत बैतूि की बैठक 

ददनाांक 04.07.2020 में उपखण् ड स् तर सवमवत बैतूि िारा प्रस् तुत दो सामुदावर्क दािों के अांवतम 

विवनश् चर् (अनुमोदन) हतेु ग्राम पांचार्त मोबाड के ग्राम भोपािी के पूजा स् थि के प्राप् त (1) 

कािाबाबा एिां अन्द र् पूजा स् थि 1.352 हके् टेर्र (2) अम् बा माां भूरा भर्गत पूजा स् थि 2.050 हके् टेर्र 

प्रकरणों में कमी पू्तय दखेी जाकर, िन अवधकार पत्र जारी दकर्े जाने हतेु सियसम् मवत से प्रस् ताि 

पाररत दकर्ा र्गर्ा। वजिा िन अवधकार सवमवत बैतूि की बैठक ददनाांक 08.03.2022 में ग्राम 

पांचार्त मोबाड के ग्राम भोपािी के कािाबाबा एिां अन्द र् पूजा स् थि हतेु आर.एफ. 506, 503 के 

रकबा 0.310 हके् टेर्र एिां अम् बा माां भूरा भर्गत एिां अन्द र् दिे स् थि हतेु आर.एफ. 506 के रकबा 

0.270 हके् टेर्र के सामुदावर्क अवधकार जारी दकर्े जाने सांबांधी वनणयर् विर्ा र्गर्ा। वजिा 

िनावधकार सवमवत बैतूि की बैठक ददनाांक 04.07.2020 एिां बैठक ददनाांक 08.03.2022 में 

उपवस्थत एिां बैठक के कार्यिाही वििरण पसु् तकािर् में रख ेपररवशष् ट के प्रपत्र-एक अनसुार ह।ै (ख) 

भोपािी ग्रामसभा की बैठक ददनाांक 04.10.2019 में कािाबाबा एिां अन्द र् पूजा स् थि हतेु 1.352 

हके् टेर्र तथा अम् बा माां भूरा भर्गत पूजा स् थि हतेु 2.050 हके् टेर्र रकबे के सामुदावर्क दािे को 

मान्द र् करने का सांकल् प पाररत दकर्ा र्गर्ा। जानकारी पसु् तकािर् में रख े पररवशष् ट के प्रपत्र-

दो अनसुार ह।ै ग्रामसभा से प्रस् ताि के आधार पर उपखण् ड स् तरीर् सवमवत िारा प्रस् ताि पाररत कर 

वजिा स् तरीर् िनावधकार सवमवत को प्रस् ताि प्रेवषत दकर्ा र्गर्ा, वजस पर वजिा स् तरीर् 

िनावधकार सवमवत िारा बैठक ददनाांक 04.07.2020 में प्राप् त प्रस् ताि के प्रकरणों में कमी पू्तय दखेी 
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जाकर प्रस् ताि पाररत दकर्ा र्गर्ा, वजस पर अांवतम वनणयर् नहीं विर्ा र्गर्ा एिां िनमांडिावधकार 

उत् तर िनमांडि बैतूि िारा प्रस् ताि पर जी.पी.एस. रीहडांर्ग का न होना एिां के.एम.एि. फाईि 

बनाने पर र कबे में अन्द तर होने की त्रुरट दशायर्ी जाकर सुधार हतेु प्रकरण मूित: िापस दकर्े र्गर्े। 

पुन: उपखण् ड स् तर से प्रकरण में कमी पू्तय होकर प्राप् त होने पर िनमांडिावधकारी उत् तर बैतूि को 

परीक्षण हतेु प्रकरण भेजे र्गर्े। उपरान्द त वजिा स् तरीर् िनावधकार सवमवत िारा सुधार दकर्े र्गर्े 

रकबे के अनुसार ददनाांक 08.03.2022 की बैठक में दािे मान्द र् दकर्े र्गर्े। जानकारी पसु् तकािर् में 

रखे पररवशष् ट के प्रपत्र-एक अनसुार ह।ै (र्ग) अनुसूवचत जनजावत और अन्द र् परम् परार्गत िन वनिासी 

(िन अवधकारों की मान्द र्ता) अवधवनर्म 2006 एिां िन अवधकारों की मान्द र्ता वनर्म 2008 की 

धारा 6 (6) के तहत िन अवधकारों के अवभिेख पर वजिा स् तर की सवमवत का विवनश् चर् अांवतम 

और आबद्ध कर होर्गा का उल् िेख दकर्ा र्गर्ा ह।ै जानकारी पसु् तकािर् में रख ेपररवशष् ट के प्रपत्र-

तीन अनसुार ह ैएिां सांशोधन वनर्म 2012 के वनर्म 10 (10) के अनुसार दकसी रैंक का ् र्वष्टक 

अवधकारी िन अवधकारों पर दकसी दािे को िेने र्ा नामांजूर करने, उपाांतररत करने र्ा विवनश् चर् 

करने के विर्े सशक् त होर्गा का उल् िेख दकर्ा र्गर्ा ह।ै जानकारी पसु् तकािर् में रख ेपररवशष् ट के 

प्रपत्र-चार अनसुार ह।ै (घ) उत् तराांश 'र्ग' अनुसार वजिा स् तर की सवमवत का विवनश् चर् अांवतम और 

आबद्धकारी ह।ै अत: शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 डॉ. र्ोर्गेश पांडाग्रे-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा प्रश् न सामुदावर्क िन अवधकार से 

सांबांवधत ह.ै मेरे र्हाां भोपािी के्षत्र है, वजसमें पूरे वजिे का सबसे बडा आददिावसर्ों का मेिा िर्गता 

ह.ै वजसमें एक-डढे़ िाख िोर्ग प्रवतिषय पहुांचते हैं. मैं जानना चाहता हां दक िहाां पर िषय 2020 में 

वजिा िन अवधकार सवमवत की बैठक हुई थी. वजसमें उपखण् ड स् तर सवमवत और ग्राम सवमवत तथा 

वजिा िन अवधकार सवमवत िारा र्ह वनणयर् विर्ा र्गर्ा था और कािाबाबा के्षत्र में और अम् बा माां 

के्षत्र में कुि 3.42 हके् टेर्र का सामुदावर्क िन अवधकार दािा, वजिा िन अवधकार सवमवत िारा 

मान्द र् दकर्ा र्गर्ा था. िेदकन पुन: िषय 2022 में इसकी बैठक हुई और इस के्षत्र को घटाकर 0.58 

हके् टेर्र का सामुदावर्क िन अवधकार दािा, वजिा िन अवधकार सवमवत ने मान्द र् दकर्ा.  जबदक 

वजिा िन अवधकार सवमवत का वनणयर् अांवतम होता है, जब िषय 2020 में र्ह वनणयर् हो चुका था 

तो िषय 2022 में उस िन अवधकार के्षत्र को कम क् र्ों दकर्ा र्गर्ा.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्,  मेरे प्रश् न के उत् तर में विखा र्गर्ा ह ैदक कुछ GPS रीहडांर्ग  एिां 

के.एम.एि. फाईि बनाने पर रकबे में अांतर होने की त्रुरट दशायर्ी जाकर सुधार हतेु प्रकरण मूित: 

िापस दकर्ा र्गर्ा था.  
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 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा केिि र्ह कहना ह ै दक िषय 2020 में जो वनणयर् 3.42 

हके् टेर्र भूवम का विर्ा र्गर्ा था, उसे र्थाित रखा जार्े, वजससे िहाां पहुांचने िािे िोर्गों को पूजा-

अचयना और कुछ वनमायण कार्य, जो दक आिश् र्क हैं, िे दकर्े जा सकें . 

 डॉ. कुूँ िर विजर् शाह-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, सदस् र् का जो प्रश् न ह ैकािाबाबा, अम् बा 

माां भूरा पूजा स् थि एिां अन्द र् पूजा स् थि जो रकबा सदस् र् जी ने सामुदावर्क दािे के रूप में 

परांपरार्गत रूप से माांर्गा था, उसकी बैठक FRC में हुई थी. उसके बाद जो ध िॉक स् तर की सवमवत 

होती ह,ै वजसमें SDM सदस् र् होता ह,ै उसके िारा भी इसे मान्द र् दकर्ा र्गर्ा था िेदकन 

04.07.2020 की वजिा किेक् टर की अांवतम बैठक हुई, उसमें इनके दािे को कम कर ददर्ा र्गर्ा ह.ै 

माननीर् सदस् र् का कहना ह ैदक पूिय में जो बैठक हुई थी, उसमें इनके िारा माांर्गी र्गई पूरी की पूरी 

जमीन को मान्द र् दकर्ा र्गर्ा था.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं बताना चाहता हां दक हमारी सरकार आददिासी, जनजातीर् 

बांधुओं के पूजा स् थि को सामुदावर्क दािे के रूप में पूजन-अचयन और अन्द र् कार्ों हतेु पूरी तरह से 

स् ितांत्रता दतेी ह ैऔर हम पुन: आपकी भािना के अनुरूप इस पूरे प्रकरण को वजिे में प्रेवषत कर रह े

हैं क् र्ोंदक वजिे की सवमवत का वनणयर् अांवतम होता ह.ै हम इसे जाांच के विए भी वभजिा देंर्गे और 

इस पर पुन: विचार करके माननीर् सदस् र् और जनजातीर् बांधुओं की मांशा अनुसार दफर से 

परीक्षण करिाकर, काम करिार्ेंर्गे.  

 डॉ. र्ोर्गेश पांडाग्रे-  धन्द र्िाद मांत्री जी.  

 अध् र्क्ष महोदर्-  प्रश् नकाि समाप् त.  

प्रश् नकाि समाप् त  
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 12.00 बज े   पत्रों का पटि पर रखा जाना 

(1) भ-ूसांपदा विवनर्ामक प्रावधकरण मध्र्प्रदशे के 31 माचय, 2021 और 31 माचय, 2022 को समाप्त हुए िषय 

हते ुमध्र्प्रदशे भ-ूसांपदा विवनर्ामक प्रावधकरण के वित्तीर् िखेों पर भारत के वनर्ांत्रक एिां महािेखा परीक्षक 

का पृथक िेखा परीक्षा प्रवतिदेन 
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 (2) मध्र्प्रदशे िरे्र हाउहसांर्ग एण्ड िॉवजवस्टक्स कापोरेशन का 18 िाां िा्षयक प्रवतिदेन एिां 

वहसाब-पत्रक वित्तीर् िषय 2020-2021 

 

 

  

12.01 बज े    शून्द र्काि में मौवखक उल् िखे 

 श्री रामवनिास राित-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैंने एक स् थर्गन ददर्ा हुआ ह.ै आपकी 

अनुमवत हो तो मैं पढ़कर सुना दूां.  

 अध् र्क्ष महोदर्-- माननीर् सदस् र्, रामवनिास जी आज आपकी स् थर्गन की सूचना 9:50 

बजे प्राप् त हुई ह.ै  

 श्री रामवनिास राित-- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह नौ बजे से पहिे ही प्राप् त होती हैं. नौ बजे तक 

ही प्राप् त होती हैं. आज ही के ददन सूचना दी जाती ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर्--माननीर् रामवनिास जी, आज आपकी स् थर्गन की सूचना 9:50 बजे प्राप् त 

हुई ह ैऔर विभार्ग को भेजी र्गई ह.ै  

 श्री रामवनिास राित-- अध् र्क्ष महोदर्, स् थर्गन की सूचना उसी ददन दी जाती ह ैऔर उसी 

ददन िी जाती ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर्-- आपकी सूचना विभार्ग को भेजी र्गई ह.ै  

 श्री रामवनिास राित-- अध् र्क्ष महोदर्,  मैंने स् थर्गन की सूचना दी ह ैदक एक आददिासी 

र्ुिक को नग् न करके, उल् टा टाांर्गकर खींचा र्गर्ा ह ैऔर उसकी बेरहमी से वपटाई की र्गई ह.ै इसके 

पहिे एक आददिासी र्ुिक पर पेशाब करके उसको पीटा र्गर्ा था, अपमावनत दकर्ा र्गर्ा था. प्रदशे 

में आददिासी अत् र्ाचार की घटनाएां िर्गातार बढ़ती जा रही हैं. पूरा आददिासी समाज दहशत में 

ह.ै अध् र्क्ष महोदर्, आपको स् थर्गन स् िीकार करना चावहए. पूरे आददिासी समाज का अपमान हो 

रहा ह.ै  
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 डॉ. वहरािाि अिािा-- अध् र्क्ष महोदर्, बैतूि में आददिासी र्ुिा को नग् न करने का जो 

िीवडर्ो सामने आर्ा ह ैर्ह प्रदशे में आददिावसर्ों के ऊपर बबयरता की हदों को पार कर रहा ह.ै इस 

पर आपको स् थर्गन के विए मौका दनेा चावहए और चचाय करानी चावहए.  

  

12.02 बज े    ध् र्ानाकषयण  

 

 

 (सदन िारा सहमवत प्रदान की र्गई) 

 

 

(1) वशिपुरी वजि ेमें आर. बी. सी. नहर स ेहसांचाई हतेु पानी न वमिन ेस ेउत् पन्द न वस्थवत  

 श्री रमेश प्रसाद खटीक (करैरा)-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, पहिे मैं आपको धन्द र्िाद दतेा 

हां दक मेरे विधान सभा के्षत्र करैरा की बहुत बडी समस् र्ा सोन वचरैर्ा अ र्ारण् र् आपने और 

सरकार ने इससे दकसानों को वनजाे़त ददिाई इसके विए आपको बहुत-बहुत धन्द र्िाद.  
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 अध् र्क्ष महोदर्-- कृपर्ा सदन में आपस में खडे होकर बात न करें. र्ह सदन में उवचत नहीं 

ह.ै आपको अपनी सीट पर बैठना चावहए.  

 सांसदीर् कार्य मांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्)-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं एक वनिेदन 

करना चाहता हां दक एक तो आसांदी की तरफ कभी भी पीठ नहीं होना चावहए र्ह हमारी सांसदीर् 

परम् परा ह.ै मैं दखेता हां दक माननीर् सदस् र्र्गण इसकी हचांता नहीं करते हैं दसूरी बात  र्ह दक जब 

भी आप अपनी सीट पर बैठे तो आसांदी को नमन करके बैठैं , उठें  तब भी नमन करें. थोडी सी 

सांसदीर् परम् परा ह,ै इसको जरूर हम िोर्गों को इवख्तर्ार करना चावहए.  

 अध् र्क्ष महोदर्-- सदन चिते समर् आपस में बातचीत न करें इस बात का भी ध् र्ान रखें.  

 डॉ. विजर् शाह-- अध् र्क्ष महोदर्, वबना आपकी अनुमवत के दकसी सदस् र् का माईक भी 

चािू नहीं होना चावहए.  
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 जि सांसाधन मांत्री (श्री तुिसीराम वसिािट) -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्,  
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 श्री रमेश प्रसाद खटीक -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरा के्षत्र वजससे विधान सभा में मैं विधार्क हां 

िषय 2008 से 2013 तक रहा हां, िह आपका भी सांसदीर् के्षत्र रहा है, िहाां माइनरों में पानी नहीं 

पहुांच रहा ह.ै मैंने जो प्रश् न दकर्ा ह ैिह सत् र् ह ैऔर अभी जो सूचना मांत्री जी द ेरह ेहैं िह पूणयत: 

असत् र् ह ैऔर मैं इसमें आपसे सांरक्षण चाहता हां दक मांत्री जी जो र्ह कह रह ेहैं दक र्गाांिों में पानी द े

रह ेहैं, 10 िषों से अर्गर उन र्गाांिों में कुटीिा, आजी नर्गर, दमुदमुा, चांन्द र पटा, झण् डा में अर्गर एक 

बूांद भी पानी र्गर्ा हो तो मैं र्हाां से अपनी राजनीवत, विधावर्की छोड दूांर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- रमेश जी, आप बैठ जाइर्े मांत्री जी बताएांर्गे इससे बडा प्रश् न नहीं हो 

सकता ह.ै  

 श्री तुिसीराम वसिािट -- अध् र्क्ष महोदर्, एक तो र्ह जो असत् र् बोि रह ेहैं र्ह वबल् कुि 

र्गित बात ह.ै मैं प्रमाण के साथ बोि रहा हां. सदन में बोि रहा हां, प्रजातांत्र की सबसे बडी अदाित 

में बोि रहा हां. सरासर असत् र् र्ह बोि रह ेहैं. आप कोई भी कमेटी बुिाकर ददखिा सकते हैं. 

कमाांड एररर्ा इन र्गाांिों का ..  

 श्री प्रदीप अग्रिाि -- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह वबल् कुि असत् र् ...  

 अध् र्क्ष महोदर् -- प्रदीप जी, कृपर्ा बैरठर्े रमेश जी का प्रश् न ह.ै  

 श्री प्रदीप अग्रिाि -- अध् र्क्ष महोदर्, इसी से सांबांवधत प्रश् न ह.ै टेि एण् ड पर वबल् कुि कहीं 

भी पानी नहीं पहुांच रहा ह.ै र्ह वबल् कुि जाांच कराएां. टेि एण् ड पर पानी पहुांचता ही नहीं ह ैऔर 

उनसे कर िसूिा जाता ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- एक वमनट. रमेश जी, आप अपना सप् िीमेंट्री कररर्े.  

 श्री रमेश प्रसाद खटीक -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं सांरक्षण चाहांर्गा र्ह मुझ पर आरोप िर्गा रह े

हैं, आप र्हाां से कमेटी बनाकर भेज दीवजर्े, अर्गर िहाां इन र्गाांिों में पानी पहुांच रहा हो तो मैं दफर 

कहता हां दक मैं अपनी विधावर्की छोड दूांर्गा. िह नहर सही बनी ही नहीं है, िह पानी उधर जाता 

ही नहीं ह.ै वजस ठेकेदार ने बनार्ा ह ैिह पानी िहाां आज तक पहुांचा ही नहीं ह ैतो पानी झण् डा में 

कहाां से पहुांच र्गर्ा ?  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् मांत्री जी अवधकाररर्ों की न सुनें 

माननीर् सदस् र् की सुनें. अनुसूवचत जावत के हमारे माननीर् सदस् र् हैं आप भी कृपा करके 

अवधकाररर्ों की चािीसा न पढें.  

 श्री तुिसीराम वसिािट -- मरकाम जी, मैं आपको बहुत अच् छे से जानता हां आप बैरठर्े.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- मरकाम जी, कृपर्ा आप बैठ जाइर्े.  
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 श्री तुिसीराम वसिािट -- अध् र्क्ष महोदर्, र्ह जो तीन र्गाांिों की बात कर रह ेहैं मैं उसको 

ददखिा िूांर्गा.  

 श्री प्रदीप अग्रिाि -- अध् र्क्ष महोदर्, जहाां-जहाां नहरों का अांवतम छोर ह ै उन र्गाांिों में 

पानी कभी पहुांचा ही नहीं नहर जब से बनी हैं, क् र्ोंदक जैसे ही पानी शुरू होता ह ैआरे्ग िािे र्गाांि में 

पहुांच जाता ह,ै प्रेशर इतना नहीं होता ह ैदक पानी अर्गिे 10-15 र्गाांिों में आवखरी में पहुांचे और 

िहाां िोर्गों से नहर होने के कारण बाकार्दा कर भी िसूिा जाता ह ैऔर उनको पानी की प्रावप्त नहीं 

होती ह.ै एक बार जाांच करा िें और इनकी मॉनीटटरांर्ग सही नहीं ह,ै इनके पास पर्ायप् त अमिा नहीं 

ह ैइसविर्े िह मॉनीटटरांर्ग नहीं होती ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- प्रदीप जी बैरठर्े. माननीर् सदस् र् का कहना र्ह ह ै दक टेि पोसयन में 

कभी-कभी प्रेशर के अभाि में पानी नहीं पहुांचता ह ैतो आप ददखिा िें.  

 श्री रमेश प्रसाद खटीक -- एक प्रश् न और ह ैदक नहर को ररिाइज कराकर क् र्ा आश् िासन 

देंर्गे दक िह नहर बनिा देंर्गे िहाां तक पानी पहुांचा देंर्गे ?  

 अध् र्क्ष महोदर् -- रमेश जी, बस-बस हो र्गर्ा. मांत्री जी जिाब द ेरह ेह.ै आप वमिकर बात 

कर िेना.  

 श्री रमेश प्रसाद खटीक -- अध् र्क्ष महोदर्, आपके सामने आश् िासन वमि जाए.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- नहीं नहीं, वमिकर बात कर िेना.  

 श्री तुिसीराम वसिािट -- अध् र्क्ष महोदर्, जैसा आपने बोिा मैं इनसे चचाय कर िूांर्गा.  
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12.14 बज े  

 (2) जबिपुर नर्गर का र्गांदा पानी नमयदा नदी में वमिने स ेउत् पन्द न वस्थवत 

 श्री िखन घनघोररर्ा (जबिपुर पूिय) -- अध् र्क्ष महोदर्,  

 

 

 नर्गरीर् विकास एिां आिास मांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) --  अध्र्क्ष महोदर्, जबिपुर  

में  जब तक महापौर जी  काांग्रेस  में  थे, तब तक इनको र्गांदर्गी  नहीं ददखी.  जैसे ही  भारतीर् 

जनता पाटी में आर्े, तो इन्दहोंने  ध्र्ानाकषयण िर्गा  ददर्ा.   

 श्री िखन घनघोररर्ा-- मांत्री जी, िर्गभर्ग 18-20 साि से, महापौर तो अभी साि भर से 

था. इसके पहिे 18-20  साि से र्ह प्रश्न हर बार हमारा िर्गा ह.ै  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- आपको छेडने में मुझे मजा आता ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर्-- िखन जी, जिाब आने दें.  

 श्री िखन घनघोररर्ा--  मांत्री जी, महापौर जी की आप बात कर रह ेहैं.  तो  श्री हररशांकर 

परसाई जी ने विखा ह ैदक  राजनीवत के मदों ने  िेश्र्ाओं को मात द ेदी.  

 अध्र्क्ष महोदर्--  आप सबके ददमार्ग में  र्ह बना रह ेदक  आज बसांत पांचमी ह.ै 

..(हांसी).. 

12.17 बजे   {सभापवत महोदर् (डॉ. राजेन्दर कुमार हसांह) पीठासीन हुए.} 
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 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- सभापवत महोदर्, 
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 श्री िखन घनघोररर्ा- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् मांत्री जी ने अपने जिाब में जो 

बाते कही, शुरू में उन्द होंने महापौर के बारे में कह ददर्ा था. क् र्ोंदक अब महापौर को भी अपने पािे 

में कर विर्ा तो तुम् ही अपीि, तुम् ही दिीि. तुम जज और तुम िकीि.  

 सभापवत महोदर्, माननीर् मांत्री जी ने जो बाते कहीं हैं, िह सारी की सारी बातें असत् र् हैं. 

सबसे पहिे जो इन्द होंने बतार्ा की िषय 2017 में 400 केएिडी क्षमता का नर्ा एसटीपी स् थावपत 

दकर्ा र्गर्ा ह.ै र्ह पूणय रूप से असत् र् ह.ै आप भौवतक सत् र्ापन करा कर दखे सकते हैं. आप इसकी 

जाांच करा िें. र्ह पूणय रूप से असत् र् ह.ै  

 दसूरा, खारी घाट में वमि रह ेर्गांद ेनािे का पानी समाप् त करने के विर्े वनमायणाधीन एक 

एमएिडी की क्षमता के एसटीपी का िर्गभर्ग 90 प्रवतशत काम पूरा हो चुका ह.ै माननीर् मांत्री जी 

र्ह कार्य अभी शुरू हुआ ह.ै र्ह पूणय नहीं हुआ है, इसका िर्गभर्ग 10 प्रवतशत कार्य हुआ ह ैऔर र्ह 

कब से चि रहा ह,ै इसकी मांथर र्गवत ह.ै  
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 दसूरा, इसी में मेरा प्रश् न था दक ग् िारी घाट, वसद्ध घाट के ऊपर जहाां पर एसआरटीपी 

िर्गार्ा र्गर्ा ह,ै िहाां पर ग् िारी घाट बस् ती का र्गांदा पानी दकसी भी वस्थवत में एसआरटीपी में साफ 

होकर नमयदा नदी के तट तक नहीं पहुांच पार्ेर्गा. उसकी बर्गैर जाांच दकर्े, बर्गैर कोई जानकारी विर्े 

आपने तैर्ारी तो कर दी, िेदकन माननीर् मांत्री जी, िह ऊां चाई पर ह ैऔर िह जब ऊां चाई पर ह ै

और उसका पानी नीचे नहीं आ पाता ह.ै तब इसको रोक ददर्ा र्गर्ा था, र्ह काम अधूरा छूटा हुआ 

ह ैऔर र्ह प्रत् र्क्ष अभी की सारी तस् िीरें हैं. आप बोिें नाि घाट, उमा घाट, वसद्ध घाट, खारी घाट 

और दरोर्गा घाट और र्हाां पर हमारे बहुत से सम् माननीर् िह सदस् र् बैठे हैं, वजनकी आस् थाएां नमयदा 

जी से ह ैऔर जो रोज नमयदा जी के दशयन करने जाते हैं. हो सकता ह ैदक दकसी मजबूरीिश शाांत बैठे 

रहें, खामोश रहें िेदकन अांतरमन से िह इस बात को स् िीकार रह ेहोंर्गे दक िहाां धा्मयक आस् थाएां 

कहीं न कहीं आहत होती हैं. िह न बोि पार्ें, अिर्ग बात ह ैमजबूरी हो सकती ह.ै  

 सभापवत महोदर्:- माननीर् सदस् र् अपना प्रश् न करें.  

 श्री िखन घनघोररर्ा:- तो इन सब चीजों पर तीव्र र्गवत से काम मब होर्गा. आपने महापौर 

को वमिा विर्ा ह.ै अब जब महापौर को वमिा विर्ा ह ैदक िैसा हो र्गर्ा दक र्गांद ेनािे भी वमि रह े

हैं तो दफर कोई कार्यिाही नहीं होर्गी, जैसे 20 साि हुआ िैसे अभी होर्गा. आप क् र्ा जो मेरे िारा 

जानकारी दी र्गर्ी तो क् र्ा मांत्री जी इसकी जाांच करार्ेंर्गे  ?  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - सभापवत महोदर्, सरकार के मुवखर्ा समेत हम िोर्ग जो फ्रां ट 

िाइन में बैठे हैं, हमारी नमयदा मैर्ा पर बहुत श्रद्धा ह,ै सेकण्ड िाइन िािों की भी ह.ै 

सभापवत महोदर् - सबकी कह दीवजए. पूरे सदन की कह दीवजए.  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - सभापवत महोदर्, पूरे सदन की बहुत श्रद्धा ह.ै हम नमयदा मैर्ा 

को माां मानते हैं. सभापवत महोदर्, मैं सदन को इस बात से अिर्गत कराना चाहांर्गा दक हमारे प्रदेश 

के मुवखर्ा डॉ. मोहन र्ादि जी जब पहिी बार उज्जैन र्गर्े तो उन्दहोंने सबसे पहिे वक्षप्रा में जो भी 

र्गांद ेनािे वमि रह ेथे, उनको रोकने के विए वनदशे ददर्े. साथ ही इन्ददौर से भी खान नदी से जो 

पानी जाता था, उसको भी रोकने के वनदशे ददर्े. मैं इस सदन को आश्वस्त करना चाहता हां दक 

हमारी नमयदा माां पर बहुत श्रद्धा ह.ै आज सुबह डॉ. मोहन र्ादि जी का फोन आर्ा दक कैिाश जी, 

र्ह वसफय  का जबिपुर का सिाि नहीं ह,ै र्ह पूरे मध्र्प्रदशे का सिाि ह ैऔर इसविए वजतनी भी 

अबयन िोकि बॉवडज़ नमयदा जी के दकनारे ह,ै िहाां सब दरू इस बात की आप हचांता कररए दक िहाां 

दकसी प्रकार की र्गांदर्गी नमयदा जी में नहीं वमिना चावहए. मैं कोवशश करूां र्गा दक दो िषय में  नमयदा 

जी के दकनारे वजतनी भी हमारी नर्गर वनकार् बॉडी हैं, िहाां से दकसी भी प्रकार की र्गांदर्गी नमयदा 
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जी में नहीं जार्. र्ह मैं सदन को आश्वस्त करता हां और 2 साि के अांदर हम पूरे प्रदशे की एक भी 

अबयन िोकि बॉडी का र्गांदा पानी नमयदा नदी में नहीं जाए, र्ह मैं सदन को आश्वस्त करता हां.  

सभापवत महोदर् - जबिपुर के बारे में बता दीवजए.  

िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) - सभापवत महोदर्, चूांदक विषर् जबिपुर का ह.ै 

माननीर् मांत्री जी ने बहुत सारर्ग्भयत उत्तर ददर्ा, वजम्मेदारी के साथ उत्तर ददर्ा ह.ै अभी अभी 

थोडा पहिे जब चुनाि का समर् था. महापौर जी ठीक ह ै दक भारतीर् जनता पाटी में आ र्गर्े. 

िेदकन र्ह सभी जानते हैं दक जब इस तरह की कोई प्रदक्रर्ा का पािन करना हो तो उसमें समर् 

िर्गना स्िाभाविक ह ैऔर वजतना वजम्मेदारी के साथ उन्दहोंने कहा है, िह कह सकते थे दक हम 3 

महीने में कर देंर्गे, 4 महीने में कर देंर्गे. िेदकन चुनाि के समर् पर काांग्रेस का जो अपना घोषणा पत्र 

जारी हुआ था, उसमें र्ह उल्िेख दकर्ा र्गर्ा था दक 100 ददन के भीतर नमयदा जी में र्गांदा नािा 

वमिना बांद कर देंर्गे और आज दकतना समर् हो र्गर्ा? महापौर जी भारतीर् जनता पाटी में आ र्गर्े 

और िह वजम्मेदारी आज भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने उठाई ह ैऔर हम उसको करेंर्गे.  

सभापवत महोदर् - मांत्री जी, आपने जिाब नहीं ददर्ा, िह स्पेवसदफक जबिपुर के बारे में 

पूछ रह ेहैं. आपने पूरे नमयदा कोस्ट िाइन की बात कर दी. जबिपुर के बारे में बता दीवजए.  

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - सभापवत महोदर्, मैं बता रहा हां. जबिपुर उसमें सवम्मवित ह ै

और माननीर् सदस्र् को आश्वस्त करना चाहता हां दक मैं खुद  भी व्यवक्तर्गत रूप से जबिपुर जाकर 

इस सारी व्यिस्था को देखूांर्गा और आपको भी उसमें बुिाउांर्गा क्र्ोंदक र्ह हमारे विए भी बहुत 

हचांता की बात ह ैऔर हमारी भी नमयदा माां के प्रवत बहुत श्रद्धा ह.ै र्ह विषर् उन्दहोंने उठार्ा ह ै

इसविए उनको धन्दर्िाद दतेा हां और सदन को आपके माध्र्म से र्ह आश्वस्त करना चाहता हां दक 

नमयदा मैर्ा पवित्र ह ैऔर पवित्र ही रहरे्गी, र्ह वजम्मेदारी हम सबकी ह.ै  

श्री िखन घनघोररर्ा - धन्दर्िाद, माननीर् मांत्री महोदर्.  

श्री विजर् रेिनाथ चौरे - दसूरे जीिनदावर्नी नददर्ाां भी हैं, मांत्री जी उसके विए भी र्ह 

व्यिस्था कर दीवजए.  

श्री िखन घनघोररर्ा - माननीर् मांत्री जी आपसे आग्रह ह,ै आपको धन्दर्िाद भी द ेरह ेहैं दक 

आपने सहृदर्ता ददखाई और सबकी आस्था का र्ह प्रश्न ह.ै मेरा आपसे एक छोटा-सा आग्रह ह,ै जो 

आपने र्ह पढ़कर सुनार्ा ह,ै र्ह अवधकारी जो हैं, र्ह 20 साि से र्ह पढ़िा रह ेहैं, 20 साि से 

र्ही चीजें पढ़ी जा रही हैं, र्ह वबल्कुि जैसे र्हाां पर रखा हुआ ह ैऔर भी हमारे प्रश्न थे, जब जब 

प्रश्न िर्गाए, र्ही हप्रांट हमारे पास में आर्ा ह.ै मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक जो इस प्रकार की भ्रामक 
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जानकाररर्ाां दतेे हैं, आपकी आस्थाओं के साथ वखििाड कर रह ेहैं, क्र्ा उनकी जाांच आप करा 

िेंर्गे? 

श्री कैिाश विजर्िर्गीर् - सभापवत महोदर्, मैं पहिे ही कह चुका हां, मैं खुद स्थि परीक्षण 

करूां र्गा.  

सभापवत महोदर् - िखन जी, माननीर् मांत्री जी ने कहा ह ैदक िह स्िर्ां जाएांर्गे और िह 

िहाां पर बैठक कर िेंर्गे, आपको भी बुिा िेंर्गे.  

श्री अवभिाष पाण्डरे् - सभापवत महोदर्, चूांदक नमयदा जी का विषर् ह ै तो जबिपुर के 

उत्तर मध्र् विधान सभा से मैं भी आता हां. काांग्रेस ने अपने घोषणा पत्र में महापौर के चुनाि में 

सबसे पहिे कहा था दक पहिी फाईि नमयदा के प्रदषूण को रोकने के विए करेंर्गे. इसीविए काांग्रेस 

इस मामिे में हमेशा से फेि रही ह,ै इसविए इस विषर् को िेकर आ रह ेहैं, चूांदक चुनािी समर् आ 

रहा ह,ै  िेदकन इसमें काांग्रेस फेि रही ह.ै  

सभापवत महोदर् - अवभिाष जी, र्ह उवचत नहीं ह.ै  

 श्री िखन घनघोररर्ा -- सभापवत महोदर्] हमारे सम् मानीर् सदस् र् अवभिाष जी कह रह े

हैं. एक साि के अांदर घोषणापत्र में कहा उसी महापौर को आपने वमिा विर्ा. अब िह स् िच् छ 

नािा ह ैर्ा र्गांदा नािा है] र्ह आप तर् करें. र्ह अिर्ग मैटर ह ैिेदकन हमारा आपसे र्ह आग्रह ह ै

दक र्ह सब की आस् था का प्रश् न ह.ै जब हम िहाां घाट पर दशयन करने खडेे़ होते हैं और जब िहाां 

सुअर आकर घाट पर टहिते हैं अवभिाष जी ने भी दखेा होर्गा] िे बोि नहीं बोि पा रह ेहों. कुछ 

मजबूरी होर्गी.  सबने दखेा रोज होता ह.ै कम से कम जीिनदावर्नी मॉं नमयदा वजनकी र्गोद में हम 

बसे हैं उसमें र्दद आस् था के साथ वखििाड हो रहा ह ैतो इसको राजनैवतक दिर्गत राजनीवत से 

जोडकर नहीं दखेना चावहए. 

 श्री अवभिाष पाण् डेर् -- सभापवत महोदर्] िखन जी ने बहुत अच् छी बात कही दक नमयदा 

जी का वजतना उत् थान हुआ ह ैिह भारतीर् जनता पाटी की सरकारों ने ही दकर्ा ह.ै चाह ेघाटों का 

उन्द नर्न हो] चाह ेविकास के बहुत सारे काम हो] िह सारे काम भारतीर् जनता पाटी की सरकारों 

के समर् ही हुए हैं. 

 सभापवत महोदर् -- अब हम तीसरा ध् र्ानाकषयण िे रह ेहैं. डॉ.वहरािाि अिािा. 

 श्री िखन घनघोररर्ा -- [ XXX ] 

................................................................................................................................... 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकर्ा र्गर्ा. 
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...(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर्] इस तरह की रटप् पणी नहीं होनी चावहए. र्ह र्गित 

ह.ै...(् र्िधान).. 

 सभापवत महोदर् -- इस तरह का वििाद न खडा करें...(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर् र्ह रटप् पणी कार्यिाही से वनकािना चावहए. र्ह 

मर्ायदाहीन रटप् पणी ह.ै मॉं नमयदा जी के विए इस तरह की भाषा का उल् िेख र्ह मर्ायदाहीन ह.ै 

 श्री िखन घनघोररर्ा -- सभापवत महोदर्] काह ेकी मर्ायदाहीन. ..(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- आप कहेंर्गे दक मॉं नमयदा भारतीर् जनता पाटी की पुत्री 

हैं..(् र्िधान)..क् र्ा र्ह मर्ायदाहीन रटप् पणी नहीं ह.ै..(् र्िधान)..  

 श्री िखन घनघोररर्ा -- आप बीच में बोिकर..(् र्िधान)... 

 श्री राकेश हसांह -- र्ह आप कवहए न. र्ह आपको कहने का अवधकार ह ैदक िह बीच में न 

बोिें. िेदकन मॉं नमयदा जी के बारे में रटप् पणी की. मॉं नमयदा जी के भक् त हैं आप. आपको माफी 

माांर्गना चावहए...(् र्िधान).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- िखन जी] आपको इस प्रकार की रटप् पणी नहीं करना चावहए. 

र्ह वबल् कुि अमर्ायददत ह.ै..(् र्िधान)... 

 श्री राकेश हसांह -- िखन जी] आप ऐसे ् र्वक् त नहीं हैं िेदकन शार्द काांग्रेस का कल् चर ह ै

वजसने आपसे र्ह कहििा ददर्ा ह.ै इस तरह की रटप् पणी आपको शोभा नहीं देती..(् र्िधान).. 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- ..(् र्िधान)...मॉं नमयदा मैर्ा के उपासक बन रह ेहैं और इस तरह से 

वबिो द बेल् ट बात कर रह ेहैं..(् र्िधान).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- सभापवत महोदर्] मैंने जिाबदारी से जिाब ददर्ा. उन्द होंने हल् के 

शध दों का प्रर्ोर्ग दकर्ा] मैंने कुछ नहीं बोिा. अब नमयदा मॉं के बारे में इस प्रकार की रटप् पणी करना] 

र्ह तो बहुत ही शमयनाक ह.ै सभापवत महोदर्] इनको सदन के अांदर माफी माांर्गना चावहए. इस 

प्रकार की रटप् पणी वबल् कुि नहीं करना चावहए...(् र्िधान)..मॉं नमयदा हम सबकी श्रद्धा का केन्द र 

ह.ै..(् र्िधान)... 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर्] मॉं नमयदा जी हमारी जीिनदावर्नी 

हैं...(् र्िधान)..दवुनर्ा में एकमात्र नदी ह ैवजसकी पररक्रमा होती ह.ै..(् र्िधान).. 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- माननीर् सभापवत महोदर्] मॉं नमयदा मैर्ा का अपमान सहन नहीं 

होर्गा..(् र्िधान).. 
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 सभापवत महोदर् -- र्ह कार्यिाही दखेी जाएर्गी जो उवचत होर्गा िह दकर्ा जाएर्गा.चविए 

अर्गिा ध् र्ानाकषयण  ह.ै 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर्] मेरा मानना ह ैदक इसे कार्यिाही से वििोवपत दकर्ा 

जाना चावहए..(् र्िधान).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- सभापवत महोदर्] वििोवपत करना पर्ायप् त नहीं ह ै सदन में 

माफी माांर्गना चावहए. हम सबकी श्रद्धा का केन्द र ह ैमॉं नमयदा...(् र्िधान)..सदन में माफी माांर्गना 

चावहए..(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर्] र्ह स् िीकार्य नहीं हो सकती. मॉं नमयदा सबकी आस् था 

का केन्द र ह.ै..(् र्िधान).. 

 श्री अवभिाष पाण् डेर् -- सभापवत महोदर्] अपने घोषणापत्र में महापौर के इिेक् शन में र्ह 

बात विखी थी तो मैंने क् र्ा र्गित कहा...(् र्िधान).. 

 सभापवत महोदर् -- बैठ जाइए. आ र्गई बात. अब बैठ जाइए...(् र्िधान).. 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- माफी माांर्ग िीवजए न. क् र्ा ददक् कत ह.ै माफी क् र्ों नहीं माांर्ग रह े

हैं.(् र्िधान).. 

 श्री अवभिाष पाण् डरे् -- सभापवत महोदर्] मैं तो विवखत एविडेंस की बात कर रहा हकू ां दक 

महापौर के इिेक् शन में काांग्रेस के घोषणापत्र में ..(् र्िधान).. 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- सभापवत महोदर्] र्ह आपवत् तजनक ह.ै..(् र्िधान).. 

 सभापवत महोदर् -- कार्यिाही देख िेना. बात आर्गे बढ़ र्गई हैं न...(् र्िधान)... 

... (् र्िधान).. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- सभापवत महोदर्] र्ह सब नमयदा भक् तों की श्रद्धा पर एक तरह 

से इन्द होंने चोट पहुांचाई ह ैऔर इसविए इनको माफी माांर्गना चावहए...(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदर्] र्ह र्गांभीर बात ह.ै.(् र्िधान)....राजनीवतक आरोप 

स् िीकार करेंर्गे िेदकन मॉं नमयदा जी के विए ऐसी रटप् पणी र्ह स् िीकार्य नहीं हो 

सकती...(् र्िधान)... 

 डॉ.वहरािाि अिािा -- माननीर् सभापवत महोदर्] आपके सांज्ञान में िाने से 

पहिे...(् र्िधान).. 

 श्री राकेश हसांह -- माननीर् सभापवत महोदर्] मेरा मानना ह ैदक माननीर् सदस् र् को सदन 

के भीतर क्षमार्ाचना करना चावहए. मॉं नमयदा जी के विए बहुत ही अमर्ायददत रटप् पणी ह.ै र्ह 
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स् िीकार्य नहीं की जा सकती. िे राजनीवतक आरोप िर्गाए हमें स् िीकार्य ह]ै हम जिाब 

देंर्गे.....(् र्िधान).... 

 सभापवत महोदर्—माननीर् मांत्री जी सदन की कार्यिाही दखेी जार्ेर्गी. अर्गर आपवत्तजनक 

ह ैतो उसको हटार्ा जार्ेर्गा. 

 श्री राकेश हसांह—इस रटप्पणी को दोहराने में भी िज्जा आ रही ह.ै  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्—सभापवत महोदर्, इसको क्र्ा दखेना ह,ै र्ह अमर्ायददत रटप्पणी 

ह ैउन्दहोंने कहा ह ैउसको पूरे सदन ने सुना ह.ै इसमें इनको क्षमा माांर्गना चावहर्े.  

 सभापवत महोदर्—इस रटप्पणी को वििोवपत दकर्ा जाता ह.ै  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्—सभापवत महोदर्,वििोवपत करने से कुछ नहीं होता. र्ह 

अमर्ायददत आचरण ह.ै इन्दहोंने र्गांद ेनािे की बात की. र्ह र्गांद ेनािे जैसे शधद इनके मुांह से वनकिे हैं 

सभापवत महोदर् र्ह इनके सांस्कार हैं. (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांर्ग—र्ह िज्जाजनक बात ह ैउमांर्ग हसांघार जी क्र्ा इससे सहमत हो, काांग्रेस 

विधार्क दि िखन घनघोररर्ा जी की बात से क्र्ा ? (व्यिधान) 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार)—सभापवत महोदर्, माां नमयदा जी को पूजते हैं. र्ह हमेशा 

विषर् को भटकाना चाहते हैं, र्ह िोर्ग. कभी अन्दर् विषर् पर बात करते हैं. िेदकन सरकार मुद्दे की 

बात नहीं करना चाहती ह.ै (व्यिधान) सत्तापक्ष मुद्दे की बात नहीं करना चाहती ह,ै मुद्दे से 

भटकाना चाहती ह,ै र्ह मांवत्रर्ों की र्गररमा ह.ै (व्यिधान) 

 श्री राकेश हसांह—र्ह बहुत ही र्गांभीर विषर् ह.ै आप दकसी दसूरे विषर् से जोडकर इसको 

हल्का नहीं दकर्ा जा सकते ह.ै र्ह बहुत ही र्गांभीर रटप्पणी ह.ै (व्यिधान) 

 सभापवत महोदर्—डॉ.वहरािाि अिािा जी आप अपना ध्र्ानाकषयण पढ़ें. (व्यिधान) 

 श्री राकेश हसांह—मेरा मानना ह ै दक सांसदीर् कार्य मांत्री जी से दक आपको आग्रह करना 

चावहर्े इस विषर् पर अभी के अभी इस विषर् का वनराकरण करना चावहर्े. (व्यिधान) 

 सभापवत महोदर्—आप अपना ध्र्ानाकषयण पदढ़र्े. 
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 श्री िखन घनघोररर्ा—सभापवत महोदर्, मैं इसका सबूत द ेरहा हां (सदन में फोटो पेपर 

ददखाते हुए) 

 डॉ.सीतासरन शमाय—र्ह सदन में शोभा नहीं दतेा इन शधदों का प्रर्ोर्ग नहीं करना चावहर्े.  

 सभापवत महोदर्—मैंने आसांदी से व्यिस्था द ेदी ह.ै  

 श्री विश्वास सारांर्ग—इस तरह की सदन में रटप्पवणर्ाां ठीक नहीं ह.ै र्ह सदन बहुत ही 

र्गररमा से चिेर्गा. आप इस पर व्यिस्था दीवजर्े. माननीर् उमांर्ग हसांघार जी खड ेहोकर के बतार्ें 

क्र्ा काांग्रेस विधार्क दि का स्टेण्ड ह.ै क्र्ा नमयदा माां का इस तरह से उपहास उडार्ा जार्ेर्गा, इस 

तरह से अपमान दकर्ा जार्ेर्गा. (व्यिधान) 

 सभापवत महोदर्—दवेखर्े विश्वास जी माननीर् सदस्र् वहरािाि जी उनका भी महत्िपूणय 

ध्र्ानाकषयण ह.ै  

 डॉ.वहरािाि अिािा—सभापवत महोदर्, मेरा ध्र्ानाकषयण भी महत्िपूणय ह ैइस मुद्दे पर 

सदन में बैठे हुए सभी सदस्र्ों से र्गांभीरता से िेना चावहर्े.  
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 (3) प्रदशे की मृदा परीक्षण प्रर्ोर्ग शािाएां बांद होने से उत् पन्द न वस्थवत. 

डॉ. वहरािाि अिािा(मनािर), (डॉ. रामदकशोर दोर्गने), (श्री फुन्ददिेाि हसांह माको) -     

माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, एक बहुत ही महत्िपूणय विषर् पर मेरी ध्र्ानाकषयण सूचना का विषर् इस 

प्रकार ह-ै                  
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 दकसान कल् र्ाण तथा कृवष विकास मांत्री( श्री ऐदि हसांह कां षाना) - माननीर् अध् र्क्ष 

महोदर्- 
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 डॉ.वहरािाि अिािा -  माननीर् सभापवत महोदर्, चूांदक र्ह कृवष उत्पादन,खदान और 

अनाज में आिश्र्क तत्ि होने चावहर्े उसके विर्े जो मृदा परीक्षण प्रर्ोर्गशािाएां जो स्थावपत की 

र्गई हैं िेदकन मांत्री जी ने जो जिाब ददर्ा ह ैमैं उससे वबल्कुि सांतुष्ट नहीं हां.मैंने वजन-वजन जर्गहों के 

नाम विर्े हैं िहाां जो िैबें बांद हैं वजन पर केन्दर सरकार ने करोडों रुपर्े खचय दकर्े हैं. हाि ही में 

भारतीर् कृवष अनुसांधान पररषद ने र्गेहां और धान में आिश्र्क पोषक तत्िों की ररसचय के माध्र्म से 

जाांच की. र्गेहां में आर्रन और हजांक जैसे हमारे शरीर के विए उपर्ोर्गी महत्िपूणय पोषक तत्ि कम 

पाए र्गए जबदक जो टावक्सक तत्ि थे. आसेवनक जो हमारे शरीर के विए घातक हो सकता ह.ै 

भविष्र् में आने िािे समर् में हमारे शरीर में माांस पेवशर्ों से सांबांवधत बीमाररर्ाां,एनीवमर्ा हो 

सकता ह.ै मेरा प्रश्न र्ही ह ैदक जो प्रर्ोर्गशािाएां केन्दर सरकार ने आधुवनक कृवष और उत्पादन को 

बढ़ाने के विए,पोषक तत्ि र्ुक्त र्गेहां और धान की फसि के उत्पादन के विर्े जो धिाक स्तर पर 

प्रर्ोर्गशािाएां करोडों रुपर्े खचय करके खोिी र्गई हैं. आज ददनाांक तक उन प्रर्ोर्गशािाओं में िह 

खुिी क्र्ों नहीं. उनमें वमट्टी परीक्षण क्र्ों नहीं हो रहा ह.ै मांत्री जी कह रह ेहैं दक हम स्िाईि हले्थ 

काडय द े रह े हैं. सिाि स्िाईि हले्थ काडय बाांटने का नहीं ह.ै आप कह रह ेहैं दक वजिा स्तर पर 
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प्रर्ोर्गशािाएां काम कर रही हैं िेदकन र्हाां सरकार ने धिाक स्तर पर प्रर्ोर्गशािाएां खोिने पर 

करोडों रुपर्े खचय दकर्ा तो धिाक स्तर पर जो प्रर्ोर्गशािाएां खुिी हैं और आज दस-दस सािों से 

बांद पडी हुई हैं र्ह कब तक खुिेंर्गी और कब तक हमारे बच्चों को,र्ुिाओं को और सभी िर्गों को 

पोषक तत्ि र्ुक्त अनाज वमि पाएर्गा. 

 श्री एदि हसांह कां साना - माननीर् सभापवत महोदर्, माननीर् सदस्र् ने कहा ह ै दक 

प्रर्ोर्गशािाओं का उपर्ोर्ग नहीं हो पा रहा ह.ै आप र्ही तो कहना चाह रह ेहैं. मैं माननीर् सदस्र् 

को बताना चाहता हां दक हमारी हर वजिे में प्रर्ोर्गशािाएां हैं और िह परीक्षण कर रही हैं. अब जो 

नर्ी तकनीक आई ह ै उसका धिाक स्तर पर उसका उपर्ोर्ग कर रह े हैं और परीक्षणों के विए 

दकसानों के पास जा रह ेहैं. उसका परीक्षण करा रह ेहैं. परीक्षण उपराांत जो उपर्ोर्गी वमट्टी होर्गी. 

उसी का उपर्ोर्ग हम करेंर्गे. 

 सभापवत महोदर् - माननीर् मांत्री जी, माननीर् सदस्र् ने वजिे स्तर की प्रर्ोर्गशािाओं का 

नहीं पूछा ह ेिह तो आपकी कार्यरत् ह.ै र्ह जो विवभन्न धिाकों में  बनी हैं कें र सरकार के सहर्ोर्ग 

से उस सांबांध में प्रश्न ह.ै िह बताएां. 

 श्री एदि हसांह कां साना - माननीर् सभापवत महोदर्, जो बांद पडी हुई हैं उनको हम जल्दी से 

जल्दी चािू कर रह ेहैं. उनके विधान सभा के्षत्र में जो बांद पडी हुई हों मुझे बता दें उसकी जाांच करा 

िेंर्गे. 

 डॉ.वहरािाि अिािा -  माननीर् सभापवत महोदर्, माननीर् मांत्री जी ने कहा दक वजिा 

स्तर पर जो दकसान आ रह ेहैं हम उनकी वमट्टी का परीक्षण कर रह ेहैं. चूांदक दकसान एक ऐसा िर्गय 

ह ैजो बहुत ज्र्ादा पढ़ा-विखा नहीं होता ह ैऔर खासकर ग्रामीण इिाकों में,आददिासी के्षत्रों में 

इतनी जानकारी नहीं होती दक वजिे स्तर पर जाएां, वमट्टी का परीक्षण कराएां तो उनके विए धिाक 

स्तर पर कें र सरकार ने वमट्टी  परीक्षण कें र खोिे हैं. सिाि र्ह ह ैदक जो धिाक स्तर पर खुिे हैं िह 

वपछिे दस सािों से बांद पड ेहैं उनका सांचािन कब होर्गा तादक छोटे कृषक धिाक स्तर पर जाकर 

वमट्टी का परीक्षण करा सकें . 

 सभापवत महोदर् - माननीर् मांत्री जी र्ह बहुत र्गांभीर समस्र्ा ह.ै माननीर् सदस्र् प्रदशे 

भर की प्रर्ोर्गशािाओं की बात कर रह ेहैं. आपने कहा दक उनके के्षत्र में जो हैं िह चािू कर देंर्गे. मेरे 

स्िर्ां के विधान सभा के्षत्र में दो प्रर्ोर्गशािाएां हैं. रामनर्गर और अमरपाटन में, िह वपछिे पाांच-

सात साि पहिे बनी थीं िे आज तक बांद पडी हैं. पूरे प्रदशे में एक नीवतर्गत वनणयर् के विर्े मैं 

सांसदीर् कार्य मांत्री जी से वनिेदन करना चाहांर्गा दक ऐसा वनणयर् िें दक जो प्रदशे भर में 
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प्रर्ोर्गशािाएां धिाक स्तर पर बनी हैं र्े चािू हो जाएां क्र्ोंदक दकसान के पास इतने पैसे तो होते 

नहीं दक सब वजिे स्तर पर पहुांच जाएां तो उनको धिाक पर ही सुविधा वमि जाए तो मैं समझता हां 

दक जनवहत में र्ह बेहतर होर्गा दकसानों के विए. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- सभापवत जी, इस दशे के र्शस् िी प्रधानमांत्री श्री नरेन्द र मोदी जी 

ने सारे दशे में इस प्रकार की मृदा परीक्षण की प्रर्ोर्गशािाएां खोिने के वनदशे ददए थे. पर जैसा दक 

मांत्री जी ने भी अपने उत् तर में बतार्ा ह ैदक िोर्ग पहुूँच नहीं पा रह ेहैं. इसविए प्रर्ोर्गशािाएां बांद 

हैं, पर आज अपने उत् तर में उन्द होंने कहा ह ै दक जहाां-जहाां प्रर्ोर्गशािाएां बांद हैं, मैं भी सदन को 

आश् िस् त करता हूँ, मांत्री जी ने भी अपने उत् तर में कहा ह ैदक हम चािू करिाएांर्गे और दकसानों की 

सुविधाओं का ध् र्ान रखेंर्गे.  

 सभापवत महोदर् -- माननीर् सांसदीर् कार्यमांत्री जी, र्े जो प्रर्ोर्गशािाएां बांद पडी हैं, 

उसका मूि कारण ह ैदक उनमें स् टॉफ नहीं ह.ै िह स् िीकृत नहीं ह,ै स् टॉफ अर्गर आप स् िीकृत कर देंर्गे, 

करिा देंर्गे, तो र्े सब प्रर्ोर्गशािाएां चािू हो जाएांर्गी. इतना इन्द फ्रास् ट्रक् चर बना, मशीनें तक हैं, 

उपकरण हैं, सब हैं.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- सभापवत महोदर्, मैं बताना चाहता हूँ दक िह इसविए बांद नहीं 

हैं दक िोर्ग नहीं जाते, आदरणीर् कैिाश जी, प्रत् र्ेक र्गाांि की वस् थवत ह ै दक दकसान िहाां जाना 

चाहता ह,ै िेदकन िहाां वसफय  मशीनें खडी हैं, वबहल् डांर्ग खडी ह,ै स् टॉफ का पता नहीं ह.ै स् टॉफ नहीं 

होने की िजह से दकसान जाकर के भी िहाां करेर्गा क् र्ा, और र्े दकसी पाटी और दकसी प्रधानमांत्री 

का सिाि नहीं ह ैआदरणीर् कैिाश जी, र्े दकसान की बेवसक समस् र्ा ह.ै र्गाांि के अांदर जब िह उस 

िैब में जाता ह,ै अभी तो वििरण बतार्ा र्गर्ा दक 8-8 साि से बांद पडी हुई हैं. वजतनी हैं, उनमें से 

90 प्रवतशत बांद पडी हुई हैं और वसफय  स् टॉफ नहीं ह ैइसविए. आदरणीर् सभापवत महोदर्, आपने 

ठीक फरमार्ा दक स् टॉफ के अभाि में कैिाश जी, िे पूरी की पूरी बांद पडी हुई हैं. दकसान िहाां 

भटकता रहता ह,ै िहाां पहुूँच ही नहीं पाता और जाए भी तो मतिब क् र्ा वनकिता ह ै उसका, 

कृपर्ा इसकी कोई ् र्िस् था कीवजए.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार) -- सभापवत जी, र्े मोदी की र्गारांटी ह,ै जो धूि खा रही ह.ै 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- क् र्ा 10 साि के पहिे कभी इस प्रकार की मृदा परीक्षण की 

प्रर्ोर्गशािाएां इस दशे के अांदर थीं क् र्ा, र्े इस दशे के प्रधानमांत्री श्री नरेन्द र मोदी जी ने चािू की हैं 

और र्े बात सही ह.ै मैं सदन को आश् िस् त करना चाहता हूँ दक र्े मोदी जी का दकसानों के प्रवत प्रेम 
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ह,ै दकसानों के प्रवत र्गारांटी ह ैऔर इस सदन में सरकार र्गारांटी िे रही ह ै दक र्े सब, वजतनी भी 

प्रर्ोर्गशािाएां हैं, हम िोर्ग चािू करेंर्गे. इतना मैं वनिेदन करना चाहता हूँ. ..(् र्िधान)... 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- तभी इतने सािों से र्गारांटी धूि खा रही ह.ै ..(् र्िधान)...दकसान 

परेशान ह.ै ..(् र्िधान)... 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- अरे भैर्ा, 10 साि पहिे थी क् र्ा. आपकी सरकार ने कभी 

सोचा क् र्ा ? क् र्ा आपके प्रधानमांत्री ने कभी सोचा ? ..(् र्िधान)... 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- आपकी र्गारांटी ह.ै.(् र्िधान)... 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- क् र्ा आपकी सरकार ने कभी सोचा दक दकसानों की वमट्टी का 

परीक्षण करना चावहए ? र्े वसफय  मोदी जी का सपना है, उन्द होंने दकसानों की हचांता की ह ैऔर र्े 

बात सही ह.ै ..(् र्िधान)... 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- र्े हचांता होती तो प्रर्ोर्गशािाएां चािू होतीं. ..(् र्िधान)... 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- जो प्रर्ोर्गशािाएां बांद हैं, सरकार र्गारांटी के साथ उनको चािू 

कराएर्गी. र्गारांटी के साथ हम चािू कराएांर्गे. ..(् र्िधान)... 

 सभापवत महोदर् -- माननीर् सांसदीर् कार्यमांत्री जी, जब आप मह के प्रवतवनवध थे, तब तो 

र्गाांि आते थे, तब तो दकसान आते थे, शहर में नहीं आते हैं, थोडा विस् मरण हो र्गर्ा आपको. 

सीतासरन जी, आप क् र्ा कहना चाह रह ेहैं. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- इन्द होंने कहा दक आपके प्रधानमांत्री जी ने सोचा नहीं, उनको सोचने 

का अवधकार ही नहीं था साहब तो कैसे सोचते, आप भी, बताइर्े आप (हांसी). 

 सभापवत महोदर् -- िेदकन हम इसको, ररकॉडय को दरुुस् त कर दें दक 10 साि पहिे से 

बननी शुरू हो र्गई थीं, और आपकी सरकार में, आप ही के राज में, आपकी सरकार थी, तब र्े बनी 

थीं.  

 श्री कमिेश् िर डोवडर्ार -- सभापवत महोदर्, सारी िैध स जल् दी चािू करने के विए भती 

करनी पडरे्गी. जल् दी से जल् दी भ्तयर्ाां हो जाएां, बहुत सारे निजिान बीएससी एग्रीकल् चर की पढ़ाई 

करके घूम रह ेहैं. बहुत सारे बेरोजर्गार हैं.  

 सभापवत महोदर् -- श्री फुन्द दिेािहसांह माको जी, क् र्ा आप पूरक प्रश् न पूछना चाहेंर्गे. 

 श्री फुन्द दिेािहसांह माको -- जी हाां, सभापवत जी. 

 सभापवत महोदर् -- तो पूवछए ना. 
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 श्री फुन्द देिािहसांह माको -- माननीर् सभापवत जी, मेरा अनुरोध र्ह ह ै दक पीएचसी, 

सीएचसी, सामुदावर्क भिन चि रह े हैं, जाांचें हो रही हैं, िोर्ग अपना ट्रीटमेंट करा रह े हैं और 

अचानक उनको बांद कर ददर्ा जाए. कुछ िोर्ग हर महीने अपना रोटेशन टेस् ट भी कराते हैं. र्े जो 

िैध स बांद हुईं, माननीर् सभापवत जी, इनके बांद होने से हमारी वमट्टी का परीक्षण नहीं हो सका. 

हमारे दकसान भाइर्ों को वजतना उत् पादन वमिना चावहए था, उससे भी िे िांवचत रह.े  

 सभापवत महोदर् -- आप प्रश् न पर आ जाएां. 

 श्री फुन्द दिेािहसांह माको -- सभापवत जी, मैं माननीर् मांत्री जी से चाहता हूँ दक इसकी एक 

समर् सीमा वनधायररत हो. चूूँदक हमने 130 करोड रुपर्े िर्गाकर भिन बनार्ा, सारी मशीनें िहाां 

पर रखी हुई हैं. इसमें हम चाहते हैं दक माननीर् मांत्री जी समर्-सीमा बता दें दक कब तक इन िैध स 

को चािू कर ददर्ा जाएर्गा ? 

 श्री एदि हसांह कां षाना - माननीर् सभापवत महोदर्, प्रर्ोर्गशािा चिाने के विए नीवत 

बनाई जा रही ह ैऔर जैसे ही नीवत बनकर कम् प् िीट होती ह,ै उसके बाद जल् दी से जल् दी उसको 

चािू करा ददर्ा जार्ेर्गा.  

 श्री फुन्द देिाि हसांह माको - सभापवत महोदर्, जब आपकी नीवत ही नहीं बनी थी तो आपने 

प्रर्ोर्गशािाओं का वनमायण क् र्ों दकर्ा ? जब आपकी कोई ् र्िस् था नहीं थी, आपकी नीवत और 

वनर्म ही नहीं बने थे, तो दकस वनर्म के तहत 130 करोड रुपर्े आपने ् र्र् कर ददए और िह 

अभी खण् डहर पड ेहैं. िहाां सारे दकसान परेशान हैं.   

 सभापवत महोदर् - र्ह प्रश् न नहीं ह,ै र्ह प्रश् न की श्रेणी में नहीं आता ह.ै आप बैठ जाइर्े.  

 श्री फुन्द देिाि हसांह माको - सभापवत महोदर्,  मैं माननीर् मांत्री जी के उत् तर से सांतुष् ट नहीं 

हूँ.  

 सभापवत महोदर् - मांत्री जी ने आश् िस् त तो दकर्ा ह ै दक अब नीवत बनाकर, इसको 

कार्यशीि करेंर्गे.  

 श्री फुन्द दिेाि हसांह माको - माननीर् सभापवत महोदर्, जब प् र्ास िर्गे तो तभी कुआां खोदने 

िािा काम कर रह ेहैं.  

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 14 February 2024                                                                                        अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

12.56 बज े     

 

   (4)  वभण् ड नर्गर पाविका पररषद में आ्थयक अवनर्वमतता होना. 

 

 श्री नरेन्द र हसांह कुशिाह (वभण् ड) - सभापवत महोदर्, 
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12.57 बज े      (अध् र्क्ष महोदर् (श्री नरेन्द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.) 

 नर्गरीर् विकास एिां आिास मांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) - अध् र्क्ष महोदर्,  

 

 श्री नरेन्द र हसांह कुशिाह - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् मांत्री जी ने जो जानकारी दी 

ह.ै माननीर् मांत्री जी, हमारे िररष् ठ मांत्री हैं. िेदकन कमयचाररर्ों ने असत् र् जानकारी दी ह.ै 

माननीर् मांत्री जी से मेरा वनिेदन ह ैदक नर्गर पाविका वभण् ड जो दक ''ए'' श्रेणी की ह,ै में िषय 2019 

से 2023 तक 95 हजार रुपर्े से िेकर 99 हजार रुपर्े तक की 3,500 फाइिें बनाई र्गईं. मांत्री जी, 

मध् र्प्रदशे नर्गरपाविका (िेखा एिां वित् त) वनर्म 2018 ह,ै उसमें स् पष् ट वनदशे हैं दक सीएमओ एक 

िाख से अवधक की, एक माह में फाईि नहीं बना सकता ह.ै जैसा अभी बतार्ा र्गर्ा ह ै35 करोड 

रुपर्े की फाइिें मेरे पास हैं. (माननीर् सदस् र् िारा सदन में फाईि ददखाते हुए.)  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, र्हाां र्गित जानकारी दी जा रही ह.ै आपको अवधकारी र्गित 

जानकारी द ेरह ेहैं. इन अवधकाररर्ों के विरूद्ध क् र्ा कार्यिाही होर्गी, प्रथम दषृ् टर्ा में जो दोषी हैं, 

उनके वखिाफ अभी कार्यिाही की जार्े. 
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 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैंने पहिे ही अपने उत् तर में स् िीकार 

दकर्ा ह ैदक 3510 वनमायण कार्य हुए हैं. माननीर् सदस् र् की बात सही ह ैऔर इसमें जाांच कमेटी 

बना दी र्गई ह.ै जाांच ररपोटय आने के बाद हम दोवषर्ों के वखिाफ सख् त से सख् त कार्यिाही करेंर्गे. 

र्दद माननीर् सदस् र् उसमें कुछ दस् तािेज दनेा चाहें तो आप जरूर दीवजर्ेर्गा, हम उन्द हें जाांच में 

सवम्मवित करके अवधकाररर्ों के वखिाफ सख् त कार्यिाही करेंर्गे.  

 श्री नरेन्द र हसांह कुशिाह-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा मांत्री जी से आग्रह ह ै दक प्रथम 

दषृ् टर्ा जो दोषी हैं सीएमओ और इांजीवनर्र उनके वखिाफ तो कम से कम अभी वनिांबन की 

कार्यिाही कर दें और दफर साफ-सुथरी जाांच करिा िें. प्रथम दषृ् टता िे दोषी हैं. वजस ् र्वक्त को 

वनर्मानुसार एक िाख की फाईि बनानी है, उसने 800 फाइिें एक माह में की हैं, उसे अवधकार 

ही नहीं हैं. सीएमओ 800 फाइि कैसे बना सकता ह ै? इसमें अभी कार्यिाही होनी चावहए और 

उच् च स् तरीर् जाांच होनी चावहए. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, हम सात ददन में ररपोटय मांर्गिाकर, र्दद 

कोई दोषी होर्गा तो उसके वखिाफ सख् त से सख् त कार्यिाही करेंर्गे.  

 श्री नरेन्द र हसांह कुशिाह-  धन्द र्िाद. 

 अध् र्क्ष महोदर्-  अब, मैं कार्यसूची के पद 3 के उप पद (5) से (14) तक सूचना दनेे िािे 

सदस् र्ों के नाम पुकारूां र्गा, सांबांवधत सदस् र्ों की सूचनार्ें सदन में पढ़ी हुईं तथा सांबांवधत मांत्री िारा 

उन पर िक् त् र् पढे़ माने जार्ेंर्गे :-   

(5) डॉ. राजेन्द र कुमार हसांह 

(6) श्री रामवनिास राित 

(7) श्री र्ादिेन्दर हसांह,  

(8) सियश्री राजेन्द र भारती, रामवनिास राित 

(9) श्री अरूण भीमािद 

(10) श्री आशीष र्गोहिांद शमाय  

(11) श्री राजेश कुमार िमाय  

(12) इांजीवनर्र श्री प्रदीप िाररर्ा  

(13) श्री राजन मण् डिोई 

(14) श्री रामवनिास राित 
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1.03 बजे  

आिदेनों (र्ावचकाओं) की प्रस्तवुत. 

 

 अध् र्क्ष महोदर्-  वनम् नविवखत माननीर् सदस् र्ों के आिेदन (र्ावचकार्ें) प्रस् तुत की र्गई 

मानी जार्ेंर्गी :-  

 

(1) श्री फूिहसांह बरैर्ा 

(2) श्री मथुरािाि डामर  

(3) श्री केशि दसेाई  

(4) डॉ. रामदकशोर दोर्गने  

(5) श्री भैरोहसांह बापू 

(6) चौधरी सुजीत मेर हसांह  

(7) श्री श्रीकाांत चतुिेदी 

(8) श्री कमिेश् िर डोवडर्ार 

(9) श्री हमेन्द त सत् र्दिे कटारे 

(10) श्री रामवनिास राित  

(11) श्री साहब हसांह र्गुजयर  

(12) श्री रमेश प्रसाद खटीक  

(13) श्री वनतेन्द र बृजेन्द र हसांह राठौर  

(14) श्रीमती अनुभा मुांजारे 

(15) श्री मधु भाऊ भर्गत  

(16) श्री प्रताप ग्रेिाि  

(17) डॉ. वहरािाि अिािा 

(18) श्री प्रणर् प्रभात पाांडे 

(19) श्री कैिाश कुशिाहा 

(20) श्री िीरहसांह भूररर्ा  

(21) श्री विवपन जैन  

(22) श्री ददनेश जैन बोस  

(23) डॉ. राजेन्द र पाण् डेर् 
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(24) श्री अवनि जैन  

(25) श्री सुरेश राजे 

(26) डॉ. सतीश वसकरिार  

(27) श्री मोन्द टू सोिांकी  

(28) श्री श् र्ाम बरडे  

(29) श्री प्रदीप अग्रिाि 

(30) श्री र्ादिेन्द र हसांह 

(31) श्री केदार वचडाभाई डािर  

(32) श्री प्रहिाद िोधी 

(33) श्री सोहनिाि बाल् मीक 

(34) श्री वबसाहिाि हसांह  

(35) श्री राजन मण् डिोई  

(36) श्रीमती चांदा सुरेन्द र हसांह र्गौर 

(37) श्री रजनीश हरिांश हसांह 

(38) इांजी. श्री र्गोपाि हसांह 

(39) श्री नारार्ण हसांह पट्टा 

(40) श्रीमती सेना महशे पटेि  

(41) इांजीवनर्र श्री प्रदीप िाररर्ा  

(42) श्री अभर् कुमार वमश्रा 

(43) श्री अमरहसांह र्ादि  

(44) श्री वििेक विक् की पटेि 

(45) श्री बािा बच् चन  

(46) डॉ. अवभिाष पाण् डेर् 

(47) श्री फुन्द दिेाि हसांह माको 

(48) श्री ददनेश र्गुजयर 

(49) श्री शैिेन्दर कुमार जैन 

(50) श्री सुरेन्द र हसांह र्गहरिार 

(51) श्री शरद जुर्गिाि कोि 
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(52) श्री प्रेमशांकर कुां जीिाि िमाय  

(53) श्री कािुहसांह ठाकुर 

 

 

1.04 बजे  

अनपुवस्थवत की अनुज्ञा 

 

वनिायचन क्षते्र क्रमाांक 64-नार्गौद स ेवनिायवचत सदस् र्, श्री नार्गने्दर हसांह को विधान सभा के 

फरिरी, 2024 सत्र की बठैकों स ेअनपुवस्थत रहन ेकी अनुज्ञा 
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1.05 बज े वनर्म 139 के अधीन अवििम् बनीर् िोक महत् ि के विषर् पर चचाय 

प्रदशे में ओिाकपािा वर्गरने से फसिों को हुई क्षवत का दकसानों को मुआिजा नहीं ददर्ा जाना 

 

 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् सुरेश राजे जी चचाय प्रारांभ 

करें इसके पहिे मैं विपक्ष के माननीर् सदस् र्ों को भी अिर्गत कराना चाहांर्गा दक कार्यमांत्रणा सवमवत 

की बैठक में वनर्म 139 के तहत चचाय हो ऐसा कोई वनणयर् नहीं हुआ था. र्ह आपकी सहृदर्ता ह ै

दक हमारे विपक्ष के नेता प्रवतपक्ष उमांर्ग हसांघार जी, रामवनिास राित जी, ने कि आपसे आग्रह 

दकर्ा और आग्रह करने के बाद आपने इसको स् िीकार दकर्ा ह,ै जबदक न तो सरकार की तैर्ारी थी 

और न ही हम इससे अिर्गत थे. र्ह विपक्ष के प्रवत आपका सम् मान ह ैऔर प्रजातांत्र ऐसे ही मजबूत 

होता ह.ै मैं आपकी इस सहृदर्ता के विए आपको धन्द र्िाद दतेा हां.  

 अध् र्क्ष महोदर्-- बहुत-बहुत धन्द र्िाद कैिाश जी.  

 श्री रामवनिास राित-- हम भी आपकी बात से सहमत हैं और हम समूचे विपक्ष की और से 

माननीर् अध् र्क्ष महोदर् को धन्द र्िाद दतेे हैं.  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- धन्द र्िाद.   

 श्री सुरेश राजे (डबरा)-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, इसमें कोई दो रार् नहीं ह ै दक हमारे 

अध् र्क्ष महोदर् धन्द र्िाद के अवधकारी भी हैं और वजस ददन से अध् र्क्ष महोदर् के नेतृत् ि में र्ह 

सदन चि रहा ह ैर्ह पहिा अिसर नहीं ह ैदक उन्द होंने विपक्षी सदस् र्ों को बोिने का पूरा अिसर 
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ददर्ा हो. मैं अपने आपको भाग् र्शािी मानता हां दक िर्गातार हम सभी को बोिने का अिसर वमि 

रहा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर्, दकसानों के सांबांध में आज मुझे बोिने का अिसर वमिा ह.ै दकसानों को 

प्राकृवतक आपदा के दौरान सहार्ता रावश नहीं दी जाती है, क् र्ोंदक राजस् ि एिां कृवष अमिे िारा 

सिे में कई बार भेदभाि दकर्ा जाता ह.ै दकसानों को रबी एिां खरीफ की फसिों पर प्रवत हके् टेर्र 

िर्गभर्ग 2000 रुपए िार्गत बीज, खाद एिां दिाइर्ाां इत् र्ादद पर आती ह.ै जबदक शासन िारा 

प्राकृवतक आपदा से फसि खराब होने पर प्रवत हके् टेर्र 5500 रुपए की अवधकतम सहार्ता रावश 

दनेे का प्रािधान ह ैजो दक बहुत कम ह.ै अत: प्राकृवतक आपदा में दकसानों को कम से कम 25000 

रुपए हके् टेर्र सहार्ता रावश का प्रािधान होना चावहए. सरकार को इस ओर सोचना चावहए. 

दकसानों को 15 ददिस की समर्ािवध के अांदर भुर्गतान दकर्ा जाना चावहए. सरकार िारा दकसानों 

से फसि बीमा का पैसा प्राईिेट बीमा कां पवनर्ों को जो ददर्ा जाता ह ै िह तत् काि बांद होना 

चावहए. दकसानों को फसि बीमा का िाभ नहीं वमिता ह ैऔर िर्गातार दकसानों से फसि बीमा के 

नाम पर पहिे ही पैसा काट विर्ा जाता ह.ै खरीफ की फसि बाजरा, ज् िार, मूांर्ग, वतिहन, अरहर 

और रबी की फसि सरसों, र्गेंह, चना आदद की फसि खराब होने पर... 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् सदस् र् पढ़कर बोि रह ेहैं. पढ़कर बोिना 

अिाऊ नहीं ह.ै 

 श्री सुरेश राजे-- सम् माननीर् सदस् र् पूिय विधान सभा अध् र्क्ष हैं अर्गर िह थोडा सी 

समझाइश द ेरह ेहैं तो इसके विए मैं उन्द हें धन्द र्िाद दूांर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर्-- िररष् ठ िोर्गों की समझाइश मानना ही चावहए. 

 श्री सुरेश राजे-- जी. अध् र्क्ष महोदर्, मेरा वनिेदन र्ह ह ैदक िषय 2021-22 में िर्गातार 

डबरा विधान सभा के्षत्र के अांतर्गयत वजसमें वभतरिार का कुछ वहस् सा भी आता ह.ै अवत िषाय हुई 

और अवत िषाय के कारण हरसी नहर से पानी अवधकतम छूटा हसांध नदी के अांतर्गयत वजसके अांतर्गयत 

कम से कम 100 र्गाांि से ज् र्ादा प्रभावित हुए और दकसान की फसिें पूरी तरह बबायद हो र्गईं. 

तमाम सिे कराने के बािजूद एक-एक दकसान की मेढ़ तक हम दकसानों के साथ में अवधकाररर्ों 

और कमयचाररर्ों को िेकर र्गए िेदकन एक भी पैसा दकसी भी दकसान को बीमा के रूप में नहीं 

वमिा. तो सहार्ता की उम्मीद करना ही बेकार ह.ै मेरा इतना वनिेदन ह ैदक दकसान जो दकसान से 

बीमा का पैसा काटा जाता ह ैउसे तत्काि बांद करार्ा जाए. सरकार र्दद िाकई में दकसानों के प्रवत 

सांिेदनशीि ह ै तो दकसान बीमा का पैसा दकसान न भरे, सरकार दकसान का नुकसान होने पर 
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मुआिजा द.े सरकार बीमा का पैसा भरे तो दकसानों के विए राहत की बात होर्गी. बस र्ही मुझे 

वनिेदन करना था आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा, धन्दर्िाद.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित (बदनािर)  -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, वनवश्चत रुप से र्ह सदन 

आपका आभारी ह.ै जनता, दकसानों और प्रदशे के वहत का र्ह महत्िपूणय विषर् ह ैवजस पर आपने 

र्ह चचाय िी ह.ै कैिाश जी को छोडकर बाकी सारे िोर्ग दकसानों से सांबांध रखते हैं. इसविए र्ह 

सभी की पीडा ह.ै 

 श्री रामवनिास राित -- इसके बािजूद भी जमीन सबसे ज्र्ादा ह.ै 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- अध्र्क्ष महोदर्, इनके के्षत्र में तो ओिा-पािा वर्गरा भी नहीं ह,ै 

अकारण ही बोिने के विए खड ेहो र्गए हैं. बताइए क्र्ा आपके र्हाां ओिा-पािा वर्गरा ह.ै  

 श्री भांिर हसांह शेखाित -- कैिाश जी र्ह दकसानों का दशे ह,ै कृवष प्रधान देश ह.ै दकसानों 

की आज क्र्ा हाित ह ैइसका उल्िेख करने की जरुरत नहीं ह ैजरा ददल्िी की तरफ झाांककर दखेेंर्गे 

तो आपको पता चिेर्गा. आदरणीर् अध्र्क्ष महोदर्, र्हाां विराजमान हैं इसके पहिे आप कृवष मांत्री 

भी थे, ददल्िी में विराजमान थे. पूरे दशे के दकसान आपके दरिाजे पर र्गए थे. एक बहुत बडा 

आांदोिन 7 महीने तक चिा था. 700 से ज्र्ादा दकसानों ने अपनी आहुवत दी थी, शहीद हो र्गए थे. 

कुछ समस्र्ाओं को िेकर दकसान बार-बार ददल्िी के दरिाजे पर जाता ह.ै अभी हमारे सदस्र् ने 

जब र्ह विषर् रखा दक ओिा-पािा से प्रभावित दकसान जब अपना मुआिजा माांर्गता ह,ै अपने 

नुकसान की भरपाई माांर्गता ह ैतो सरकार के पास बर्गिे झाांकने के अिािा कुछ नहीं होता ह.ै आज 

पूरे दशे का दकसान दफर ददल्िी की ओर अग्रसर हो रहा ह.ै अध्र्क्ष महोदर्, आप तो प्रत्र्क्षदशी हैं. 

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, माननीर् सदस्र् को जानकारी दनेा 

चाहता हूँ पूरे दशे का दकसान ददल्िी नहीं र्गर्ा ह.ै पांजाब के दो-तीन वजिे के दकसान हैं, पूरे पांजाब 

के दकसान भी नहीं र्गए हैं. दो-तीन वजिे के ही दकसान हैं. उनका उद्देश्र् और कुछ ह.ै हम दकसानों 

के प्रवत बहुत जिाबदार हैं, हमने दकसानों के विए बहुत दकर्ा ह.ै आज दकसान सम्मान वनवध के 

माध्र्म से दकसानों के खाते में 12 हजार रुपए पूरे मध्र्प्रदशे में पहुांच रह ेहैं. मैं सदन को एक और 

इन्दफामेशन दनेा चाहता हूँ. अभी मैं एक ऑटो मोबाइि की एग्जीवबजन में मैं र्गर्ा था. िहाां के 

माविक ने र्ह कहा दक सबसे ज्र्ादा टे्रक्टर और मोटर साइदकि दशे में कहीं वबक रही हैं तो िह 

मध्र्प्रदशे में वबक रही हैं. र्ह मध्र्प्रदशे के दकसानों की सक्षमता ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- अध्र्क्ष महोदर्, मध्र्प्रदशे का दकसान पीवडत ह.ै बॉडयर पर रात 

को दकसानों पर अश्रु र्गैस के र्गोिे और बांदकूों से प्िावस्टक की र्गोविर्ाां दार्गी र्गई हैं.  
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 श्री भांिर हसांह शेखाित -- आदरणीर् अध्र्क्ष महोदर्, कैिाश जी को इस ददय का पता नहीं 

ह ैजो दकसान ह ैउसे इस ददय का पता ह.ै आपने दकसान को जो कुछ ददर्ा िह तो आपका धमय था 

आपने दकसी पर कोई एहसान नहीं दकर्ा ह.ै पूरे दशे को दकसान अपनी मेहनत से चिाता ह.ै जब 

िह अपनी फसि के मुआिजे की बात करता ह,ै अपने फसि के दामों की बात करता ह,ै कैिाश जी 

उसके घर की वस्थवत जब आप जाकर दखेेंर्गे तब आपको पता चिेर्गा. हम सब िोर्ग मानिीर् धमय से 

जुड ेहुए हैं. अध्र्क्ष महोदर्, र्ह वसफय  ओिा पािा का मुआिजा नहीं ह.ै साि भर पूरे पररिार के 

साथ मेहनत करने के बाद दकसान जो उपज पैदा करता ह ैउसकी िार्गत को िेने के विए भी दकसान 

को आांदोिन करना पडता ह.ै अभी आदरणीर् राित जी बता रह ेथे दक ददल्िी में क्र्ा हाित ह.ै 

सारे दशे के दकसान िहाां पर खड ेहैं, िारठर्ाां खा रह ेहैं. उन पर र्गोविर्ाां दार्गी जा रही हैं. आप 

िोर्ग आदरणीर् प्रधानमांत्री जी को उनका मसीहा बताते हैं. जब दशे का दकसान ददल्िी में आांदोिन 

कर रहा ह,ै ददल्िी में र्गोविर्ाां खा रहा ह,ै िारठर्ाां खा रहा ह ैऔर आपके आदरणीर् प्रधानमांत्री जी 

तो विदशे का दौरा कर रह ेहैं. आबूधाबी में हैं. र्दद उनके मन में ददय होता तो दकसान 9 महीने तक 

आांदोिन नहीं करते.  

 श्री विश्वास सारांर्ग -- आदरणीर् अध्र्क्ष महोदर्, र्ह वनर्म 139 की चचाय ह ैर्ह विषर् पर 

नहीं बोि रह ेहैं, इधर-उधर की बात कर रह ेहैं. 

 श्री ददिीप हसांह पररहार -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, विश्व में भारत का सम्मान बढ़ रहा 

ह.ै  

 श्री विश्वास सारांर्ग -- अध्र्क्ष महोदर्, र्ह तो सरकार की सांिेदनशीिता ह ैदक इसे अध्र्क्ष 

महोदर् ने स्िीकार दकर्ा ह.ै (व्यिधान)  

           

     ..(् र्िधान).. 

 श्री आररफ मसूद -- जब भोपाि की बात आई, जब दकसान वर्गरफ्तार हुर्े भोपाि में तब तो 

आप नहीं बोिे. (..् र्िधान).. 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- र्ह इधर-उधर िे जाने का क् र्ा मतिब ह,ै र्ह कोई  विषर् नहीं ह.ै 

प्रधानमांत्री जी का दौरा इसका कोई विषर् नहीं है, ओिा पािा पर बोिें. मध् र्प्रदशे की बात 

कररर्े.  

 श्री आररफ मसूद -- आपके ही के्षत्र में दकसान वर्गरफ्तार हुर्े जब र्गित जानकारी दी जा 

रही थी.   
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 अध् र्क्ष महोदर् -- भांिर हसांह जी, विषर् के अांतर्गयत रहें, ओिा पािा से मध् र्प्रदशे के 

दकसानों का जो नुकसान ह.ै  

 श्री भांिर वसह शेखाित -- आदरणीर्, ओिा पािा से ही तो दकसान परेशान हैं िेदकन 

सारांर्ग जी क् र्ों परेशान हैं. आदरणीर् सारांर्ग जी..  

 श्री विश् िास सारांर्ग -- अध् र्क्ष महोदर्, मैं परेशान नहीं हां. मेरा र्ह कहना ह ैदक सदन का 

समर् खराब न करें और वजस विषर् पर र्हाां 139 पर चचाय हो रही ह ैवनर्म दखे िें, आप बहुत 

आदरणीर् हैं, आपका बहुत बडा अनुभि है, परांतु वजस विषर् पर चचाय हो रही ह ैउस विषर् तक 

सीवमत रहें.  

 श्री भांिर वसह शेखाित -- आदरणीर्, बार-बार र्ह अहसान बताने की आिश् र्कता मत 

कररर्े दक आपने इस विषर् पर चचाय करने के विर्े बडा अहसान दकर्ा ह.ै हम िोर्ग विधान सभा में 

आते दकसविर्े हैं ? जनता आप िोर्गों को िोट दतेी दकस बात के विर्े ह ै?  

 अध् र्क्ष महोदर् -- भांिर हसांह जी, आरे्ग बदढर्े. कृपर्ा आरे्ग बढें.  

 श्री भांिर वसह शेखाित -- अध् र्क्ष महोदर्, अर्गर हम उनकी समस् र्ाओं पर चचाय नहीं करेंर्गे, 

इसमें नाराज होने की क् र्ा बात ह ैभाई ? आप इतना र्गुस् सा क् र्ों होते हैं ? दकसानों के नाम से क् र्ों 

इतना र्गुस् सा होते हैं ? आपके र्हाां दकसान नहीं होंर्गे, िेदकन वजनके र्हाां दकसान होंर्गे, उनकी र्ह 

हचांता ह.ै माननीर् सदस् र् ने र्ह कहा ह ै दक महाकौशि, हिांध् र् के कई वजिों के अांदर बाररश के 

कारण ओिे वर्गरे और िहाां के दकसानों की फसिें नष् ट हुई हैं. र्ह वसफय  अकेिे महाकौशि और हिांध् र् 

का नहीं ह ैआप र्ह दवेखर्े, सार्गर, रीिा, शहडोि इन सांभार्गों के अांदर ढाई-ढाई सौ ग्राम के ओिे 

वर्गरे थे. उनकी फसिें नष् ट हो र्गई हैं. पूरा जबिपुर जाकर घूमकर दवेखर्े आप. र्ह वभण् ड, मुरैना 

को जरा दवेखर्े. र्ह अखबार तो पढ विर्ा कीवजर्े सारांर्ग साहब. दकतनी तकिीफ ह ैिोर्गों को और 

िह माांर्ग क् र्ा रह े हैं आपसे, उनकी फसिें नष् ट हो र्गई हैं तो आपका तहसीिदार जाए, आपका 

पटिारी जाए, उसकी र्गणना कर िे, उसके नुकसान की रावश उसको वमि जाए और जो बीमा आप 

उससे काटते हैं, दकश् तों का िह पैसा दतेा है, अर्गर सरकार भी दतेी ह ैतो अच् छी बात ह,ै  िेदकन 

बीमा कां पनी का पैसा दकसान अपने खून पसीने से चुकाता ह ैऔर उसके बाद उसको क् र्ा वमिता ह ै

? सारी बीमा कां पवनर्ों ने िूट का धांधा मचा रखा ह.ै सारा प्रीवमर्म िेकर भार्ग जाते हैं और जब 

दकसान टुकुर-टुकुर दखेता रहता ह ैदक उसकी फसि नष् ट हो र्गई, कोई पटिारी और तहसीिदार 

जाता नहीं ह.ै िह नुकसान का पैसा माांर्ग रहा ह ैऔर आप मुझे बता दें, सरकार बतार्े, कृवष मांत्री 

जी अपने जिाब में बताएां दक दकतना पैसा बीमा कां पवनर्ों ने मुआिजे के तौर पर कौन से सांभार्ग में 
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दकसानों को ददर्ा ह ै? 12 रुपर्े, 13 रुपर्े, 17 रुपर्े की रावश दकसान को बीमा की वमिती ह ैऔर 

हम र्हाां खड ेहोकर बड ेअहसान से कहते हैं दक हमने विषर् पर चचाय कराने का आपको मौका 

ददर्ा ह.ै अरे र्ह तो सदन बनार्ा ही इसीविर्े ह ैभाई. इस सदन में अर्गर हम चचाय नहीं करेंर्गे, मैं 

तो धन्द र्िाद दनेा चाहता हां अध् र्क्ष महोदर् को दक आपने र्ह अिसर ददर्ा ह.ै इसमें तो बहुत पहिे 

चचाय हो जानी चावहर्े थी. दकसान ह ैइस दशे का माई बाप, दकसान ह ैइस दशे पर जान दनेे िािा, 

दकसान ह ैइस दशे का सम् मान बढाने िािा. आप दकसान के बारे में चचाय कर रह ेहैं. िह र्गोविर्ाां 

खाने के विर्े ददल् िी के अांदर तैर्ार बैठा ह.ै िह दकसके विर्े िडाई िड रहा ह ै? खुद के विर्े िड 

रहा ह ै? खुद की फसि का मुआिजा, उसकी िार्गत जो िर्गती है, उसका पैसा िेने के विर्े आज िह 

िहाां खडा हुआ ह.ै उसकी वजतनी िार्गत ह ै उतना पैसा तो द े दो. 70 साि की आजादी और 

अमृतकाि की बात करते हैं. कहाां ह ैर्ह अमृतकाि ? अर्गर दकसान को अपनी फसि का पैसा िेने 

के विर्े र्गोिी खाना पड ेतो र्ह अमृतकाि नहीं ह.ै  

 आदरणीर् सदस् र्ों, जरा अपने सीने पर हाथ रखकर दखेो. इसमें काांग्रेस, बीजेपी मत करो. 

दकसान, दकसान ह.ै न िह बीजेपी का है, न िह काांग्रेस का ह.ै िह इस दशे का दकसान ह ैऔर इस 

दशे के दकसान को अर्गर अपनी मेहनत का पैसा माांर्गने के विर्े आपके दरिाजे पर बार-बार आना 

पड,े एक बार-दो बार-तीन बार-चार बार और आपकी पुविस उनको िारठर्ाां मारकर के दरकाती 

रह,े र्ह अर्गर हमारे दशे में हो रहा ह ैतो र्ह शमयनाक ह.ै सबके मन में पीडा होनी चावहर्े, सबके 

मन में ददय होना चावहर्े. मैं तो वसफय  आज इतना ही कहना चाहता हां दक महाकौशि, वभण् ड, 

शहडोि, कटनी इस के्षत्र में और बुांदिेखांड के अांदर काफी नुकसान हुआ ह ैऔर माननीर् मांत्री जी 

जब जिाब दें तब इसके अांदर जरूर बता दें दक दकतना बीमा कां पवनर्ों ने और दकतना सरकार दोनों 

ने वमिकर दकसानों के खातों में मुआिजे का पैसा पहुांचार्ा ह ै ? मैं समझता हां आप जब उसका 

आांकडा दखेेंर्गे तो आपकी आांखों से ऑंसू वनकि जाएांर्गे. दकसान रो रहा ह.ै आज इन सब बातों पर 

चचाय करने के विर्े आपने अिसर ददर्ा, मैं तो अध् र्क्ष महोदर्, आपको धन्द र्िाद दनेा चाहता हां 

और माननीर् सदस् र्ों से भी कहना चाहता हां, चाह े िह इस दि के हों, चाह े उस दि के हों, 

दकसानों के मामिे में थोडा सांिेदनशीि रवहर्े. बहुत-बहुत धन्द र्िाद.  

 श्री कमिेश्वर डोवडर्ार--  अध्र्क्ष  महोदर्, पवश्चमी मध्र् प्रदशे में रतिाम और झाबुआ  

वजिे और अिीराजपुर  उधर भी अछूता  नहीं ह ैओिे पािे से.  

 अध्र्क्ष महोदर्-- कमिेश्वर जी, अभी मैंने आपको  बोिने  की अनुमवत नहीं दी ह.ै 
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 श्री ब्रजेन्दर प्रताप हसांह (पन्ना)-- अध्र्क्ष महोदर्,  क्र्ोंदक  दकसान की बात आई ह,ै तो 

दकसान मूितः कोई भी व्यवक्त हो,  आम तौर पर दखेा जार्े तो सभी दकसान की पृष्ठ भूवम से आर्े  

हैं और जब सभी दकसान हैं, तो दकसान के प्रवत सांिेदनशीिता सभी की बनती ह,ै चाह ेइस तरफ के 

िोर्ग हों,  चाह ेउस तरफ के िोर्ग हों.  इसमें मेरा र्ह कहना ह ैदक   जब भी दकसानों के वहत में 

कोई  बात आती ह,ै तो हमारी  सरकार हरदम  बडी सांिेदनशीि रही ह.ै पहिे भी िषय 2023-24 

में  जब ओिा िृवष्ट की बात  आई थी, तो वभण्ड वजिे  में भी ऐसे  148 करोड रुपर्े वितररत करने 

का काम इसी सरकार ने दकर्ा था,  उसमें कुछ  अवनर्वमतताएां भी पाई र्गई थीं,  उसमें 5 

पटिाररर्ों को भी वनिवम्बत दकर्ा र्गर्ा था   और कुछ िोर्गों के ऊपर  विभार्गीर्  जाांच  चािू की 

र्गई थी. इसी तरह से वभण्ड भर में नहीं,  चाह े मुरैना,ग्िाविर्र, रतिाम, रीिा, मैहर,शहडोि, 

सीधी हो, चाह ेराजर्गढ़ की बात हो.जहाां जहाां से भी र्ह ओिािृवष्ट र्ा ऐसी प्राकृवतक आपदाएां जहाां 

पर भी आई हैं, िहाां पर सरकार ने सांिेदनशीिता ददखाते हुए  पैसा वितररत करने का काम दकर्ा 

ह.ै  मैं र्ह मानता हां दक  र्ह बहुत ही सांिेदनशीि सरकार  ह,ै  जो वनरन्दतर  दकसानों के प्रवत, 

उनके वहतों के प्रवत  हरदम हचांता व्यक्त करती ह.ै  इसविर्े मैं र्ह मानता हां दक   अभी  तक र्दद 

दखेा जार्े तो 3900 से  ज्र्ादा पात्र दकसानों को  2 करोड 72 िाख  से ज्र्ादा रावश  र्ह सरकार 

वितररत कर चुकी ह.ै  बहुत से  दकसान अभी प्रदक्रर्ा में हैं, क्र्ोंदक जो  उनको पैसे दनेे हैं, कुछ 

उनकी कार्गजी कार्यिाही  पूरी न हो  पाने के कारण  ऐसे करीब  2700 दकसान हैं, जो  अभी 

प्रदक्रर्ा में हैं और र्ह  बहुत ही सांिदनशीिता इस बात से भी ददखती ह ै दक 11 फरिरी को 

ओिािृवष्ट हुई,  12 फरिरी को हमारी सरकार ने  तुरन्दत जाांच दि र्गरठत करने के विर्े  हर वजिों 

को वनदवेशत  दकर्ा,  िहाां पर जाांच दि र्गरठत हो र्गर्े.  मेरा भी  वजिा उसमें प्रभावित  वजिा ह ै

ओिािृवष्ट में.  मेरी विधान सभा भी  प्रभावित ह ैऔर मुझे खुशी ह,ै  मैं  धन्दर्िाद दनेा चाहता हां 

राजस्ि मांत्री जी को दक टीम स्पॉट पर पहुांच र्गई हैं,  सिे कार्य चािू हो र्गर्ा ह.ै  मुझे िर्गता ह,ै 

क्र्ोंदक र्ह बात सही ह,ै क्र्ोंदक जो ओिािृवष्ट हुई  ह,ै  र्ह र्ूपी से जो िर्गा हुआ बॉडयर ह,ै  उस 

एररर्ा में हुई ह.ै र्ह भी दखेा र्गर्ा ह ैदक  ओिे की साइज भी बडी  थी. इसविर्े  50 परसेंट से 

ऊपर, क्र्ोंदक र्ह हमारी सरकार ह,ै वजसने र्ह वनणयर् विर्ा ह ैदक   50 परसेंट के ऊपर र्दद कोई  

भी क्षवत होती ह,ै तो उसको   100 प्रवतशत माना जार्ेर्गा. पहिे तो हमें ध्र्ान ह ैदक   2003 में  

र्दद  मेक्सीमम र्दद दखेा जार्े,  तो  िह िोएस्ट  आपका 1 हजार रुपर्े था और मेक्सीमम  12 

हजार रुपर्े प्रवत हके्टेर्र था.  अब तो 5 हजार  वमवनमम ह ैऔर  32 हजार रुपर्े   मेक्सीमम कर 

ददर्े र्गर्े हैं, प्रवत हके्टेर्र के वहसाब से. र्दद र्ह बढ़ोत्तरी की ह,ै  तो र्ह भाजपा  की सरकार ने 



विधान सभा कार्यिाही / 14 February 2024                                                                                        अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

की.  इसविर्े र्ह वसफय  फसि नुकसान  की बात नहीं ह.ै  र्ह आपके हर उसमें भी है. आपके  

जनहावन में भी  देखा जार्े, तो  2003 के समर्  मात्र  50 हजार रुपर्े  थी,  र्दद कोई पशुधन  र्ा 

पशु हावन होती  थी, जन हावन होती थी,  तो  50 हजार रुपर्े ददर्े जाते थे.  दकसी व्यवक्त की मृत्र्ु 

पर, िेदकन अब तो 4 िाख रुपर्े  ददर्े जाते हैं. र्ह फकय  ह.ै  र्ह पहिे आपने दखेा होर्गा दक पशु 

हावन पर    2100  रुपर्े  प्रवत पशु ददर्ा जाता था. अब बढ़ाकर  साढे़ 37 हजार रुपर्े प्रवत पशु 

ददर्ा जाता  ह.ै  इधर तक नहीं,  आपकी र्दद कोई दधुारु र्गार् ह,ै  उसको मात्र 4125  रुपर्े 

2003 में ददर्े जाते थे. अब बढ़ाकर र्ह रावश  32 हजार रुपर्े कर दी र्गई ह.ै  इसविर्े मैं र्ह 

मानता हां दक र्ह सांिेदनशीिता ह ैहमारी सरकार की दक  जो वनरन्दतर िह बदिाि कर रही ह.ै  

र्दद कोई मकान क्षवतग्रस्त होता ह,ै क्र्ोंदक इसमें  ओिािृवष्ट में   बहुत से मकान भी क्षवतग्रस्त  हुए 

हैं  इसविर्े मैं मानता हां दक  जब  ओिािृवष्ट की  बात आती ह,ै  मकान क्षवतग्रस्त होने पर  

वमवनमम जो 2003 में  था, जो  10 हजार रुपर्े आप प्रवत मकान दतेे थे,  अब  1 िाख 20 हजार 

रुपर्े  दतेे हैं.  इतना फकय  ह ैऔर  इसविर्े मैं र्ह मानता हां दक  र्ह वनरन्दतर इस सरकार  ने रावश 

समर् समर्  पर बढ़ाई ह.ै 

 श्री भांिर हसांह शेखाित --  मांत्री जी,  आप इतना सा उल्िेख और कर 

दें.. 

 श्री ब्रजेन्दर प्रताप हसांह -- अभी मैं विधार्क हां.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित --   ठीक ह.ै आप   मांत्री बनेंर्गे.  आप पहिे भी मांत्री रह ेहैं.  िेदकन 

आपने कहा ना दक  1 िाख रुपर्े दनेे की बात की  ह.ै  दकतने मकानों की, जरा सूची बता दें दक  

दकसी को 1 िाख रुपर्े वमिा हो.   

 श्री वसद्धाथय वतिारी- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, 15 महीने की जब सरकार थी, वजस सांबि 

र्ोजना में चार िाख रूपर्े की बात की र्गर्ी ह.ै र्ह बांद हो र्गर्ा था, आप आांकड ेउठाकर के दखे िें 

और र्गाांि पता कर िें. 

 श्री बृजेन्द र प्रताप हसांह-  अध् र्क्ष महोदर्, हमारे िररष् ठ सदस् र् हैं और अनुभिी भी हैं और 

अभी कुछ बातें आ रही थी दक दकन्द हीं कारणों से िह िहाां चिे र्गर्े हैं, पहिे र्हीं के सदस् र् थे. मैं तो 

पहिे से ही उनका सम् मान करता रहा हां और जब िह विधार्क बनें तो मुझे उनको िहाां दखेकर 

बडा आश् चर्य हुआ दक आप िहाां कैसे पहुांच र्गर्े. मैं उनके पास र्गर्ा था दक आप िहाां पर कैसे पहुांच 

र्गर्े.  

 अध् र्क्ष महोदर्:- कहीं भी रहें आप उनका सम् मान करते रहो. 
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 श्री बृजेन्द र प्रताप हसांह- मैं उनका बहुत सम् मान करता हां. पहिे से भी मैं उनका सम् मान 

करता हां और आज भी उनका सम् मान करता हां. मैं माननीर् अध् र्क्ष महोदर् ज् र्ादा कुछ नहीं कहना 

चाहता हां, क् र्ोंदक आपने समर् ददर्ा ह.ै मैं शून्द र्काि में इस विषर् को उठाने िािा था. िेदकन 

आज आपने हमारे विपक्षी भाइर्ों ने जो प्रस् ताि िार्ा ह ैउस पर बोिने का अिसर ददर्ा ह.ै मैं 

वसफय  इतना कहना चाहता हां दक मेरे पन्द ना वजिे के, पन्द ना विधान सभा के अांतर्गयत 6 पांचार्तें हमारी 

इस ओिािृवष्ट से उनको बडा नुकसान पहुांचा ह.ै उसमें हमारी चाह ेनरदहा हो, चाह ेमकरी हो, चाह े

िह भखुरी हो, चाह ेभरैय्र्ा हो, चाह ेिह आपका देििपुर हो और चाह ेभरराय हो ऐसे हमारे र्हाां 

पचास प्रवतशत से भी ज् र्ादा फसिों का नुकसान हुआ ह.ै वजनका सिे, मैंने राजस् ि मांत्री जी से 

् र्वक्तर्गत रूप से आग्रह भी दकर्ा ह ैऔर आज मैं माननीर् मुख् र्मांत्री जी को भी ् र्वक्तर्गत रूप से 

आग्रह करने िािा हां. क् र्ोंदक सिे कार्य आपने चािू करिा ददर्ा ह.ै इसविर्े मुझे पूरा भरोसा है, 

क् र्ोंदक सिे कार्य आपने चािू करिा ददर्ा ह ैऔर इसविर्े मुझे पूरा भरोसा ह ैदक जल् दी से जल् दी 

उनकी सिे की जाांच ररपोटय आर्ेर्गी और उस वहसाब से आप रावश का भुर्गतान भी करेंर्गे. ऐसा मैं, 

राजस् ि मांत्री जी से आग्रह करता हां और मुझे पूणय विश् िास ह ै दक जल् दी से जल् दी इसका हमारे 

दकसान भाईर्ों को उसका पैसा वमिेर्गा. आपने समर् ददर्ा उसके विर्े बहुत-बहुत धन्द र्िाद ्

 श्री साहब हसांह र्गुजयर- ( ग् िाविर्र ग्रामीण ) माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आज आपने बोिने 

का मौका ददर्ा, इसके विर्े धन्द र्िाद.  

 अध् र्क्ष् ाा महोदर्, वजस तरह से सदन की शुरूआत हुई थी तो हमारे आदरणीर् श्री कैिाश 

जी ने मोहध बत से उसकी शुरूआत की थी. मैं उनको धन्द र्िाद दनेा चाहता हां दक आदरणीर् हमारे 

नेता राहुि र्गाांधी जी ने कहा था दक- '' नफरत के बाजार में मोहध बत की दकुान खोिी है''. उन्द होंने 

इसको आत् मसात दकर्ा. इसके विर्े मैं उनको धन्द र्िाद दतेा हां.  

 अध् र्क्ष महोदर्,  हमारी तानसेन तहसीि के के्षत्र बेहट में, जो सांर्गीत सम्राट तानसेन जी को 

मैं नमन करता हां. उनके नाम से तहसीि ह.ै उस के्षत्र के अांतर्गयत वजन र्गाांिों में जो ओिािृवष्ट, पािा 

पडा ह,ै उससे जो फसि चौपट हुई ह ैऔर जब उसका सिे करार्ा र्गर्ा तो फसि चौपट हुई ह ै80 

प्रवतशत और सिे में ददर्ा जा रहा ह ै दक 25 प्रवतशत फसि चौपट हुई ह.ै जब 25 प्रवतशत सिे 

ददर्ा जाता ह ैतो उसका दकसानों को कोई िाभ नहीं वमिता ह.ै मैं चाहता दक दकसानों को दकस 

तरह से उस 80 प्रवतशत का िाभ वमिे, तादक दकसानों का भिा हो सके और फसि बीमा कम् पनी 

के िारा, वजस तरह से दकसान के्रवडट काडय से पैसा काट विर्ा जाता ह ैउसका भी फसि बीमा का 
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उनको नहीं वमि पाता है, ना ही मुआिजा वमि पाता और न ही फसि बीमा का िाभ वमि पाता 

ह.ै  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं वसफय  र्ह चाहता हां दक दकसानों को उसका िाभ वमिे और 

कैसे वमिेर्गा और कब वमिेर्गा ?  

 सुश्री रामवसर्ा भारती:- अनुपवस्थत. 

 श्री आशीष र्गोविन्द द शमाय( खातेर्गाांि):- धन्द र्िाद. माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आज बहुत 

महत् िपूणय चचाय आज सदन में आर्ी ह.ै दकसान दकसी भी दशे को चिाने की एक महत् िपूणय कडी 

होते हैं. उन्द हीं के कारण हमारे भण् डार भरे हुए रहते हैं. मुझे र्ाद ह ैदक आप जब केन्द र में कृवष मांत्री 

थे, तब आपने कई निाचार इस दशे के दकसानों के विर्े दकर्े. चाह ेस् िार्ि हले् थ काडय हो, पानी की 

एक-एक बूांद को सहजने दक दवृष्ट से दकसान के खेतों तक हसांचाई की सुविधाओं का विस् तार हो, 

विद्युत िाइनों का विस् तार हो, नीम कोटेड र्ूररर्ा हो र्ा अन्द र् रसार्न खाद की सवधसडी का 

मामिा हो. अध् र्क्ष महोदर्, दकसानों के के्षत्र में मान्द र्िर मोदी जी की सरकार ने और मध् र् प्रदशे 

की भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने िर्गातार काम दकर्ा ह.ै  

इसके कारण जो दकसान कभी िुटा-वपटा रहता था, कभी जो खेती से इतना भी नहीं कमा 

पाता था, इतना भी नहीं जुटा पाता था दक अपने बेटा-बेटी की पढ़ाई करा सके. आज कम से कम 

िह अपने पैरों पर खडा हो रहा ह.ै कृवष आधाररत उद्योर्ग हो, समथयन मूल्र् पर विवभन्न फसिों का 

उपाजयन हो, मैं कह सकता हां दक मध्र्प्रदशे सरकार ही िह सरकार ह,ै जो दकसानों की सिायवधक 

अनाज की दकस्मों को समथयन मूल्र् पर उपा्जयत करती ह.ै  

अध्र्क्ष महोदर्, प्रधानमांत्री स्िर्गीर् श्री अटि वबहारी िाजपेर्ी जी की सरकार ने दशे में 

प्रथम बार दकसानों के विए प्रधानमांत्री फसि बीमा र्ोजना जैसा एक महत्िपूणय काम दकर्ा. 

स्िामीनाथन आर्ोर्ग की ररपोटय जो कई िषों तक काांग्रेस की सरकार के पास पेंहडांर्ग पडी रही, 

वजसकी एक भी वसफाररश उन्दहोंने िार्गू करने का प्रर्ास नहीं दकर्ा. भारतीर् जनता पाटी की मोदी 

जी की सरकार ने समर् समर् पर समथयन मूल्र् की बढ़ोतरी के साथ-साथ दकसान को उसकी उपज 

का भाि वमि सके, दकसी भी मांडी से अनाज का उपाजयन  भारत का कहीं का भी व्यापारी कर सके.  

अध्र्क्ष महोदर् - श्री आशीष जी, भोजनािकाश का समर् हो र्गर्ा ह.ै र्ह भाषण जारी 

रहरे्गा. सदन की कार्यिाही 3 बजे तक के विए स्थवर्गत की जाती ह.ै  

(1.31 बजे से 3.00 बजे तक अांतराि) 
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3.03 बज े  { अध् र्क्ष महोदर् (श्री नरेन्द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 श्री आशीष र्गोविन्द द शमाय (खातेर्गाांि) -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, ओिािृवष् ट, पािा पडना, 

अवतिृवष् ट र्ा सूखा पडना, र्ह सब प्रकृवत की मार अिश् र् ह ैिेदकन इसकी चोट कहीं पर पडती ह ै

तो दकसान के ददि पर पडती ह.ै दकसान इस भारत की अथय् र्िस् था को आर्गे बढ़ाने की सबसे 

महत् िपूणय कडी ह.ै मान्द र्िर प्रधानमांत्री जी के प्रर्ासों से विश् ि की चौथी सबसे बडी अथय् र्िस् था 

हमारा भारतिषय बनने जा रहा ह.ै वनवश् चत ही विर्गत ददनों मध् र्प्रदशे के वजन वजिों में ओिािृवष् ट 

हुई ह,ै वजसके कारण फसिों को नुकसान हुआ है, सरकार उस नुकसान के प्रवत बेहद र्गांभीर ह.ै 

मान्द र्िर मुख् र्मांत्री जी ने अवधकाररर्ों को तत् काि वनदशे ददए दक दकसान की फसि की क्षवत का 

आांकिन वनधायररत समर्-सीमा में हो. नुकसान की रावश सहार्ता, मुआिजा र्दद समर् से वमि 

जाता ह ैतो िह ददय पर मरहम की तरह काम करता ह ैऔर र्ह मध् र्प्रदशे के विए बडेे़ सौभाग् र् की 

बात ह ैदक हमारे राजस् ि मांत्री जी भी स् िर्ां सीहोर वजिे के बहुत अच् छे दकसान हैं. माननीर् कृवष 

मांत्री जी भी एक दकसान हैं इसविए िे एक दकसान का ददय बहुत अच् छे से समझते हैं. िे िोर्ग जब 

सरकार की नीर्त पर सिाि उठाते हैं, वजन्द होंने कभी दकसानों के विए कुछ नहीं दकर्ा. आज दशे के 

11 करोड दकसान और मध् र्प्रदशे के िर्गभर्ग 85 िाख से अवधक कृषकों को दकसान सम् मान वनवध 

प्राप् त हो रही ह,ै तो र्ह हम सबके विए र्गिय का विषर् ह ैदक हम उस ् र्वक् त को मदद कर रह ेहैं. 

जो इस दशे के अनाजों के भण्डारों को भरता ह.ै आज दशे भर के िर्गभर्ग 80 करोड से अवधक िोर्गों 

को वनःशुल्क अनाज ददर्ा जा रहा ह ै तो इसी अन्नदाता के कारण ददर्ा जा रहा ह.ै आज अर्गर 

मान्दर्िर प्रधानमांत्री जी जो मोटे अनाज के विर्े जो शधद िेकर के आर्े हैं. उसकी बात घर घर में 

हो रही ह,ै इस कारण से हो रही ह ै दक सरकार इसकी खेती को बढ़ािा दकेर दकसानों की मदद 

करना चाहती ह.ै मैं जानता हां दक भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने सदिै दकसानों की मदद की 

ह.ै पुरानी सरकार के समर् भी दकसान के खेत पर जब नुकसान होता था. चाह ेअव्काण्ड के कारण 

उसकी फसिें जि जाती थीं तो भी उसको मुआिजा ददर्ा जाता था. आर बी.सी.6 (4) के वनर्मों 

में हमारी सरकार ने व्यापक सांशोधन दकर्ा और तो और कोई खेती दकसानी का काम करते हुए 

उसकी मृत्र्ु होती ह.ै तो भी सरकार उसके पररिार को, उसके उत्तरावधकारी को 4 िाख रूपर्े की 

मदद करती ह.ै व्यवक्त के जान की कोई कीमत नहीं होती, िह अमूल्र् होती ह.ै िेदकन भारतीर् 

जनता पाटी की सरकार द े रही ह ै उतना दकसी ने नहीं ददर्ा. मैं मानता हां दक ओिा-पीवडत 

दकसानों की मदद करना सरकार की वजम्मेदारी ह.ै र्ह मोहन र्ादि जी की सरकार भी मदद करने 
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से पीछे नहीं हटेर्गी. दकसानों को मदद वमिे िह अपने पैरों पर खडा रह सके और खेती िाभ का 

धन्दधा बने इसके विर्े मान्दर्िर मोदी जी की सरकार तथा मध्र्प्रदशे की सरकार के प्रर्ास आने 

िािे समर् में दकसानों की आर् को दरु्गना करने की ददशा में मीि का पत्थर सावबत होंर्गे. धन्दर्िाद. 

 श्री फुन्ददिेाि हसांह माको  (अनुपवस्थत) 

 श्री रजनीश हसांह            (अनुपवस्थत) 

 श्री कमि मसयकोिे(बरघाट) वसिनी—अध्र्क्ष महोदर्, विर्गत् ददनों ओिा-पािा वर्गरने से 

जो क्षवत हुई ह.ै उसकी जानकारी जैसे ही हम सबको िर्गी. र्ह सरकार, दकसानों की सरकार ह,ै 

सांिेदनशीि सरकार ह.ै सांिेदनशीिता ददखाते हुए हमारी सरकार ने तत्काि राजस्ि विभार्ग के 

अवधकार, पांचार्त विभार्ग के अवधकारी उसके साथ साथ कृवष विभार्ग तथा हाटीकल्चर विभार्ग के 

अवधकाररर्ों को वनदशे ददर्े तथा इन अवधकाररर्ों िारा मौके पर जाकर मुआर्ना करके उसके सिे 

का काम शीघ्रता से प्रारांभ दकर्ा ह.ै दकसानों को शीघ्र ही सहार्ता रावश प्रदान करने की कार्यिाही 

भी प्रारांभ कर दी ह.ै हम सभी िोर्ग दकसान हैं. हमारी सरकार दकसानों की सरकार ह.ै जब 

मध्र्प्रदशे में काांग्रेस की सरकार हुआ करती थी और जब ओिा-पािा दकसान के खेत में वर्गरता था, 

फसि नष्ट हो जाती थी. तो मुआर्जा रावश ऊां ट के मुांह में जीरे के समान थी. हमारी सरकार ने 

आर.बी.सी. 6 (4) में सांशोधन करके व्यापक स्तर पर सांशोधन करके पािा को प्राकृवतक आपदा में 

शावमि कर जहाां 2003 में फसि नष्ट होने पर 1 हजार प्रवत हकै्टेर्र से अवधकतम 12 हजार प्रवत 

हकै्टेर्र की रावश वमिती थी िहीं आज ितयमान में 5 हजार प्रवत हकै्टेर्र से 32 हजार रूपर्े प्रवत 

हकै्टेर्र रावश दनेे का प्रािधान हमारी सरकार ने दकर्ा ह.ै जनहावन होने पर र्दद दकसी की मृत्र्ु 

हो जार्े तो 2003 में 50 हजार रूपर्े प्रवत व्यवक्त वमिता था. आज हमारी सरकार 4 िाख रूपर्े 

की सहार्ता रावश दनेे का प्रािधान दकर्ा ह.ै पशुहावन होने पर जो हमारी दधुारू जानिर ह.ै 

2003 में 2100 रूपर्े की रावश वमिती थी. िहीं आज 37 हजार 5 सौ की क्षवतपू्तय रावश दनेे का 

प्रािधान हमारी सरकार ने दकर्ा ह.ै बैि, भेंस, घोडा, ऊां ट इसकी भी र्दद मृत्र्ु हो जाती थी तो 

2003 में 4125 रूपर्े देने का प्रािधान था. आज हमारी सरकार ने 32 हजार रूपर्े देने का 

प्रािधान दकर्ा ह.ै उसके साथ ही साथ र्दद मकान और घर भी क्षवतग्रस्त हो जार्े और पूरी तरह से 

नष् ट होने पर जहाां िषय 2003 में दस हजार रुपए वमिा करता था, िहीं आज 1 िाख 20 हजार 

रुपए दनेे का प्रािधान दकर्ा ह.ै इसके साथ ही साथ माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, भारतीर् जनता 

पाटी की सरकार िास् ति में इससे प्रतीत होता ह ैदक वजस प्रकार से सांिेदनशीिता के साथ में जैसे 

ही जानकारी प्राप् त हुई तत् काि सांबांवधत अवधकारी जाकर के दकसान के खेत का मुआर्ना करके, 
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सिे करके सहार्ता उपिबध करिाने की कार्यिाही उन्द होंने प्रारांभ की ह.ै मैं इसके विए हमारे 

मुख् र्मांत्री, राजस् ि मांत्री जी का हृदर् से धन्द र्िाद ज्ञावपत करता हां, आपने बोिने का अिसर ददर्ा 

बहुत बहुत धन्द र्िाद.  

 श्री नारार्ण हसांह पट्टा - (अनुपवस्थत)  

 श्रीमती सरिा राित - (अनुपवस्थत) 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम (वडण् डोरी) - अध् र्क्ष जी आपको बहुत धन्द र्िाद. सरकार के न 

चाहते हुए भी आपने दकसान वहत के विए चचाय का अिसर ददर्ा ह.ै हमें आपसे र्ही आशा थी. 

उम् मीद करते हैं दक आप िर्गातर प्रदशे की जनता के वहत में हम िोर्गों को अिसर प्रदान करने की 

कृपा करते रह.े 11 और 12 तारीख को प्रदशे के कई वजिे में वभण् ड मुरैना से िेकर के मांडिा 

वडण् डोरी, शहडोि, उमररर्ा अनूपपुर तमाम जर्गह ओिा िृवष्ट हुई और वनवश्चत रूप से ओिािृवष्ट 

एक प्राकृवतक आपदा ह ैऔर इस समर् सरकार पूरी तरह से दकसान वहत में मदद करें, र्े हम सब 

उम् मीद करते हैं. प्रारांवभक ददन में ही वडण् डोरी में दकसानों का कुछ ददय सामने आर्ा. अवधकारी 

पहुांचते हैं और दकसानों के सामने ही कहने िर्गे दक र्हाां 10 प्रवतशत नुकसान हुआ है, कहीं पर पाांच 

प्रवतशत नुकसान हुआ ह.ै अवधकारी के शध द सुनते ही दकसानों का ददय बढ़ र्गर्ा दक र्ह दकस तरह 

की बात दकए जा रह े हैं. मेरा अनुरोध ह ै दक जो ओिा से प्रभावित दकसान है, उसमें आपको 

समझना पडरे्गा दक दकस दकस प्रकार के दकसान है, कुछ बड ेदकसान ह,ै जो बड ेस् तर पर खेती करते 

हैं, एक मध् र्म दकसान ह ैजो चार पाांच एकड में खेती करते हैं और एक छोटे दकसान ह ैजो एक र्ा 

दो एकड की खेती करते हैं. पर िहीं पर ऐसे भी दकसान है, जो शासकीर् जमीनों में िषों से खेती 

करते हैं और खासकर के आददिासी, अनुसूवचत जावत और जनजावत के जो छोटे दकसान है, कहीं पर 

20 वडसवमि में खेती कर रह ेहैं, कहीं पर 50 वडसवमि में खेती कर रह ेहैं, वजसका ररकाडय सरकारी 

राजस् ि में दजय ह,ै पर िे खेती कर रह ेहैं और िषों से कर रह ेहैं, उन दकसानों को, जो सिे में दकसी 

प्रकार से सरकारी जमीन मान विर्ा जाता ह ैऔर उनकी कहीं सुनिाई होती नहीं ह.ै दसूरी तरफ 

कुछ ऐसे दकसान ह ैजो दसूरे के खेत को अर्गर िह खािी ह ैतो उसको कुछ ददन के विए खेती करने 

के विए प्रर्ास करते हैं, उन दकसानों का ररकाडय में नाम नहीं ह ैऔर आरबीसी 6(4) में जो प्रदक्रर्ा 

ह ैदक ररकाडय में आपका नाम होना चावहए, तब आपको मुआिजा रावश दी जाएर्गी अब िह र्गरीब 

आदमी जो कृवष दकर्ा है, वजसकी मेहनत िहाां पर िर्गी है, उसका नाम राजस् ि ररकाडय में नहीं आ 

पाता.  
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 अध् र्क्ष जी, आपके सावनध् र् में सरकार से अनुरोध करूां र्गा दक जो जहाां पर कृवष दकर्ा है, 

उसका जो प्रकार ह ैिह कोई भी हो सकता है, पर जो कृवष दकर्ा है, उसके आांकिन के आधार पर 

सिे करिाकर उसकी मेहनत का आकिन दकर्ा जाए तादक दकसानों को जो कृवष करने िािे हैं 

उनको सही राहत वमि सके. दसूरी बात वडण्डौरी वजिा तमाम तरह की चुनौवतर्ों में सांघषय कर 

रहा ह ै िेदकन वडण्डौरी वजिे में कुछ ऐसे भी उपिवधध प्राप्त दकसान हैं जैसे िहरी बाई वजसका 

वजक्र महामवहम के अवभभाषण में भी ह.ै मोटे अनाज की कृवष का सांकिन करने में दशे में उन्दहोंने 

सिोच्च स्थान प्राप्त दकर्ा ह ैपर मोटे अनाज की खेती से जुडे हुए जो विषर् हैं. मैं आपको बताना 

चाहता हां दक िहरी बाई का जो जीिन ह ैिह िन ग्रामों में ह ैऔर िन ग्रामों में कृवष करने की 

पद्धवत अिर्ग ह ैऔर िहाां पर जो अनाज पैदा होता ह ैिह नेचुरि ग्रेन होता ह ैऔर नेचुरि ग्रेन का 

उत्पादन कम ह ैपरांतु मानि के विर्े िह बहुत आिश्र्क ह.ै इस समर् हाई िेबि पर उसकी वडमाांड 

ह ैपर उसका उत्पादन कम ह.ै र्ह अांतर हमें समझना पडरे्गा और िन ग्राम में वजनको अवधकार पत्र 

वमिा ह ैउनको और उसके अिािा िहरी बाई जैसे दकसान जो मोटे अनाज का सांकिन करते हैं 

उनके विर्े आरबीसी की धारा 6(4) में और राजस्ि के जो वनर्म हैं उसमें कृवष विभार्ग भी जुडा 

हुआ ह.ै र्ह र्गांभीर विषर् ह ैऔर इसके साथ-साथ ितयमान में जो ओिा से नुकसान हुआ ह ैिह तो 

हुआ ही ह ैिेदकन बहुत से दकसानों की फसि का कई प्रकार की बीमाररर्ों से भी नुकसान हुआ ह.ै 

जैसे नरहसांहपुर वजिे में मसूर की खेती में िािी नाम की बीमारी आती ह ैवजसमें िह जड से ही पेड 

उखड जाता ह.ै हमारे र्हाां भी खरपतिार की जो समस्र्ा आती ह ैखासकर आददिासी के्षत्र में 

केवमकि का ज्र्ादा उपर्ोर्ग नहीं करते. ऐसी वस्थवत में फसि का बहुत बडा नुकसान हो जाता ह.ै 

दसूरी बात फसि सही नहीं उर्ग पाने के कारण वजतना फसि का उत्पादन आना चावहर्े िह नहीं 

आ पाता. एक और अनुरोध ह ैदक बीमा की जो प्रदक्रर्ा ह.ै बीमा की प्रदक्रर्ा में सिे दकर्ा जाता ह ै

और उस सिे में एक र्गाांि में अर्गर फसि का नुकसान हुआ ह ैतो उसका आकिन दकर्ा जाता ह.ैबीमे 

की वस्थवत दखेें तो दकसी आदमी को बीमारी हो तो िह क्िेम करता ह ैअब पूरे र्गाांि को बीमारी हो 

जाए तब कां पनी सबको मुआिजा दरे्गी ऐसा कोई वनर्म नहीं ह ैिेदकन कृवष विभार्ग में जो वनर्म 

ह,ैमैं माननीर् मुख्र्मांत्री महोदर् जी से  अनुरोध करना चाहांर्गा दक जो बीमा का िर्गीकरण दकर्ा 

जाता ह ैअर्गर दकसी दकसान के एक खेत का नुकसान हो र्गर्ा तो िह मान्दर् नहीं दकर्ा जाता. िह 

कहते हैं जब पूरे र्गाांि का जो नुकसान होर्गा तब िह आएर्गा तब मुआिजा देंर्गे. तो बीमा में मेरा 

सरकार से अनुरोध ह ैदक जो कां पवनर्ाां ह ैउनसे आप िोर्ग बात कररर्े दक एक खेत में अर्गर दकसी 

का नुकसान हो जाए तो िह बीमा में किर होना चावहर्े. जरूरी नहीं ह ैदक पूरे र्गाांि का नुकसान 



विधान सभा कार्यिाही / 14 February 2024                                                                                        अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

हो. ओिा में भी ऐसा होता ह ैदक कहीं ज्र्ादा वर्गर र्गर्ा कहीं कम वर्गर र्गर्ा उस नुकसान को एक 

साथ बीमा में  आकिन करते हैं तो उसकी िजह से दकसानों को  मुआिजा नहीं वमि पाता ह.ै 

तकनीकी रूप से दकसानों को जो मदद वमिनी चावहर्े िहाां बीमा कां पवनर्ाां नहीं दतेी हैं. मेरा 

अनुरोध ह ैदक अर्गर एक दकसान के खेत का भी नुकसान हो रहा ह ैतो उसका मुआिजा भी बीमा 

कां पवनर्ाां दें. मैं अध्र्क्ष महोदर्, आपसे उम्मीद करता हां दक अभी सरकार भेदभािपूणय रिैर्ा अपना 

रही ह.ै अभी जो ओिा,पािा का मामिा ह ैइसमें भी कहीं ऐसा न हो दक सामने िािों को पांरह 

करोड,इधर पाांच करोड भी नहीं वमि रह ेहैं. अभी हम सही बात भी बोिेंर्गे तो कहते हैं दक र्ह 

विपक्ष का विधार्क ह.ै मतिब सुनना ही नहीं. मेरा कहना ह ैदक चाह ेपक्ष के हों, चाह ेविपक्ष के 

हों,चाह ेहारे हुए भी हों,जो वनदयिीर् भी  िड ेथे अर्गर िे भी कहीं का बता रह ेहैं तो उसको सुन 

विर्ा जाए. 

 श्री शैिेन्दर कुमार जैन - माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, र्ह दकसानों को बाांटने का काम कर रहे 

हैं. दकसान पक्ष,विपक्ष के नहीं होते हैं. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -  र्ही तो कह रहा हां. अहहांसा परमो धमय: का र्हाां ध्र्ान ही 

नहीं रहता. र्हाां तो हहांसा हो रही ह.ै 

 श्री शैिेन्दर कुमार जैन - दकसान न काांग्रेसी ह ैन भाजपाई ह.ै 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- जैन साहब, उधर हहांसा करने के विए उतारू हैं. अांवहसा परमो 

धमय, हम तो मान रह ेहैं. भई, हहांसा न हो, र्ह तो मानवसक हहांसा भी हुई ना दक 15 करोड रुपर् े

उधर और 5 करोड रुपर्े इधर.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- मरकाम जी, कृपर्ा समाप् त करें. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- माननीर् अध् र्क्ष जी, एक अनुरोध मेरा जरूर इसमें ह ैदक जो 

हमारे आददिासी कृषक हैं, छोटे कृषक हैं, अनुसूवचत जावत और जनजावत के कृषक हैं, हमेशा 

सांिैधावनक ् र्िस् था में हम िोर्गों को प्रोत् सावहत दकर्ा र्गर्ा ह.ै आपके 6(4) आरबीसी में जो बडे 

दकसान हैं, उनके विए जो प्रािधान हैं, िही प्रािधान जो र्गरीबी रेखा में हैं, अवत र्गरीबी रेखा में हैं, 

उन दकसानों के विए भी िार्गू दकए जाएां.   

 अध् र्क्ष महोदर् -- कृपर्ा कन्द क् िूड करें. समर् का ध् र्ान रखें.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- माननीर् मुख् र्मांत्री जी, आप अनुसूवचत जावत और जनजावत 

के दकसानों के विए थोडी बढ़ोतरी करेंर्गे तो बहुत अच् छा हो जाएर्गा. माननीर् अध् र्क्ष जी, आपकी 

कृपा इसी तरह से बनी रह.े एक बात और, माननीर् मुख् र्मांत्री जी, आपसे एक अनुरोध ह ैदक नमयदा 
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जर्ांती 16 तारीख को ह.ै माननीर् मांत्री जी, अभी जबिपुर के विए बडी कृपा दकए, आप दोनों 

सदन में उपवस् थत हैं, मेरी प्राथयना ह ैदक आप अमरकां टक से शुरू करें और जहाां तक आपकी सीमा है, 

आप ऐसा सांदशे दें दक र्गुजरात िािों को भी सीख वमि जाए दक मध् र्प्रदशे में धमयप्रेमी हैं, धमयभक् त 

हैं, नमयदा भक् त हैं, हमें र्गिय होर्गा  और आपके इस तरह के कार्य से दशे में सांदशे जाना चावहए. मेरा 

अनुरोध ह,ै नमयदा जर्ांती पर आपको पता ही ह ै दक मेरे वडण् डोरी वजिे में िैसे ही 96 प्रवतशत 

बीपीएि िोर्ग हैं, नमयदा जर्ांती मनाने के विए हमारे साथी विधार्क धुिे जीक्ष्  हैं, उन्द हीं के नेतृत् ि में 

कुछ धनरावश द ेदें तो हम िोर्ग अच् छे से नमयदा जर्ांती मना िेंर्गे. र्ह हमारा आपसे अनुरोध ह.ै 

बहुत-बहुत धन्द र्िाद.  

 सांसदीर् कार्यमांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) -- अध् र्क्ष महोदर्, आज माननीर् मुख् र्मांत्री 

जी ने बहुत बडा वनणयर् विर्ा. नमयदा जी के आसपास की वजतनी भी अबयन बाडीज़ हैं, उसके 

आसपास का एक बूांद भी र्गांदा पानी नमयदा जी में नहीं वमिे, बहुत बडा वनणयर् ह ैर्े और मैं समझता 

हूँ दक इसको तो माननीर् मरकाम जी को एप्रेवशएट करना चावहए.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार) -- धन्द र्िाद अध् र्क्ष जी, आपके माध् र्म से 18 साि बाद 

नमयदा जी की र्ाद आई, इसके विए धन्द र्िाद. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, माननीर् मुख् र्मांत्री जी को हृदर् से 

धन्द र्िाद दतेा हूँ और उम् मीद करता हूँ दक आप, पहिा हमारा वडण् डोरी वजिा ह,ै आप वडण् डोरी से 

कृपा करें और हम आपका दिर्गत राजनीवत से ऊपर उठकर सम् मान करेंर्गे. र्ह हम आपको आश् िस् त 

करते हैं, पर समर् पर आप पूरा काम कर िेंर्गे, ऐसा हमें विश् िास ह.ै  

 श्री पन्द ना िाि शाक् र् (र्गुना) -- माननीर् अध् र्क्ष जी ने मुझे बोिने का समर् ददर्ा, बहुत-

बहुत धन्द र्िाद. मैं वनिेदन कर रहा हूँ, दो िाइनें हैं, राजा प्रसन्द नम्, भूर्गज दानम्, बवनर्ा प्रसन्द नम्, 

दमडी च दानम् और ब्राह्मण प्रसन्द नम्, केिि आशीिायदम्, तो ितयमान में जो हमारी सरकार है, िह 

राजा की भूवमका में ह ैऔर िह र्गजभूवम दान करती है, उसी क्रम में हमको िेना चावहए. िषय 

2013 से 2018 के समर् में मैं इस सदन का सदस् र् था तो ओिा पीवडतों को वजतने पैसे वमिे थे, 

सरकार ने जो मुआिजा ददर्ा था, िह र्गुना से अर्गर ददल् िी तक नोटों की र्गडी ी रखते जाएां और 

ददल् िी से अर्गर र्गुना तक आ जाएां, तब भी जर्गह कम पड रही थी. इतने नोट ददए थे. ऐसी सरकार 

जो कृषक वहतैषी ह,ै उसके विषर् में मैं हृदर् से समथयन  और स् िार्गत करता हूँ. ितयमान विषर् में 

माननीर् कृवष मांत्री जी से मेरा इतना वनिेदन ह ैदक कृवष के जो सहार्क धन्द धे हैं, जैसे पशुपािन ह,ै 

फूि-पवत् तर्ों और सवध जर्ों का उत् पादन ह,ै अर्गर इन कामों को भी प्रेररत दकर्ा जाए तो सांभित: 
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बहुत कुछ दकसानों को वनजात वमिेर्गी. अर्गिा विषर् मैं बोिकर समाप् त करूां र्गा दक उत् तम खेती, 

मध् र्म बान, अधम चाकरी, भीख वनदान. मध् र्प्रदशे भी कृवष प्रधान के्षत्र में ही आता ह ैऔर उसको 

हम उत् तम खेती के रूप में बढ़ािा दें. ऐसा मेरा आपसे वनिेदन ह.ै माननीर् अध् र्क्ष जी, बोिने का 

समर् ददर्ा, बहुत-बहुत धन्द र्िाद.  

 श्री मधु भर्गत (परसिाडा) -- माननीर् अध् र्क्ष जी, बहुत-बहुत धन्द र्िाद, आपने बोिने का 

अिसर ददर्ा. माननीर् अध् र्क्ष जी, 11 तारीख को बािाघाट वजिे में सभी विधान सभाओं में 

ओिािृवष् ट बहुत जोरदार हुई, वजसमें दकसानों की फसिें और जो सडकों का माहौि था, और जो 

र्गरीब की छत थी, उसमें तकरीबन-तकरीबन घर का भी नुकसान हुआ ह ै र्गरीबों का परसिाडा 

विधान सभा के विशेष के्षत्र डोंर्गररर्ा, चाांर्गुटोिा, नर्गरिाडा र्हाां ओिािृवष्ट से खडी फसि मूांर्ग, 

चना एिां र्गेहूँ की सब फसिें नष् ट हो चुकी हैं.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं मुख् र्मांत्री महोदर् से र्ह कहना चाहूँर्गा दक दकसान िैसे ही 

कजय िेकर फसि की बोनी करता ह ैऔर िह एक आददिासी बाहुल् र् के्षत्र परसिाडा विधान सभा 

ह,ै वजसमें दकसान की आर् उतनी नहीं बढ़ी है. िह कोवशश तो बहुत करता है, िह पहिे तो पानी 

की ् र्िस् था बनाता ह,ै जब उसे पानी वमिता ह ै तो िह दसूरी फसि िेता ह ै और अचानक 

ओिािृवष्ट हो जार्े तो दकसान के कजय के साथ-साथ उसकी फसि भी नष् ट हो जाती ह.ै आरबीसी 6 

(4) में तकरीबन-तकरीबन 90 प्रवतशत दकसानों का िहाां नुकसान हुआ ह,ै तो बािाघाट वजिे में 

जहाां भी ओिािृवष्ट हुई है, मैं अपनी पर्टयक् र्ुिर परसिाडा के अिािा, पाांच विधान सभा का नाम 

और जोड रहा हूँ, उसको सरकारी राजस् ि अमिे से र्ा जो पटिारी, आरआई और तहसीिदार ने 

अर्गर िहाां पर इनका सिे दकर्ा है, तो िावजब मुआिजा उन दकसानों को एिां उन र्गरीब पररिारों 

को वमिे, र्ही हमारी मांशा ह.ै दकसान हमारा पािनहार ह ैऔर बािाघाट वजिे में दकसानों की 

सांख् र्ा सबसे ज् र्ादा ह.ै 

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं माननीर् मुख् र्मांत्री जी को र्ह कहना चाहकू ांर्गा दक बािाघाट में 

दकसी प्रकार का भेदभाि दकसान के साथ न हो, चूांदक दो विचारों के िोर्ग एक ग्राम पांचार्त में होते 

हैं, तो िहाां पर सत् ता पक्ष से सांबांवधत दि दकसानों के नाम पटिारीकआरआई से कटिा देता ह.ै अर्गर 

हम इस चीज पर केवन्दरत करेंर्गे तो वनवश्चत तौर से सबको बराबर की रावश वमिेर्गी, कोई भेदभाि 

न हो. आपने मुझे ओिािृवष्ट में बोिने का मौका ददर्ा, इन्द हीं बातों के साथ, आपका बहुत-बहुत 

धन्द र्िाद.   
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 श्री रामवनिास राित (विजर्पुर) - माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, प्रदशे के दकसानों के सांबांध में 

चचाय चि रही ह.ै प्रदशे के 70 प्रवतशत दकसान खेती पर वनभयर हैं. विर्गत ददनों मध् र्प्रदशे के कई 

के्षत्रों में भारी ओिािृवष्ट हुई ह,ै फसिों को जबदयस् त नुकसान हुआ ह.ै अध् र्क्ष महोदर् आपकी भी 

जानकारी में होर्गा, ग् िाविर्र एिां चम् बि में भी जबदयस् त बाररश और ओिािृवष्ट हुई थी, िर्गभर्ग 

1100 हके् टेर्र की खडी फसिें नष् ट हो र्गईं. सबिर्गढ़ तहसीि, जौरा तहसीि, सबिर्गढ़ के 

जिािर्गढ़, रसािपुर, वसमरौदा दकरार, झारेिा वसमरौदा, रामपुर किान, अरूनर्गान जावर्गर एिां 

कई र्गाांिों में 1195 हके् टेर्र की खडी फसि िर्गभर्ग नष् ट हो र्गई. इसी तरह से मण् डिा, उमररर्ा 

िेकर शहडोि में भी ओिे पड ेथे, िहाां भी काफी फसिें नष् ट हुई हैं, हडांडोरी और उसकी तहसीि में 

भी ् र्ापक मात्रा में ओिे पड ेथे. जबिपुर, पाटन, पनार्गर, बरेिा एिां बरर्गी आदद कई के्षत्रों में 

जबदयस् त ओिे पड ेथे.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, दकसान साि भर के विए फसि पर वनभयर करता ह.ै दकसान के 

घर में कोई अन्द र् आर् नहीं होती है, दकसान केिि एक ही आर् पर वनभयर रहता ह ैऔर िह भी 

साि भर मेहनत करता है, खेत में जुताई करता ह,ै पानी देता ह,ै खाद खरीदने और खेत में डािने के 

बाद जब फसि पककर तैर्ार हो जाती है, अर्गर कहीं प्राकृवतक प्रकोप ने उसे घेर विर्ा, तो दकसान 

की सारी आशाओं पर पानी दफर जाता है, दकसान कजय में डूब जाता ह.ै दकसान की र्ह वस्थवत ह ै

दक दकसान कजय में ही पैदा होता है, कजय में ही बडा होता है, कजय में ही अपना पररिार चिाता ह ै

और कजय में ही अांवतम विदाई िेता ह.ै जबिपुर वजिे में भी काफी ओिाकपािा वर्गरा है, नमयदापुरम 

में भी ओिे वर्गरे हैं, ऐसे प्रदशे के कई वजिों में ओिे वर्गरे हैं और रबी की मुख् र् फसि र्गेहूँ, चना तथा 

मटर ह,ै र्े सारी फसिें िर्गभर्ग नष् ट हो र्गई हैं. फसिों के नष् ट होने से दकसान बहुत परेशान हैं.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, एक तरफ तो हम वबजिी के दाम बढ़ाते जा रह ेहैं, हमारे खाद के 

दाम बढ़ते जा रह ेहैं, बीज के दाम बढ़ाते जा रह ेहैं, इससे दकसान की िार्गत बढ़ती जा रही ह ैऔर 

दकसान की फसि जब नष् ट हो जाती ह ैतो कई दकसान आत् महत् र्ा करते हैं. आत् महत् र्ा करने िािे 

दकसानों की भी सांख् र्ा कम नहीं ह,ै कजय के कारण ही ऐसी वस्थवतर्ाां बनती हैं.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, हम बातें दकतनी भी करें. मैं मानता हूँ दक भू राजस् ि सांवहता के 

तहत हम उनको फसि के नुकसान की राहत रावश दतेे हैं, तो एक तरफ तो आज दकसान ददल् िी में 

आांदोिन कर रह े हैं. िह आांदोिन एमएसपी के विए कर रह े हैं दक हमें Minimum Support 

Prices वमिे. अभी एक सदस् र् जो आपके दि से दसूरी बार खड ेहुए हैं. भईर्ा, ने स् िामीनाथन 

आर्ोर्ग की ररपोटय की चचाय की और कहा दक उसे िार्गू कर ददर्ा, कहाां िार्गू कर ददर्ा ?  
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 श्री आशीष र्गोहिांद शमाय-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैंने र्ह कहा था दक वजस काांग्रेस की 

सरकार ने स् िामीनाथन आर्ोर्ग की वसफाररशें मांर्गिाईं थीं, 10 िषय में एक भी वसफाररश को 

मनमोहन हसांह जी की सरकार ने िार्गू नहीं दकर्ा िेदकन प्रधानमांत्री मोदी जी, की सरकार ने हर 

िषय डढे़ र्गुना िार्गत के अनुरूप MSP बढ़ाने का प्रर्ास दकर्ा ह.ै  
 श्री राम वनिास राित-  डढे़ र्गुना िार्गत के अनुरूप नहीं ह.ै र्दद ह ैतो दफर र्े आांदोिन 

क् र्ों हो रहा ह.ै स् िामीनाथन आर्ोर्ग की ररपोटय ह ैदक MSP दकस तरह से वनधायररत की जार्े.  
  अध् र्क्ष महोदर्-  राित जी, आपकी जानकारी के विए मैं, बता दूां स् िामीनाथन आर्ोर्ग 

िाजपेर्ी जी की सरकार ने बनार्ा था. िषय 2007 में उसकी ररपोटय सवमट हुई थी. आर्ोर्ग ने 201 

वसफाररशें की थीं. MSP की जो बात ह,ै इसमें उनके दो सुझाि थे, िषय 2007 से 2014 तक MSP 

पर कोई विचार नहीं हुआ था. िेदकन आज की पररवस्थवत में ितयमान सरकार ने िार्गत पर 50 

प्रवतशत मुनाफा जोडकर MSP को घोवषत करना प्रारांभ दकर्ा ह ैऔर स् िामीनाथन आर्ोर्ग की 

201 वसफाररशों में से, आज 200 वसफाररशों पर कार्यिाही चि रही ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

 सांसदीर् कार्य मांत्री (श्री कैिाश विजर्िर्गीर्)-  अध् र्क्ष महोदर्, साथ ही इसी सरकार ने 

स् िामीनाथन जी को भारत-रत् न भी ददर्ा ह.ै 
 श्री राम वनिास राित-  िषय 2018-19 में कें रीर् बजट भाषण में सरकार ने उत् पादन 

िार्गत को वनर्दयष् ट नहीं दकर्ा था. वजस पर डेढ़ र्गुना के फॉमूयिे की र्गणना की जाती थी. मूल् र् 

वनधायरण के विए फॉमूयिा A2+FL साथ ही A2 और C2,  CACP (Commission for 

Agricultural Costs and Prices) जो दकसानों का फसि मूल् र् िार्गत आर्ोर्ग ह,ै जो अिर्ग से 

कृवष विभार्ग के अांतर्गयत आता है, स् िामीनाथन आर्ोर्ग की ररपोटय में स् पष् ट रूप से कहा र्गर्ा ह,ै 

CACP खरीफ फसिों के विए मूल् र् नीवत विपणन सत्र की ररपोटय में कहा र्गर्ा ह ै दक A2+FL 

िार्गत पर आधाररत ह.ै MSP दकसान की, फसि की िार्गत का डेढ़ र्गुना की वसफाररश की र्गई थी, 

आपने 50 प्रवतशत दकर्ा ह,ै अच् छी बात ह.ै िेदकन डढे़ र्गुना की वसफाररश थी, कहाां डढे़ र्गुना, कहाां 

50 प्रवतशत ?  

 अध् र्क्ष महोदर्-  50 प्रवतशत जब िार्गत में जोडो तो िह डेढ़ र्गुना ही हो जाता ह.ै  

 श्री राम वनिास राित-  अध् र्क्ष महोदर्, डढे़ र्गुना कैसे होर्गा ? िार्गत का 50 प्रवतशत नहीं 

िार्गत का डेढ़ र्गुना. र्दद हमने 10 रुपर्े िर्गार्े हैं तो उसे 25 रुपर्े वमिने चावहए.  



विधान सभा कार्यिाही / 14 February 2024                                                                                        अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 डॉ. सीतासरन शमाय-  10 के 25 तो ढाई र्गुना हो जार्ेर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर्-  िार्गत के मूल् र् पर 50 प्रवतशत मुनाफा जोडकर MSP घोवषत की जाती 
ह.ै  

 श्री राम वनिास राित-  अध् र्क्ष महोदर्, िार्गत के मूल् र् का 50 प्रवतशत आपने जोडा ह.ै 

र्ह मुनाफा थोड ेही होता ह.ै क् र्ा िार्गत के बाद दकसान केिि मुनाफा ही मानेर्गा. केिि िार्गत 

ही िार्गत में दकसान पूरे जीिन कार्य करेर्गा, उसे कोई खचय नहीं करना होर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर्-  राित जी, िार्गत की र्गणना तो हर बार ही होती ह.ै  

 श्री शैिेन्द र जैन-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, इनका अांकर्गवणत बहुत ही कमजोर ह.ै 

 श्री राम वनिास राित-  मेरा र्गवणत भी ठीक ह ैऔर मेरी र्ाद्दाश् त भी वबल् कुि ठीक ह.ै 

 पांचार्त एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटैि)-  राित जी, का र्गवणत बहुत 

अच् छा ह ैिेदकन जब उसमें नीर्त ठीक नहीं होती ह ैतो र्गडबड हो जाती ह.ै मैंने वपछिी बार भी 

कहा था दक पटिा जी एक कहानी सुनाते थे- वहसाब-दकताब ज् र्ों का त् र्ों, दफर भी कुनबा डूबा 

क् र्ों ? मुझे िर्गता ह ैदक वहसाब करते समर् ईमानदार रहना चावहए. 

 अध् र्क्ष महोदर्-  राित जी, िररष् ठ सदस् र् हैं, उन्द हें अपनी बात पूरी करने दें.  

 डॉ. राजेन्द र कुमार हसांह-  अध् र्क्ष महोदर्, फकय  वसफय  चश् मे का ह.ै र्े िोर्ग दसूरे चश् मे से 

दखेते हैं और हम िोर्ग इधर दसूरे चश् मे से दखेते हैं.  

 अध् र्क्ष महोदर्-  हाां, चश् मे का अांतर तो हो ही जाता ह.ै  

 श्री राम वनिास राित-  अध् र्क्ष महोदर्, वित् तीर् िषय 2018-19 में कें रीर् बजट में सरकार 

ने न्द र्ूनतम समथयन मूल् र् को, दकसानों की उत् पादन िार्गत का डेढ़ र्गुना करने की, घोषणा की थी, 

र्ह ररपोटय का ही अांश ह.ै आपने डेढ़ र्गुना तो नहीं दकर्ा, अभी केिि 50 प्रवतशत ही दकर्ा ह.ै आप 

र्े प्रवतशत और बढ़िा दें तो र्े दकसानों का आांदोिन बांद हो जार्ेर्गा. एक तरफ हम दकसानों के 

कल् र्ाण की बात करते हैं, दसूरी तरफ कें र में बैठी हुई सरकार, वजस मोदी की र्गारण् टी, मोदी की 

र्गारण् टी, मोदी की र्गारण् टी .. 

 अध् र्क्ष महोदर्-- रामवनिास जी, प्राकृवतक प्रकोप से नष् ट हुई फसिों पर विचार हो रहा 

ह.ै  

 श्री रामवनिास राित-- िही मोदी की र्गारांटी. सरकार बाडयर पर, दकसानों पर र्गोिी चििा 

रही ह,ै कीिें वबछिा रही ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर्--राित जी, कृपर्ा आप विषर् पर रह ेतो मांत्री जी जिाब देंर्गे.  
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 श्री रामवनिास राित-- अध् र्क्ष महोदर्, मैं विषर् पर ही आना चाहता हां. चाह ेहम काांग्रेस 

पक्ष से हों, चाह ेसत् ता पक्ष से हों हमें वनवश्चत रूप से हचांतन करना चावहए दक दशे में दकसानों के 

आ्थयक हािात क् र्ा हैं? हमारे प्रदशे में आ्थयक हािात क् र्ा हैं? वबजिी की वस्थवत क् र्ा ह?ै हम 

वबजिी के वबि बढ़ाते जा रह ेहैं. दकसान का खचाय कैसे चि रहा है, दकसान दकस तरह से अपना 

जीिन जीता ह.ै आज की वस्थवत में प्रदशे के दकसी भी र्गाांि में चिे जाओ अर्गर कोई नर्ा मकान बन 

रहा होर्गा, नर्ा वनमायण हो रहा होर्गा तो र्ा तो िह सरपांच का होर्गा, सवचि का होर्गा र्ा वजसके 

घर में चार िडके होंर्गे जो मजदरूी करने र्गए होंर्गे उनका होर्गा, वजसकी आजीविका केिि खेती पर 

वनभयर करती ह ैऐसे दकसान का घर कहीं नहीं बन रहा होर्गा. आज दकसान की र्ह वस्थवत है.  

 माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, जो राहत रावश दतेे हैं उसके बारे में कहा दक हमने इतनी राहत 

रावश प्रदान की ह.ै मैं आपको बताना चाहांर्गा दक अभी हाि ही में इन्द होंने ददनाांक 31.3.2023 में 

सांशोधन दकर्ा था और सांशोधन के अनुसार रावश बढ़ाई थी. पहिे प्रवत हके् टेर्र कहीं 500 रुपए, 

कहीं 1000 रुपए इस तरह से रावश बढ़ाने की बात कही र्गई ह.ै अर्गर हम र्गेंह की उत् पादन िार्गत 

वनकािें तो एक हके् टर्र में कम से कम 70 से 80 क्वां टि र्गेंह उत् पाददत होना चावहए. एक बीघा में 

वमवनमम 16 क्वां टि र्गेंह होता ह.ै 80 क्वां टि र्गेंह की कीमत 1 िाख 68 हजार रुपए होती ह.ै हम 

दकतने द े रह ेहैं? जब फसि पूरी तरह से नष् ट हो जाती ह ैतो मात्र 30 हजार रुपए, 32 हजार 

रुपए. माननीर् मुख् र्मांत्री जी राहत रावश के वनधायरण का भी कोई मापदण् ड वनधायररत करें  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर्-- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, र्ह भी भारतीर् जनता पाटी की 

सरकार आने के बाद हुआ ह.ै नहीं तो पाांच रुपए और ग् र्ारह रुपए के चैक मैंने दखेे हैं जो काांग्रेस की 

सरकार दकसानों को दतेी थी.  

 श्री रामवनिास राित-- िह तो आप अभी भी द ेरह ेहो. आप िषय 2003 की बात कर रह े

हो. िषय 2003 में रुपए की कीमत क् र्ा थी? िषय 2003 में खाद के कटे्ट की कीमत क् र्ा थी? जो 

डीएपी का, खाद का कट्टा आज 1600 रुपए का आ रहा ह ैिह खाद का कट्टा िषय 2003 में 180 

रुपए का आता था और 50 दकिो का आता था िह कट्टा अब 45 दकिो का आ रहा ह ैआप इसे क् र्ों 

नहीं दखेते हैं? आप द ेरह ेहो तो अपने घर का पैसा नहीं द ेरह ेह.ै जो सरकार में होर्गा िही राहत 

रावश दरे्गा. िह रावश दकसी के पररिार के पुरखों की नहीं है, िह रावश प्रदेश की जनता की र्गाढ़ी 

कमाई के टैक् स की ह.ै मेरा वनिेदन था दक वजन दकसानों की फसिें नष् ट हुई हैं जहाां-जहाां नष् ट हुई हैं 

उनको तुरांत राहत रावश दी जाए. उनके बैंकों की िसूिी एक साि के विए वबना ध र्ाज के स् थवर्गत 

की जाए और अर्गिे िषय बैंकों से ऋण पुन: खाद बीज के विए प्राप् त हो, उनके वबजिी के वबिों की 
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िसूिी स् थवर्गत की जाए और इसी के साथ उनको राहत रावश तुरांत प्रदार् करके उनके वबजिी के 

कनेक् शन नहीं काटे जाएां. िह कम से कम पैसे दनेे की वस्थवत में नहीं रहेंर्गे. उनके घर में र्दद कोई 

बच् ची शादी के विए ह ैतो उसके विए भी सरकार सहार्ता रावश द ेऐसी मेरी माांर्ग ह.ै राहत रावश 

के विए मैं जरूर आपसे वनिेदन करूां र्गा, चूांदक आप दशे के कृवष मांत्री भी रह ेहैं, आपने पूरा अध् र्र्न 

भी दकर्ा ह ैऔर दकसानों के बारे में जानते भी हैं दक राहत रावश वनधायरण करने के विए कम से 

कम 40 प्रवतशत रावश वजतनी फसि उत् पाददत होती ह ैउसके मूल् र् की 40 प्रवतशत रावश अर्गर हम 

राहत के रूप में प्रदान करेंर्गे तो वनवश्चत रूप से थोडा बहुत सहर्ोर्ग हो पाएर्गा, दकसान खडा हो 

पाएर्गा. अभी एक सदस् र् कह रह ेथे दक हमने इतने नोट बाांटे दक र्हाां से िेकर ददल् िी तक नोटों पर 

ही पैदि चिे जाते. मुझे तो आश्चर्य होता ह ैअर्गर ऐसे दकसानों के घरों में पैदा होते तो दकसान न 

जाने कहाां से कहाां होता. आज दकसान काफी परेशान ह,ै दखुी ह.ै दकसान र्दद दखुी नहीं होता तो 

पूरे दशे से एमएसपी की माांर्ग के विए ददल्िी की बॉडयर पर नहीं पहुांचता. मेरा वनिेदन ह ै दक 

एमएसपी का वनधायरण करना तो उनका विषर् ह ैउसके बारे में तो नहीं कहांर्गा, िेदकन राहत रावश 

का वनधायरण करना, विधान सभा का, सरकार का, आपका हमारा विषर् ह.ै कैिाश जी आपके र्हाां 

तो फसि होती नहीं ह ैआपने तो दकसानों को जमीन विहीन और कर ददर्ा ह.ै विजर्िर्गीर् जी 

आपके र्हाां खेती नहीं होती ह ैिेदकन जमीन सबसे ज्र्ादा ह.ै  

 अध्र्क्ष महोदर् -- रामवनिास जी भाषण पूरा करें.  

 श्री रामवनिास राित -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, इसके विए खुिे ददि से वनदेश द ेदें दक 

कम से कम जो फसि उत्पाददत होती ह ैउसके मूल्र् की 40 प्रवतशत राहत रावश दनेे का कष्ट करेंर्गे 

ऐसी मैं अपेक्षा करता हूँ. िेदकन वजस तरह से हांस रह ेहैं, मुझे तो आश्चर्य हो रहा ह ैदक दकसानों की 

पीडा और दकसानों के दखु पर कम से कम हांसना तो नहीं चावहए बवल्क खड ेहोकर कहना चावहए 

दक हम खुिे मन से विचार करेंर्गे और राहत रावश बढ़ाने की घोषणा करेंर्गे. अध्र्क्ष महोदर्, आपने 

बोिने का समर् ददर्ा उसके विए बहुत-बहुत धन्दर्िाद. 

 श्री कमिेश्वर डोवडर्ार (सैिाना) -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मैं पहाडी र्गाांिों के इिाके से 

आता हूँ. अभी र्हाां पर ओिा-पािा की बात चि रही ह.ै र्ह जो दकसानों को समस्र्ाएां आती हैं 

र्ह अनइांटेशन हैं, दकसी इराद ेके साथ में तो ओिा-पािा आता नहीं ह.ै एक जानिर होता ह ैवजसे 

बोिचाि की भाषा में घोडारोज बोिते हैं उसे नीिर्गार् भी कहते हैं. र्ह जानिर भी वबना दकसी 

इराद ेके खेतों में आता ह.ै इससे पूरी फसिें चौपट हो जाती हैं. र्ह नीिर्गार् झुण्ड में होती हैं. एक 

साि में र्ह जानिर दो बार बच्चे पैदा करता ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक िन विभार्ग और कृवष विभार्ग 
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इसके विए कुछ नीवत र्ा वनर्म बनाए. र्ा तो दकसान को इसे मारने की अनुमवत द ेदी जाए. मेरा 

मत ह ैदक मारने की अनुमवत नहीं दी जाना चावहए, इससे जांर्गि के विकास पर प्रभाि पडेर्गा. र्ा 

तो सरकार इन सारे पशुओं को इकट्ठा करके एक अर्ारण्र् बनाए िहाां छोड द ेर्ा इनकी नसबांदी 

की जाए तादक र्ह बार-बार बच्चे पैदा न करें. र्ह रात को बहुत तेज र्गवत के साथ सडक पर दौडते 

हैं. मैं तो मोटर साइदकि से आर्ा हूँ. मैं खुद कई बार इस जानिर की िजह से मरने से बचा हूँ. इस 

जानिर की िजह से आम जनता र्ा दकसानों को हमेशा दघुयटना का डर बना रहता ह.ै रतिाम 

वजिे में इस िजह से कई िोर्ग मारे भी र्गए हैं. आप पुविस से ररपोटय तिब करेंर्गे तो जानकारी 

वमिेर्गी. मेरा वनिेदन ह ैदक ओिा-पािा की चचाय के साथ में इस पर भी विचार करें. घोडा रोज भी 

वबना दकसी इराद ेके खेत में आता ह ैऔर दकसानों का नुकसान करता ह ैर्ह भी प्राकृवतक ही ह ैइस 

पर भी विचार करें. धन्दर्िाद. 

 अध्र्क्ष महोदर् -- माननीर् मांत्री जी. 

 श्री रजनीश हरिांश हसांह -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मुझे भी ओिा-पािा पर बोिना ह.ै 

 अध्र्क्ष महोदर् -- दवेखए रजनीश जी, मैंने आपका नाम पुकारा था, मुझे वजतने नाम ददए 

र्गए हैं ऐसा कोई नाम नहीं ह ैजो मैंने न बोिा हो.  

 श्री रजनीश हरिांश हसांह -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मुझे भी ओिा-पािा पर  बोिना ह.ै 

 अध्र्क्ष महोदर् -- रजनीश जी, आपका ओिा-पािा पर ही नाम था. मैंने दो बार नाम 

विर्ा था. अब दोबारा विषर् ऑन हो जाएर्गा. 

 श्री रजनीश हरिांश हसांह -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मेरे के्षत्र में ओिािृवष्ट हुई ह,ै झवत हुई 

ह.ै दो वमनट का समर् द ेदीवजए. 

 अध्र्क्ष महोदर् -- रजनीश जी, अर्गिी बार द ेदनेा.  

 अध्र्क्ष महोदर् -- अन्दर् सदस्र् भी बैठे हैं.  

 राजस्ि मांत्री (श्री करण हसांह िमाय) -- अध्र्क्ष महोदर्, ओिा से जो नुकसान हुआ ह ैउस पर 

चचाय में श्री सुरेश राजे जी, श्री भांिर हसांह शेखाित जी, श्री ओमकार मरकाम जी, श्री मसयकोिे जी, 

श्री आशीष र्गोहिांद शमाय जी, श्री बृजेन्दर हसांह जी, श्री साहब हसांह र्गुजयर, श्री मधु भाऊ, श्री 

रामवनिास राित जी, श्री कमिेश्वर जी.  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मुझे भी बोिना था, मैं भी अनुरोध कर चुका 

हूँ. मैं आपको द ेचुका हूँ. 

 अध्र्क्ष महोदर् -- मुझे बतार्ा नहीं दकसी ने. 
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 श्री उमांर्ग हसांघार -- र्ह आपके कार्ायिर् की जिाबदारी ह.ै 

 अध्र्क्ष महोदर् -- नहीं ह ैआपका नाम. मैं समझता हूँ मांत्री जी का जिाब शुरु हो र्गर्ा ह.ै 

आरे्ग बढ़ र्गर्ा ह ैइसमें आप सहर्ोर्ग करें. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, कई विधार्क, ज्र्ादातर विधार्क बोिे नहीं 

हैं.  

 श्री हमेांत सत्र्दिे कटारे -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, नेता प्रवतपक्ष की तो बात सुन 

िीवजए, हमारे विपक्ष के नेता हैं. 

 श्री रजनीश हरिांश हसांह -- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, नेता प्रवतपक्ष के बाद ही तो मांत्री जी 

बोिेंर्गे. नेता प्रवतपक्ष भी जब तक सदन की ओर से नहीं बोिेंर्गे... 

 अध्र्क्ष महोदर् -- सबसे अांवतम नाम काांग्रेस पक्ष की ओर से रामवनिास जी का था और 

बहुत अांत में कमिेश्वर जी का आर्ा तो मैंने उसको भी एडजस्ट दकर्ा, मधु भाऊ जी का बाद में 

आर्ा तो मैंने उसको भी एडजस्ट दकर्ा. 

 श्री उमांर्ग हसांघार -- आपकी जानकारी के विए बता दूां मैं द ेचुका था. अब आपको नहीं 

बतार्ा र्गर्ा तो मेरे जिाबदारी नहीं ह.ै         

(..् र्िधान..) 

 श्री विश् िास सारांर्ग -- 139 की चचाय में ऐसा नहीं होता रजनीश जी. वजसके नाम आपके 

दि ने विखकर ददर्े हैं.  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- ऐसी कोई परम् परा नहीं ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- रामवनिास जी, मेरा नेता प्रवतपक्ष जी से अनुरोध ह ै दक िह कभी भी 

मुझे सूचना द ेदतेे, उनको तो बोिने का विशेषावधकार है, िह कभी भी बोि सकते हैं. अब चूांदक 

इसमें सहर्ोर्ग करना चावहर्े, कार्यिाही आरे्ग बढ रही ह,ै मांत्री जी ने जिाब शुरू कर ददर्ा ह.ै  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, आप चाहें तो अनुमवत द े सकते हैं आपके पास 

सिायवधकार ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- अब नहीं, िह अपनी जर्गह ठीक है, िेदकन र्गित हप्रांवसपि हाऊस में नहीं 

बनना चावहर्े.  

 श्री रामवनिास राित -- अध् र्क्ष महोदर्, िर्ग नहीं रहा ह ैदक आप मांत्री जी को जिाब दनेे 

के विर्े कह रह ेहैं.  
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 अध् र्क्ष महोदर् -- नहीं-नहीं, अब िह थोडा सा इशारा भी कर देते तो मैं द े दतेा, नेता 

प्रवतपक्ष जी को बोिने का सिाि ही नहीं ह.ै  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, मैंने आपके कार्ायिर् को जानकारी द ेदी थी और उनसे 

बात भी हुई थी, उन्द होंने कहा था वबल् कुि बोि िेंर्गे.  

 श्री रामवनिास राित -- आपसे अनुरोध भी दकर्ा था नेता प्रवतपक्ष जी ने. थोड ेसमर् ही 

बोिना ह ैनेता प्रवतपक्ष को. थोडा सा समर् द ेदीवजर्े.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- नहीं, मुझे िर्गता ह ैदक एक र्गित परम् परा खडी हो जाएर्गी.  

 श्री हमेांत सत् र्दिे कटारे -- अध् र्क्ष महोदर्, नेता प्रवतपक्ष जी की बात तो ररकॉडय पर आनी 

चावहर्े. मैं हाथ जोडकर प्राथयना कर रहा हां.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- मैं आपकी बात का पूरा आदर करता हां.  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- र्दद मांत्री जी अपना उत् तर स् टाटय नहीं करते, तो  वनवश्चत रूप से 

बोि सकते थे. अब र्गाडी आरे्ग बढ चुकी ह.ै  

 श्री रजनीश हरिांश हसांह -- माननीर् मांत्री जी, हम िोर्ग चेन भी तो खींच रह ेहैं. चेन पुहिांर्ग 

भी तो हो रही ह.ै  

 श्री कैिाश विजर्िर्गीर् -- चेन पुहिांर्ग दांडनीर् अपराध ह.ै  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, कई सदस् र् बोि नहीं पार्े हैं. आपसे अनुरोध ह,ै आपके 

पास सिायवधकार ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- आप जानते हैं. ..(् र्िधान).. मैंने नारार्ण पट्टा जी का नाम विर्ा, 

रामवनिास राित जी का नाम विर्ा कई िोर्गों का नाम विर्ा, िोर्ग नहीं थे तो मैं क् र्ा करूां  बताओ 

? कृपर्ा आप समझदार हैं. परम् पराओं का ख् र्ाि हमको, आपको दोनों िोर्गों को वमिकर रखना ह.ै  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, आप कृवष मांत्री रह ेहैं, महत् िपूणय मुद्दा ह.ै उस पर प्रदशे 

के दकसानों की बात अर्गर काांग्रेस विधार्क दि करे..  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् र्क्ष महोदर्, मेरे 32 साि का अनुभि ह ैदक र्गाडी आरे्ग जाती ह ै

कभी पीछे नहीं जाती ह.ै  

 श्री आररफ अकीि -- खींची नहीं जाती, परांतु रोकी जा सकती ह.ै अभी प् िेटफामय से वनकिी 

नहीं ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- मैं आपका आदर करता हां .  

 श्री रामवनिास राित -- आसांदी से इतना अनुरोध कर रह ेहैं.  
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 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, आपसे अनुरोध ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- नहीं मेरा आपसे आग्रह ह ै कृपर्ा बैठ जाएां और सदन की कार्यिाही 

चिाने में सहर्ोर्ग करें. आपने बहुत सहर्ोर्ग दकर्ा ह.ै आरे्ग भी करें. अब र्ह कार्यिाही आरे्ग बढ र्गई 

ह.ै मेरे पास विकल् प नहीं ह,ै नहीं तो मुझे कोई ददक् कत नहीं ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- अध् र्क्ष महोदर्, आपके नेतृत् ि में बडा सौहृादयपूणय तरीके से पूरा 

सत्र वनपटा ह.ै  

 अध् र्क्ष महोदर् -- रामवनिास जी, आप भी अच् छे से समझते हैं.  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् र्क्ष महोदर्, प्रधानमांत्री जी और माननीर् मुख् र्मांत्री डॉक् टर 

मोहन र्ादि जी ने मध् र्प्रदशे के दकसानों का भिा करने में कोई कोर कसर नहीं छोडी ह.ै   

 अध् र्क्ष महोदर् -- एक वमनट मांत्री जी, नेता प्रवतपक्ष जी को बैठ जाने दीवजर्े. कृपर्ा बैठ 

जाइर्े. मेरा ् र्वक्तर्गत अनुरोध ह ैकृपर्ा बैठ जाइर्े.  

 डॉ. मोहन र्ादि -- नेता प्रवतपक्ष जी, अब माननीर् अध् र्क्ष जी ने कह ददर्ा ह ैतो इसको 

मानें.  

 श्री उमांर्ग हसांघार -- अध् र्क्ष महोदर्, इसीविर्े मैं आपकी बात का सम् मान करता हां, 

् र्वक्तर्गत सम् मान रख रहा हां इसविर्े बैठ जाता हां, िेदकन मेरी पाटी के नाते मुझे बोिना चावहर्े, 

अपने पक्ष को उठाना चावहर्े िेदकन मैं आपकी बात का सम् मान रख रहा हां. धन्द र्िाद.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- नेता प्रवतपक्ष जी, बहुत-बहुत धन्द र्िाद.  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् र्क्ष महोदर्, हमारे दशे के प्रधानमांत्री नरेन्द र मोदी साहब और 

मध् र्प्रदशे के मुख् र्मांत्री डॉ. मोहन र्ादि साहब..  

 श्री रामवनिास राित -- िही तो र्गोिी चििा रह ेहैं.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- रामवनिास जी, क् र्ा बीपी कुछ डर्गमर्गा र्गर्ा ह.ै  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् र्क्ष महोदर्, पहिी बार रोटी-कपड ेका इांतजाम दकर्ा. रोटी के 

विर्े फ्री में र्गेहूँ द ेरह ेहैं. कपड ेके विर्े 6 हजार प्रधानमांत्री जी और 6 हजार माननीर् मुख् र्मांत्री 

जी द ेरह ेहैं, िोर्गों के विर्े मकान बनार्े र्गर्े हैं.  

 अध् र्क्ष महोदर् -- (श्री उमाकाांत शमाय, सदस् र् के खडे होने पर) उमाकाांत जी, कृपर्ा बैरठर्े. 

र्गांभीर विषर् पर चचाय हो रही ह.ै  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् र्क्ष महोदर्, िह एक-एक बात का ख् र्ाि रखते हैं. विर्गत माचय-

अप्रैि, 2023 में हुई ओिा िृवष्ट में शावमि करते हुर्े वित् तीर् िषय 2023-24 में ओिा पीवडतों को 
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राहत के रुपर्े 148 करोड का वितरण दकर्ा र्गर्ा ह.ै विर्गत िषों में ओिा िृवष्ट में राहत रावश 

वितरण में वभण् ड वजिे में भुर्गतान में कुछ अवनर्वमतता की वस्थवत पाई र्गई, कहीं र्गडबड हुई तो 

हमारे िारा 5 पटिाररर्ों के विरुद्ध प्राथवमकी दजय कराई र्गई. इसके अवतररक् त 19 पटिाररर्ों की 

विभार्गीर् जाांच की र्गई. मुरैना वजिे में भुर्गतान सांबांधी अवनर्वमतता का कोई मामिा प्रकाश में 

नहीं आर्ा. वित् तीर् िषय 2023-24 में वित्तीर् िषय 2023-24 में  पािा से  फसि क्षवत में वजिा 

ग्िाविर्र, रतिाम, रीिा, मैहर, शहडोि, सीधी में रावश रुपर्े 15 िाख 16 हजार  वितररत की 

र्गई ह.ै  इसके अवतररक्त वजिा राजर्गढ़ में रुपर्े  45 िाख वितरण  की स्िीकृवत प्रदान की र्गई ह.ै  

प्रदशे में माह जनिरी,2024 में भी  मुरैना  वजिे की सबिर्गढ़ तहसीि के 12 ग्रामों में ओिािृवष्ट से  

फसि क्षवत हुई थी.  वजिा प्रशासन िारा  तत्समर्  आिश्र्क कार्यिाही करते हुए अांत्ियभार्गीर् 

सिे दि का  र्गठन कर, वजसमें राजस्ि, कृवष, उद्यावनकी एिां पांचार्त एिां  ग्रामीण  विकास  

विभार्ग के अवधकारी/ कमयचाररर्ों िारा सिे कार्य करार्ा र्गर्ा.  कुि 892 हके्टेर्र रकबा प्रभावित 

हुआ था.  कुि 3900 पात्र दकसानों को 2 करोड 72 िाख राहत रावश का वितरण स्िीकृत दकर्ा 

र्गर्ा.  अभी तक 1205  दकसानों को राहत रावश  रुपर्े 1 करोड 3 िाख  11 हजार वितररत  की 

जा चुकी ह.ै  शेष 2695 दकसानों को राहत रावश रुपर्े 1 करोड 69  िाख का वितरण  दकर्ा 

जाना प्रदक्रर्ाधीन ह.ै  शेष दकसानों के बैंक खाते आधार हिांक  नहीं  होने, भूवम शावमि खाते में 

होने  से सहखातेदारों के मध्र् सहमवत न होने से राहत रावश वितरण से शेष ह.ै राहत रावश 

वितरण हतेु वजिा प्रशासन िारा अवभर्ान चिाकर शीघ्र शेष रावशत वितररत  की जािेर्गी. 

 श्री ददनेश जैन बोस--  मांत्री जी,  मैं पूछना चाहता हां दक  इस बीमा रावश में और  मुआिजा 

रावश में पात्र और अपात्र  का पैमाना क्र्ा रहता ह.ै 

 श्री करण हसांह िमाय--  मैं  आपको बाद में बता दूांर्गा, मैं दकसान हां.  अध्र्क्ष महोदर्, हाि ही 

में 11 फरिरी,2024 से पूिी मध्र्प्रदशे के वजिों में असामवर्क िषाय, ओिािृवष्ट हुई ह.ै  वजिा 

बािाघाट, कटनी, नरहसांहपुर, वसिनी, वडण्डौरी, मण्डिा, सतना, वसर्गरौिी, पन्ना, अनूपपुर एिां 

छतरपुर में ओिािृवष्ट  उपराांत वजिा प्रशासन िारा अांत्ियभार्गीर् दि र्गठन कर सिे कार्य करार्ा 

जा रहा ह.ै राजस्ि विभार्ग िारा भी ददनाांक 12 फरिरी,2024 को वजिों  को पत्र जारी कर 

तत्काि सिेक्षण  हतेु माननीर् मुख्र्मांत्री जी  के  वनदशेानुसार हमारे पी.एस. ने सभी  किेक्टरों को 

वनदशे  ददर्ा ह,ै मैंने भी वनदेश ददर्ा ह.ै  प्रारांवभक आांकिन के अनुसार  34 तहसीिों में 343  

ग्रामों में फसि प्रभावित हुई ह.ै िर्गभर्ग  3701 दकसानों की फसि  प्रभावित हुई ह.ै  वजिों  िारा 

विस्तृत सिे करार्ा जा रहा ह.ै सिे उपराांत राजस्ि पुस्तक पररपत्र 6(4) में ददर्े मापदण्ड अनुसार 
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पात्र दकसानों को राहत रावश का वितरण दकर्ा जार्ेर्गा.  राजस्ि  पुस्तक पररपत्र 6(4) अांतर्गयत 

प्राकृवतक आपदा होने पर पात्र   दकसानों को राहत रावश भुर्गतान की   कार्यिाही तत्काि की जाती 

ह.ै समर् समर् पर  राहत रावश में र्थोवचत िृवद्ध कर प्रभावित दकसानों को सांबि प्रदान दकर्ा 

जाता ह.ै  हाि ही मैं विभर्गीर् आदशे ददनाांक 31.3.2023  िारा  50 प्रवतशत से अवधक फसि 

क्षवत होने पर राहत रावश 30 हजार प्रवत हके्टेर्र से बढ़ाकर 32 हजार प्रवत  हके्टेर्र की र्गई ह.ै  

र्ह हमारी पहिी सरकार ह,ै  जो 25 परसेंट से  33 परसेंट तक अर्गर नुकसान हुआ,  तो साढे़ 9 

हजार रुपर्े प्रवत हके्टेर्र देंर्गे.  अर्गर 33 से 50 परसेंट तक नुकसान हुआ, तो 16 हजार रुपर्े प्रवत 

हके्टेर्र देंर्गे. अर्गर मान िो  50 प्रवतशत से अवधक हुआ, तो  32 हजार प्रवत हके्टेर्र देंर्गे.  

वहन्ददसु्तान  में   दकसी भी प्रदशे में  इतनी रावश नहीं दी जाती ह.ै  वजन मदों में 30 हजार प्रवत 

हके्टेर्र से कम रावश प्रािधावनत थी, उन मदों में भी अनुपावतक रुप से िृवद्ध की र्गई ह.ै  विभार्गीर् 

आदशे ददनाांक 28.6.2023  िारा  केिा फसि उत्पादकों/कृषकों में आ्थयक सुरक्षा का भाि  उत्पन्न 

करने हतेु केिा फसि हतेु  मानदांडों में सांशोधन कर राहत रावश में दोर्गुनी िृवद्ध की र्गई ह.ै  विर्गत् 

3 िषों में विवभन्न र्ोजना शीषों में रावश रुपर्े 1820 करोड का  वितरण शासन िारा  दकसानों को 

दकर्ा र्गर्ा ह.ै अत: र्ह कहना सही नहीं ह ैदक पीवे़डत दकसानों के समक्ष भूखमरी की वस्थवत उत् पन्द न 

हो र्गर्ी ह ैएिां उनमें से राज् र् सरकार की दकसान विरोधी नीवत को िेकर तीव्र रोष एिां आक्रोश 

् र्ाप् त ह.ै 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार):-  माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आपके माध् र्म से मेरा एक 

सुझाि ह.ै आप बोि रह ेहैं. (माननीर् मांत्री जी के खडे होने पर) 

 अध् र्क्ष महोदर्:- नेता प्रवतपक्ष की बात आ जाने दीवजर्े.  

 श्री उमांर्ग हसांघार- मांत्री जी, र्दद आप अपनी बात सरकार की तरफ से कहना चाह रह ेहैं तो 

पहिे मैं बोि िेता हां, दफर र्ह बोि िें. मैं पूरा बोि िूां.  

 अध् र्क्ष महोदर्:- िह तो बाद में बोिना. मांत्री जी के भाषण पर र्दद आपको कोई रटप् पणी 

र्ा प्रश् न करना ह ैतो बोिें.  

 श्री उमांर्ग हसांघार:- दवेखर्े, आांकड ेवर्गनाने से दकसानों को राहत नहीं वमि सकती ह.ै मेरा 

आपसे अनुरोध ह ैदक आज का जमाना है, एडिाांस टेक् नािॉजी ह.ै वजस प्रकार हमारे सदस् र् ने भी 

कहा दक आजकि सेटेिाइट बेस सिे होते हैं. 

 श्री अवनि जैन:- अभी उसी से बीमा ददर्ा जा रहा ह.ै  
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 श्री उमांर्ग हसांघार- तो क् र्ा सरकार इस प्रकार सेटेिाइट की स्ियसेस िे रही ह.ै अर्गर नहीं िे 

रही ह ैतो इसको कृवष के के्षत्र में िेना चावहर्े. तादक आप तत् काि राजस् ि विभार्ग के भरोसे ना रहें. 

आप तत् काि उस बारे में वनणयर् िें. दकस फसि आपको बीमारी िर्ग रही ह,ै दकसमें दकतना 

उत् पादन होने िािा ह ैऔर ओिा, पािा इन सबकी जानकारी आप तत् काि िे सकते हैं. मुझे िर्गता 

ह ैदक सेटेिाइट से हर सात ददन में ररपोटय आती ह ैतो हर सात ददन का सरकार के पास अपडेट रह.े 

मैं जब िन विभार्ग का मांत्री था तो उस समर् र्ह करना चाह रहा था तो र्ह मेरा अनुरोध ह.ै रही 

बात दक आपने वजिे िाइज़ सवमवतर्ाां बना िी, िेदकन आपने कहा दक हमको सिोच् च रावश 32 

हजार रूपर्े देना ह.ै अभी तक ऐसे मुवश्कि से नाम के दकसान होंर्गे, वजनको 32 हजार रूपर्े वमिे 

हैं. हाां, 16 हजार,  8 हजार सब हैं. .. 

 श्री करण हसांह िमाय:- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मेरा वनिेदन ह ैदक .. 

 अध् र्क्ष महोदर्:- करण हसांह जी, नेता प्रवतपक्ष बोि रह ेहैं. आप उसके बाद अर्गर कोई बात 

हो तो बताना.  

 श्री उमांर्ग हसांघार:- अध् र्क्ष महोदर्, मैं आपके के्षत्र चांबि और ग् िाविर्र भी र्गर्ा था और 

मैंने र्ह बात खुद आपके नॉिेज में भी डािी थी और खुद आांखों से दखेकर आर्ा दक पूरी सरसों की 

फसिें खराब हो र्गर्ी हैं, सबिर्गढ़ के्षत्र में. अर्गर आप िहाां दकसान को आठ हजार रूपर्े देंर्गे तो िह 

तो ऊां ट के मुांह में जीरा ह,ै उसका आठ हजार में क् र्ा होर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर्, एक विधिा मवहिा थी, उसकी दो बीघा जमीन थी उसकी पूरी फसि 

खराब हो र्गर्ी ह.ै मैंने िह िीवडर्ो आप को भी बतार्ा था. क् र्ा हम मानिता और इांसावनर्त के 

नाते ऐसे जो र्गरीब दकसान हैं तो क् र्ा हम उनका ध् र्ान नहीं रखेंर्गे ?  रही इकाई की बात, बीमा 

कां पवनर्ाां वजस प्रकार से पूरे र्गाांि को एक सिे मानती ह ैतो आपके वशिराज हसांह जी ने उस समर् 

घोषणा भी की थी दक हम पूरे एक खेत को एक इकाई मानेंर्गे, हर दकसान को एक इकाई मानेंर्गे, 

उसके खेत को िेकर. तो क् र्ा सरकार के जो पूिय मुख् र्मांत्री थे, क् र्ा उसके वहसाब से सरकार आने 

िािे समर् में काम करेर्गी ? र्ह भी मैं चाहांर्गा दक सरकार बतार्े. र्ह मेरे सुझाि भी हैं. िेदकन पूरे 

प्रदशे के हर वजिे में ओिा, पािा से दकसानों की फसि को नुकसान हुआ. इस पर काांग्रेस, बीजेपी 

ना करते हुए, हर दकसान को िाभ वमिे. र्ही मेरी भािना ह ैऔर मैं र्ही कहना चाह रहा था.  

 अध् र्क्ष महोदर्:- आपका अच् छा सुझाि ह.ै माननीर् मुख् र्मांत्री जी कुछ बोिना चाहेंर्गे ?  

 मुख् र्मांत्री ( डॉ. मोहन र्ादि):- अध् र्क्ष महोदर्, िैसे तो करण हसांह जी ने विस् तार से 

अपनी बात रख दी और सभी सदस् र्ों को मैं बताना चाहांर्गा दक हमारी सरकार दकसी भी दकसान 
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का एक पाई का भी नुकसान बदायश् त नहीं करेर्गी.  वनवश्चत रूप से उसको मदद करेर्गी और खेत-खेत 

के अांदर भी स् पेवसदफकिी दकसी का नुकसान हुआ तो उसको भी साटिंट र्ग करके, िहाां पर जो राहत 

रावश ह ैिह जरूर पहुांचाएर्गें.  

 अध् र्क्ष महोदर्:- सेटेिाइट िािा सुझाि भी अच् छा ह.ै  

 डॉ. मोहन र्ादि:- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, अर्गर आप उवचत समझेंर्गे तो र्ह सत्र तो अब 

करीब-करीब दकनारे आर्ा ह.ै िेदकन जैसे हमारे एक माननीर् सदस् र् ने कहा दक नीि र्गार् सांबांधी 

र्ा ऐसे कुछ और अच् छे सुझाि हैं. वजन सुझािों पर सदन के बाद में भी पक्ष और विपक्ष के िोर्ग 

बैठकर के कोई सकारात् मक अच् छे सुझाि देंर्गे तो िम्बे समर् के विर्े उस पर वनणयर् अिश् र् करेंर्गे.  
 श्री उमांर्ग हसांघार- मेरा एक और अनुरोध है, क् र्ोंदक अब बात सेटेिाइट की वनकिी ह ैतो 

वजस प्रकार से िोक सभा की कार्यिाही िाईि होती ह ैतो विधान सभा की कार्यिाही भी िाईि 

हो. वजससे पूरा प्रदशे दखे पार्े.  

 मैं समझता हां दक सत् ता पक्ष को भी इसमें कोई आपवत्त नहीं होना चावहर्े. अध् र्क्ष महोदर्, 

इस सांबांध में मेरा आपसे भी विशेष रूप से अनुरोध ह.ै 
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4.00 बजे                    वनर्म 267-क के अधीन विषर्  

 

 अध्र्क्ष महोदर् - वनम्नविवखत माननीर् सदस्र्ों की शून्दर्काि की सूचनाएां सदन में पढ़ी हुई 

मानी जाएर्गी.  
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4.03 बजे      सत्र का समापन  

 अध्र्क्ष महोदर् -  
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 श्री रामवनिास राित (विजर्पुर) -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, आपने जो स् थार्ी आदशे में 

सांशोधन दकर्ा र्गर्ा था, उसको वनरस् त दकर्ा ह,ै उसके विए हम भी अपनी तरफ से ् र्वक् तश: 

धन्द र्िाद दतेे हैं और केिि आपने स् थार्ी आदशे में ही सांशोधन वनरस् त नहीं दकर्ा, बवल् क स् थार्ी 
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आदशे में अब र्ह भी नई दकताब आर्ी है, उसमें र्ह भी जुड र्गर्ा ह ैदक इस सत्र के प्रश् नों के उत् तर 

अर्गिे सत्र के प्रारम् भ होने के पहिे ददन रखे जार्ेंर्गे. र्ह आपने दकर्ा, इसके विए मैं आपको हृदर् से 

धन्द र्िाद दतेा हकू ां, (मेजों की थपथपाहट) दकन्द तु र्ह वबन्द द ुमैंने उठार्ा था, र्दद र्ह उल् िेख भी हो 

जाता दक इस वबन्द द ुको मेरे िारा वनिेददत दकए जाने पर, तो उसमें क् र्ा बुराई थी. उसमें मेरा नाम 

भी आ जाता. 

 अध् र्क्ष महोदर् -- वजस ददन मैंने र्ह कहा था, उस ददन आपका उल् िेख दकर्ा था, शार्द 

जो िोर्ग सदन में होंर्गे, उनके ध् र्ान में होर्गा.  

 मुख् र्मांत्री (डॉ.मोहन र्ादि) -- माननीर् अध् र्क्ष महोदर्, मैं आज आपका एक तरह से 

आभार भी मानता हकू ां और पूरे सदन को बधाई दनेा चाहता हकू ां दक बहुत ही अच् छे िातािरण में 

स् िस् थ तरीके से पक्ष ने, विपक्ष ने अपनी पूरी बात कही और आपने वनष् पक्ष होकर के सभी की बात 

के विए पर्ायप् त-पर्ायप् त मौका ददर्ा, मैं आपको हृदर् से धन्द र्िाद दतेा हकू ां (मेजों की थपथपाहट) और 

मैं  प्रवतपक्ष को भी धन्द र्िाद दनेा चाहता हकू ां दक कई विषर्ों पर हमको आपके विषर् से असहमवत 

ददखी होर्गी और सरकार उससे सहमत नहीं हुई होर्गी, दफर भी आपने जार्गरूकता के साथ अपनी 

बात कही, मैं आपको भी बधाई दतेा हकू ां. आपका भी एक तरह से जो विषर् का प्रितयन ह ैिह एक 

तरह से सदन की र्गररमा बढ़ाने िार्क ही ह.ै आप भी बधाई के पात्र हैं. नेता पक्ष होने के नाते मैं 

अपने मांवत्रमांडि के सभी सदस् र्ों को भी बधाई दनेा चाहांर्गा, वजन्द होंने दक्षता के साथ अपनी तैर्ारी 

की, अपने जिाब ददर्े, अपना विषर् रखा, अपनी बात रखी. आप सब को भी मैं बधाई दनेा 

चाहांर्गा.  

 अध् र्क्ष महोदर्, हमारे पक्ष के सभी विधार्कों को मैं बधाई दनेा चाहता हकू ां, वजन्द होंने अपने-

अपने ढांर्ग से तैर्ारी करके इस सदन की र्गररमा को बढ़ाने के विए न केिि सदक्रर् रूप से भार्ग 

विर्ा, बवल् क अपनी मौजूदर्गी से र्ह एहसास करार्ा दक िह एक अच् छे जार्गरूक जनप्रवतवनवध के 

नाते से चुनकर आए हैं और मैं समझ सकता हकू ां दक र्ह जो हमारा सदन का दौर अभी वनकिा ह,ै 

अभी जो चि रहा ह,ै िह आवखरी दौर में पहुांचा ह.ै इसमें आपके प्रवशक्षण का भी बडा र्ोर्गदान ह ै

और मैं सभी अपने सारे विधार्कों को बधाई दनेा चाहता हकू ां वजन्द होंने अपने प्रवशक्षण के सत्र में भी 

भार्ग विर्ा. साथ ही साथ मैं अपने मांवत्रमांडि के सदस् र्ों को भी बधाई दनेा चाहांर्गा वजन्द होंने हमारे 

िीडरवशप सवम् मट कार्यक्रम में भार्ग विर्ा, तो उनकी दक्षता में वनखार आर्ा. आज के इस अिसर 

पर चूांदक र्ह बात सही ह ैदक िोकतांत्र में पक्ष-विपक्ष परस् पर होना ही चावहए. हम अपनी-अपनी 

बात करते हैं िेदकन हमारी सौहारयता, हमारा सामांजस् र् सांिेदनशीि मुद्दे पर एक-दसूरे से अपनी-
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अपनी बात कहने के तरीके में अांतर हो सकता ह ै िेदकन अांतर का भाि एक ही रहता ह ै दक हम 

जनता की सेिा करने के विए र्हाां चुनकर आते हैं और साढेे़ आठ करोड जनता का प्रवतवनवधत् ि 

करते हैं. इस नाते से हमारी भूवमका उस सांिेदनशीिता की तरफ भी होना चावहए और हम अपने 

दिों की भूवमका में जरूर हैं िेदकन दिों के चुने जाने के बाद वनबायध रूप से 230 ही पूरे प्रदशे की 

बेहतरी के विए एकजुटता के साथ बात रखने के विए सदन में आते हैं, र्ह हम सबका सौभाग् र् ह ै

(मेजों की थपथपाहट) और जनता ने हमको र्ह ताकत दी ह,ै वजससे िोकतांत्र की खूबसूरती बढ़ती 

ह.ै मैं आप सबको बधाई दनेा चाहता हकू ां और खासकर के हमारे नेता प्रवतपक्ष श्री उमांर्ग हसांघार जी, 

आपने अपनी कुशिता के साथ अपनी बात भी रखी. आपके दि के िोर्गों को भी आपने अपने ढांर्ग से 

मौका ददर्ा और मौके-बेमौके पर आपको िर्गा दक आपको खडा होना चावहए, तो बर्गैर एक क्षण की 

दरेी दकए आपने अपने हक के साथ न्द र्ार् करते हुए आपने भी अपनी बात रखी, मैं आपको भी 

बधाई दनेा चाहता हकू ां. मैं उम् मीद करता हकू ां दक सदन इसी प्रकार से चिना भी चावहए. उसी के साथ-

साथ प्रवतपक्ष के ही हमारे श्री रामवनिास राित जी, श्री हमेन्द त कटारे जी, श्री ओमकार हसांह 

मरकाम जी, डॉ.राजेन्द र कुमार हसांह जी, श्री भांिर हसांह शेखाित जी हैं. मैं नाम िूांर्गा तो काफी नाम 

हैं आप सभी िोर्गों ने अपने-अपने ढांर्ग से बहुत अच् छे से बात रखी. मैं नेता प्रवतपक्ष सवहत सारे 

विधार्कों को बधाई देना चाहांर्गा दक आपकी जार्गरूकता से विषर् की र्गांभीरता में और ध् र्ान र्गर्ा 

और उसकी र्गहराई तक पहुांचने का प्रर्ास दकर्ा र्गर्ा. 

 श्री कमिेश् िर डोवडर्ार -- माननीर् मुख् र्मांत्री महोदर्, मैं मेरे दि का अकेिा सदस् र् हकू ां, 

िेदकन मैंने भी शावमि होने की कोवशश की. 

 डॉ.मोहन र्ादि -- हॉं, मैं मोटरसाईदकि पर भी आ रहा हकू ां. (हांसी) अभी मैं कार से नीचे 

आपके पास सरकार को िा रहा हकू ां (हांसी) तो हमारे अपने वमत्र, जो सैिाना के जनप्रवतवनवध हैं, जो 

अपनी एक अिर्ग पहचान से जाने जाते हैं. मैंने कहा दक आपने एक अिर्ग विषर् उठार्ा और अच् छा 

विषर् उठार्ा, भिे ही िह को-ररिेिेंट नहीं था. ओिा-पािा की बात में नीि र्गार् को िाना पहिे 

तो मैं चौंका, िेदकन आपकी भािना समझ र्गर्ा दक आपने जो विषर् वनकािा िह दकसान वहतैषी 

ह.ै इसविर्े मैंने बीच में थोडा खड ेहोकर के बात कही दक दकसानों के जो कष्ट हैं उसमें पक्ष-विपक्ष 

वमिकर के बात करें. अर्गर हम वमिकर के कोई िाईन बनाते हैं तो िह कोई दकसी दि की बात 

नहीं ह.ै िेदकन समग्र रूप से दकसान की वहत की बात ह.ै इसविर्े मैं आपको भी बधाई दतेा हां. 

आपने भी अपनी उपवस्थवत दजय करार्ी. आपने इसी प्रकार के जनवहत के मुद्दों को हम आर्गामी रूप 

से भी चिाते रहेंर्गे. अध्र्क्ष महोदर्, खास तौर पर आपका धन्दर्िाद आप इतनी वनवश्चतांता के साथ 
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सारी बात सुनते रहते हैं. इतना आपका दीघय अनुभि ह.ै इस अनुभि का आनन्दद के साथ र्ह 

एहसास होता ह ैदक हाां हमारे भी र्गा्जयर्न हैं वजस भूवमका में एक छत्री बनी रहनी चावहर्े. िर्गैर 

कोई तनाि, बर्गैर कोई व्यिधान, बर्गैर कोई कष्ट के हरेक को मौका दनेा. अपनी बात को समझाना 

चूांदक आपका बडा िांबा अनुभि ह.ै इसी का िाभ हमारा सदन उठाना चाहता ह.ै इस तरह के सदन 

की खास करके हमारे मध्र्प्रदशे की विधान सभा का र्गौरि आपकी मौजूदर्गी में वनवश्चत बढ़ता 

रहरे्गा. मैं आपके साथ साथ र्हाां के सभी वप्रन्दट मीवडर्ा, इिेक्ट्रावनक मीवडर्ा के सभी पत्रकार 

सावथर्ों को बधाई दनेा चाहांर्गा वजनकी मौजूदर्गी से हमारे सदन की र्गररमा बढ़ती ह ैऔर हमारी 

बात समाज तक पहुांचती ह.ै साथ ही साथ हमारी विधान सभा से जुड े सवचिािर् के सभी 

अवधकाररर्ों-कमयचाररर्ों तथा सुरक्षा से जुड ेअवधकारी-कमयचारी सभी के साथ मेरा भी वपछिे 10 

साि का अनुभि ह.ै िेदकन आवखरी तक मुख्र्मांत्री के विर्े धन्दर्िाद के विर्े बैठे रहें और मैं बोिता 

रहां, र्ह भी मेरा ही सौभाग्र् ह.ै र्ह बडा मुवश्कि था र्ह अिसर भी आर्ा. र्ह िोर्ग बवहष्कार 

करते हम अपनी बात कहते रह ेऔर एकदसूरे से िडते रहें. र्ह कुछ ददन के विर्े एकाध विषर् पर 

बात समझ में आती ह.ै िेदकन र्गांभीर विषर्ों के साथ हम अपने अपने जिाब के प्रवत, दावर्त्ि के 

प्रवत र्गांभीर हैं, र्ह उसकी र्गांभीरता और र्गहराई बताती ह.ै िास्ति में बधाई के पात्र हैं और दशे के 

विर्े वमसाि बनेर्गा दसूरे प्रदशे की विधान सभाएां हमारी विधान सभा से सीखेर्गी, र्ह उम्मीद 

करता हां. आपने अपने उद्गार व्यक्त दकर्े उसके प्रवत भी धन्दर्िाद दतेा हां. उम्मीद करता हां दक 

आपका र्ह आश्रर् हमको वमिता रहरे्गा. बहुत बहुत धन्दर्िाद. 

 श्री रामवनिास राित—र्ह आसांदी की कुशि क्षमताएां और आपके सांसदीर् मांत्री जी की 

क्षमताओं का असर ह.ै 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांर्ग हसांघार)—अध्र्क्ष महोदर्, वनवश्चत तौर से आपका सदस्र्ों को 

सांरक्षण रहा. एक निाचार आपने शून्दर्काि को िेकर के दकर्ा. इतने सािों से मैं दखे रहा था दक 

शून्दर्काि 15-15 वमनट में ही खत्म हो जाता था. आपने िोकसभा सरीखी नर्ी व्यिस्था र्हाां पर 

दी. इसके विर्े मेरे दि की ओर से आपको धन्दर्िाद दतेा हां. मैं एक अनुरोध करूां र्गा दक मुख्र्मांत्री 

जी मैं चुटकी नहीं िूांर्गा ईमानदारी के साथ एक बात कहना चाहता हां. एक इतने सािों का िांबा 

अनुभि ह.ै इसमें कई िररष्ठ सदस्र् हैं. जनता चाहती ह ैदक हमारे अवधकारों की आप बात करें. जो 

जनता के दःुख हैं, ददय हैं, उनके आांसू हैं हम पोंचें . िेदकन दःुख होता ह ैदक सदस्र् पूरी तैर्ारी से 

आते हैं. आप िोर्ग भी बीच में विपक्ष में रह.े विधान सभा में असत्र् जानकाररर्ाां शासन से आती हैं. 

वपछिे 10-12 सािों से र्हाां की व्यिस्था र्हाां की वबर्गडी ह,ै जो मैं दखे रहा हां. मेरा आपसे, 
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माननीर् मुख्र्मांत्री, माननीर् सांसदीर् कार्य मांत्री जी से अनुरोध ह ै दक अर्गर हम िास्ति में 

ईमानदारी के साथ िोर्गों की सेिा करना चाहते हैं तो कृपर्ा करके असत्र् जानकारी र्हाां पर ना दें, 

र्ह मेरा आप िोर्गों से विशेष रूप से अनुरोध ह.ै िेदकन र्ह ठीक ह ैदक दकसी विषर् पर सरकार 

जिाब नहीं दनेा चाहती, िेदकन छोटे-छोटे विषर् होते हैं उन विषर्ों की भी र्गित जानकारी होती 

ह.ै इस सांबांध में मेरा आपसे विनम्र अनुरोध ह ै दक आरे्ग उस पर आने िािे समर् में नजर रखेंर्गे. 

हरदा के बैरार्गढ़ में फैक्ट्री की घटना हुई पुनरािृवत्त ना हो, इस बात को िेकर सरकार भी सजर्ग 

रहरे्गी, ऐसा मुझे विश्वास ह.ै दकसानों पर चचाय हुई, दकसानों को िेकर 139 पर आज हमारे कई 

माननीर् सदस्र्ों ने बात कही िेदकन दकसानों को मुआिजा वमिना चावहए. र्े आपकी और हमारी 

प्राथवमकता होनी चावहए. नहीं तो चचायएां, तो चचायएां हैं, कार्गजों पर विखी जाएर्गी, छपी जाएर्गी 

और धूि खा जाएर्गी, िेदकन उसका वनष् कषय आना चावहए, ऐसी मेरी भािना ह.ै नए सदस् र्ों को 

आपने मौका ददर्ा, इसके विए मैं आपको धन्द र्िाद दनेा चाहता हां और काफी समर् के बाद इतना 

िम् बा सदन चिा, इसके विए मैं कैिाश जी को भी धन्द र्िाद दनेा चाहांर्गा, मुख् र्मांत्री जी को भी 

धन्द र्िाद दनेा चाहांर्गा. आप सभी की सहमवत, कार्यमांत्रणा पररषद में हमारे राित जी और सभी 

सदस् र् िोर्ग थे, हमेांत कटारे जी थे, िखन भाई थे, तो सहमवत से हम िोर्गों ने सदन चिाने का 

प्रर्ास दकर्ा. मैं आपको विश् िास ददिाता हां दक आर्गे भी हम सकारात् मक रूप से जनता की आिाज 

उठाते रहेंर्गे. बस र्े ह ै दक आप जनता के ददय पर सहर्ोर्ग के रूप में थोडा सा मिहम करते रहे, 

उससे हमें एक आशा रहरे्गी दक हम सब वमिकर प्रदेश की जनता का ध् र्ान रख रह ेहैं. वडबेट कई 

मुद्दों पर हुई, कुछ मुद्दे पर सरकार ने सहमवत दी दकसी में नहीं दी, और आज दफर कहना चाहांर्गा 

दक वजस प्रकार से दकसान की बात हमने की. दफर मेरा अनुरोध ह ैदक जि जीिन को िेकर इस पर 

भी विचार दकर्ा जाए. दफर मैं कहांर्गा दक र्ह पूरे प्रदशे की बात ह ैदकसी एक विधार्क की बात 

नहीं ह,ै सभी की बात ह.ै (...मेजों की थपथपाहट) 

 क् र्ोंदक र्े प्रधानमांत्री जी की बडी महत् िपूणय र्ोजना थी, उनका सपना था दक नीचे के 

् र्वक्त तक हर घर में पानी वमिे. तो ऐसा मेरा सत् ता पक्ष से अनुरोध ह,ै सभी को धन्द र्िाद दनेा 

चाहता हां. माननीर् अध् र्क्ष जी, माननीर् मुख् र्मांत्री जी, माननीर् सांसदीर् मांत्री, माननीर् मांत्रीर्गण, 

सभाताविका के सभी सदस् र्, मेरे सभी सदस् र् विधार्क, हप्रांट मीवडर्ा, इिेक् ट्रावनक मीवडर्ा, 

विधान सभा के प्रमुख सवचि, विधान सभा सवचिािर्, शासन के अवधकाररर्ों, कमयचाररर्ों, 

सुरक्षाक्मयर्ों को धन्द र्िाद दनेा चाहता हां. अर्गिे सत्र में हम िापस इसी सकारात् मक सोच के साथ 

वमिेंर्गे, र्ही मैं कहना चाहता हां, धन्द र्िाद.  
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 सांसदीर् कार्यमांत्री(श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) - अध् र्क्ष जी, सबसे पहिे तो मैं आपको 

धन्द र्िाद दतेा हां. अध् र्क्ष जी मेरा िर्गभर्ग 34 साि का सांसदीर् जीिन रहा. जब मैं पहिी बार 

विधान सभा में आर्ा था, तो जहाां उमांर्ग हसांघार जी बैठे हैं, िहाां पर श् र्ामाचरण शुक् िा जी बैठे थे, 

जहाां भाई हमेांत बैठे हैं, िहाां पर माननीर् अजुयन हसांह जी बैठे थे, ऐसे ही मोतीिाि बोहरा जी, 

कृष् णपाि हसांह जी, राजेन्द र शुक् ि जी उस समर् विधान सभा के अध् र्क्ष थे. अध् र्क्ष महोदर्, उस 

समर् की र्गररमा को आज मैं आपकी अध् र्क्षता में दखे रहा हां, इस बात का मुझे आज बहुत र्गिय 

ह.ै(..मेजों की थपथपाहट)  

 जो र्गररमा उस समर् थी विधान सभा की, उस र्गररमा से आपने सदन चिार्ा और 

माननीर् विपक्ष और सत् ता पक्ष के िोर्गों ने वजस तरीके से इस सदन में चचाय की है, मुझे िर्गा ह ैदक 

र्े सांसदीर् परम् परा इस विधान सभा की जो पुरानी थी, िापस दफर से उठेर्गी और मध् र्प्रदशे का 

नाम बढे़र्गा. अध् र्क्ष महोदर्, मैं पहिी ददन की घटना र्ाद ददिाना चाहता हां आपके पास स् थर्गन 

आदशे आर्ा, स् थर्गन की सूचना आई, आपने मुख् र्मांत्री जी से बात की. पहिे ददन स् थर्गन को ग्रा् 

करना र्े माननीर् मुख् र्मांत्री जी के हृदर् की विशािता थी और उससे खूबसूरत बात क् र्ा थी पता 

ह ैअध् र्क्ष महोदर्, विपक्ष ने शुरूआत की तो सरकार ने जो अच् छी कार्यिाही की उसकी प्रशांसा की. 

रामवनिास जी ने प्रशांसा की, िहाां के विधार्क ने प्रशांसा की, र्े होता ह ैमजबूत प्रजातांत्र, र्े होती ह ै

प्रजातांत्र की खूबसूरती. र्दद सरकार अच् छा कर रही ह ै तो उसका खुिे हृदर् से स् िार्गत करना 

चावहए. र्दद सरकार से र्गिती ह ैतो उसको वबिकुि कटघरे में खडा करना चावहए, र्े विपक्ष का 

काम ह ैऔर वजस तरीके से पहिे ददन की शुरूआत हुई, अध् र्क्ष महोदर् मैं विपक्ष को इस बात के 

विए धन्द र्िाद दनेा चाहता हां और माननीर् मुख् र्मांत्री जी को भी धन्द र्िाद दनेा चाहता हां दक पहिे 

ददन स् थर्गन को ग्रा् करना, आपने बोिा भी था दक पहिे ददन स् थर्गन, आपने कहा नहीं नहीं हो 

जाने दो चचाय, र्े जो विशािता ह ैर्े इस विधान सभा में मुझे दखेने को वमिी और मुझे िर्गता ह ैदक 

आने िािे पाांच साि इस विधान सभा का भविष् र् बहुत अच् छा होर्गा, उस ऊां चाईर्ों पर विधान 

सभा पहुांचेर्गी, िोर्ग कहेंर्गे दक अर्गर चचाय होती ह ैतो मध् र्प्रदशे विधान सभा में चचाय होती ह.ै 

 मैं अपने आप को बहुत र्गौरिावन्दित महसूस कर रहा हां दक इस सोिहिीं विधान सभा का मैं 

सदस्र् हां.जहाां पर बहुत अच्छी चचाय की शुरुआत हुई. अध्र्क्ष महोदर्, मैं विधान सभा 

सवचिािर्,मुख्र् सवचि,सारे अवधकारीर्गण और दरूस्थ बैठा हुआ िह कमयचारी, जो हमारे प्रश्नों के 

उत्तर दतेा हां. दवेखर्े, मैं थोडा सा नर्े विधार्कों से कहना चाहता हां दक विधान सभा चिने और 

आपके प्रश्न आने का क्र्ा असर होता ह.ै ददव्यराज हसांह जी ने एक प्रश्न पूछा दक पािा,ओिा वर्गरा 
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था उसका दकसानों को अभी तक मुआिजा नहीं वमिा.इनका प्रश्न पहुांचा दसूरे ही ददन मुआिजा बांट 

र्गर्ा,प्रश्न पहुांचते ही. आपके एक प्रश्न का क्र्ा प्रभाि होता ह.ै र्गरीब दकसानों तक सीधा मुआिजा 

पहुांच र्गर्ा. र्ह सरकार को चिाने का,र्गवतशीि करने का एक बहुत बडा प्िेटफामय ह ै अध्र्क्ष 

महोदर्, और इसीविर्े सदन चिना चावहर्े और माननीर् सभी सदस्र्ों के इस विधान सभा के 

चाह े प्रश्न हों,चाह े ध्र्ानाकषयण हों,सबका वहस्सा रहना चावहर्े.हमारे नेता प्रवतपक्ष ने कहा दक 

असत्र् जिाब आता ह.ै अध्र्क्ष जी, हमारी सांसदीर् परांपरा में जब भी सरकार असत्र् जिाब द ेतो 

सरकार को घेरने के विर्े बहुत सारी विद्याएां हैं. प्रश्न सांदभय सवमवत,र्दद कोई भी प्रमाण हो तो हम 

सरकार को दफर घेर सकते हैं. सरकार ऐसे असत्र् जानकारी दनेे की वहम्मत नहीं करेर्गी और इसके 

विर्े बहुत सारे प्िेटफामय हैं उनका उपर्ोर्ग करें. मैं विपक्ष के नेता से भी कहांर्गा बाकी अभी तक जो 

मेरी जानकारी ह ैसरकार के प्रश्नों की जानकारी भी आ रही ह ैऔर बहुत अच्छी परांपरा र्हाां पर 

प्रारांभ हुई ह.ै मैं इस अिसर पर आप सभी को बधाई दतेा हां. सभी वमत्रों को बधाई दतेा हां. होिी 

और महावशिरावत्र की भी बधाई.  

 

 

4.21 बज े 

     विधान सभा की कार्यिाही को अवनश्चतकाि के विए स्थवर्गत दकर्ा जाना : प्रस्ताि 

 सांसदीर् कार्य मांत्री(श्री कैिाश विजर्िर्गीर्) - अध्र्क्ष महोदर्, अब मैं आपसे वनिेदन करना 

चाहता हां दक विधान सभा के ितयमान सत्र के विर्े वनधायररत समस्त शासकीर्,वित्तीर् एिां  अन्दर् 

आिश्र्क कार्य पूणय हो चुके हैं.अत: मध्र्प्रदशे विधान सभा की प्रदक्रर्ा तथा कार्य सांचािन सांबांधी 

वनर्म-12(ख) के वितीर् परन्दतुक के अांतर्गयत मैं प्रस्ताि करता हां दक सदन की कार्यिाही 

अवनवश्चतकाि के विए स्थवर्गत की जाए. 

 अध्र्क्ष महोदर् - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ. " प्रश्न र्ह ह ैदक सदन की कार्यिाही अवनवश्चतकाि 

के विए स्थवर्गत की जाए. 

प्रस्ताि सियसम्मवत से स्िीकृत हुआ. 
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4.22 बज े   राष्ट्रर्गान " जन-र्गण-मन" का समहू र्गान 

 अध्र्क्ष महोदर् - अब राष्ट्रर्गान होर्गा. 

    (सदन के माननीर् सदस्र्ों िारा राष्ट्रर्गान " जन-र्गण-मन " का समूह र्गान दकर्ा र्गर्ा.) 

 

 

4.23 बज े  

 विधान सभा की कार्यिाही को अवनवश्चतकाि के विए स्थवर्गत दकर्ा जाना :घोषणा 

 अध्र्क्ष महोदर् - विधान सभा की कार्यिाही अवनवश्चतकाि के विए स्थवर्गत. 

 अपराह्न 4.23 बजे विधान सभा की कार्यिाही अवनवश्चतकाि के विर्े स्थवर्गत की र्गई. 

 

भोपाि 

ददनाांक : 14 फरिरी,2024 

                       अिधेश प्रताप हसांह 

                             प्रमुख सवचि 

                               मध्र्प्रदेश विधान सभा 

 

 

 


